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Tha inttituta hat attamptad to obtain tha bast original

copy availabia for filmina. Faaturas of this copy which

may b^ biMiographically uniqua, wrhich may «ltar any

of tha imagas in tha railrodiiction, or which may

'

significahtly changa tha usual mathod of filming, ara

"7"-.
•

.

dColourad covari/

Couvartura da coulaur

n

Covart damagad/

Couvartura andommagia

Covars rattorad and/or laminatad/

Couvartui:a rastaurte at/ou palliculte

Collar titia missing/

La titra da couvartura manqua
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D
D
D
D

n

Colourad maps/

Cartas gtographiquas an coulaur ;;

Colourad ink (i.a. othar than blua or Mack)/

Enaa da coulaur (i.a. autra qua blaua ou noira)

Colourad platas and/or illustrations/

Planchas at/ou illustrations an coulaur

Bound with othar matarial/

Ralii avac d'autras documents
( .

Tight binding may causa shadows or distortion

along intarior margin/

La raliura sarrte paut causar da I'ombr^ ou de la

distorsion la long da la marga intteiaura

Blank laavas addad during restoration may appear

within tha taxt. Whanavar possible, these have

been omitted from filming/

II fe pcut que certainas pages blanches ajoutfas

tors d'une restauration apparaissant dans la texte.

mais. loriqua cela *tait possible, ces pages n'ont

pasMfilmies.
'

L'Institut a microfilm* la mailleUr exemplaira qu'il

lui aM possible de se procurer. Las details de cet

exemplaire qui sont peut-«tre uniques du point de vue

bibliographkiue, qui pauyent modifier une image

reproduite. ou qui peuvent axiger une modification

dans la mftthode normale de filmage sont indiquis

ci-dessous. ^

Coloured pages/

Pages de couleur

Pages damaged/

Pages endommagtas

Pages restor^ and/or laminated/

Pages restauries at/ou pellicultes •

Pages discoloured, stained or foxed/ ^
Pages dicolor^, tachettes ou piquaes

Pages detached/

Pages ditachtes

HShowthrough/
Transparence

'

Quality of print varies/

Qualita in^le de I'impression

Continuous pagination/

Pagination continue

D Includes indax(es)/

Comprend un (des) index

Title on header taken from:/

Le titre da I'an-tlte provient:

Title page of issue/

Page de titre de la livraison

Caption of issue/ "

Titre da d^rt da la livraison

Masthead/

Ginirkiue (periodiquas) de la livraison
%

n Additional comnnants:/

Commentairas suppliinantaires:

This item is filmed at tha reduction ratio checked below/

Ce document est filmt au taux da reduction indiqui ci-desi
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Th« copy filmad h«r« Km b<Mn raproducMl thanks

to th» 9«n«ro»ltv of I

Soclvte du Nusae ,

du SariMfre de '^ ~

'•^M

Tho ifnoQM appoarino hara ara tha bast quatliy

possibia eonsidaring tha condition and iagibility

of tha original copy antd in kaaping with tha

filming contract spacifleationa.

L'axamplalra'fHnti fut r^produit grica A Ja

ginArositd da:

Socfete du Nusee
du Sorinalre de Quebec

Las Imagas suivantas ont iti raprodu4tas ava^ la

plus grand soin. compta tanu da la condition st

da la nattatA da I'axampiaira film*, at mn
confprmit4 avae las conditions du contrat da
filmaga.

Original copiaa Jn printad papor ceyara ara fllmad

baginning with tha front covar and anding on

tha last paga with a printad or illuatratad imprda-

sion. or tha back covar whan approprTata. All

othar original copies ara film«^ baginning on tha

firat pag* wHh a printad or Hlustratad impraa-

aion. and Offding on tha last paga with a prjntad

or illuatritad imprasiion.

Las axamplairas originaux dont la couvarturO en

papiar ast ImprimAa sont filmis an commancant
par la pramiar plat at an tarminant soit par la

darniAra paga qui comporta una amprainta
d'imprassion ou d'illu'stration. soit par la sacond
plat, salon la cas. Tous las autras axaipplairas

originaux sont filmis an commandant par la >^

pramiAra paga qui comporta una amprainta
d'imprassion ou d'illustration at an tarminant pkr

la darniAra paga qui comporta una talla

amprainta.

Tha laaf racordad frama on aach microfIcha

shall contain tha symbol —^ (mOahing "CON-
TINI/tb"). or tha symbol y (moaning "END"),

whichavar applias,
-'

- - -

^

. \

\

Mapa.' platas. charts, ate, may ba fllmad at

diffarant raduction ratios. Thosa too larga to ba

qntiraly included in ona axposura ara fllmad

baginning in tha uppar laft hand comar. laft. to

right and top to bottom, as many framas as

raquirad. Tha following diagrams illustrata tha

mathod: '^

Un das symbolas suivants apparaftra sur la .

darniira imaga da chaqiia microfiche, salon la

cas: la symboie.^^ signifie "A SUIVRE". le

symbols signifia "FIN".

Las cartaa, plan^bas, tableaux, ate. pauvant'Atra

filmis A das tMX da reduction diffArants.

Lorsqua la documant ast trap grand pour Atra

raproduit an unaaul clichA. il ast filmA A partir

da I'angia supAriaur gaucha. da gau^e A droits.

at da haut an baa. an pranant la nombra
d'imagas nAcassaira. Las diagrammas suivants i

illustrant la mAthoda.
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prJface.

Le Traits d'Arithm^ticpio que j*pjirre au public, est un ottvtag^
depUa& vp^ciaUrinent aux ^coles primaires ^Idmentair^ li*

peut aussi "dure, emptoyd dans les dcoles teod^los, piilsi;^'^!!

cpatienl tpuies les operations commerciales et |>rtttiqa^/' ^

,to y a 4 peine quelques ipois, j*ai publi6 un IVaitd d'jitiffi^

in^ti^e &' peti prgs cdmplel; |e siiis flailiS de rad6u«il bilBil>^

veiltantque )e publiclui a Aiil, et je suis satisnut de Kd t6^
de cet ouvi^ge : .pr^s de mille iexeniplaires sont d6^ 6cdul6«. ' *

Peptiis que j'ai pubUd mon premier ouvrago, plttsieure^|yir-

sonnes, parmi lesqueiles se trouvent de hattU fbnctidihii^p^^

dans fe d(§partemenl de rinstruction pubUque,^ in'ODt'dvOtiil^

qu'il n'bst pas k la portde de tous les ^Ves et de i(Mi^ leit'

InsUtiiteurs, et qu'd serait d^irable que JW ptabttat^ ^n
sjeqond plusil^mentaire. 0a ili'a fait c6mprondre knM qthP

oeit buyrage est & un prix trop^levi; dels cih^n^tottc^Jpairti^

culiSres ne me permettant pas de vencb^ tie Yhi^ 4 ttt^

I^ p|us bflis, J'ai cru d'evoir ine'n;ndr6^1 Uut« i^
rtdigeirice l^vre qiie j'oflre bn y^ tei^eftt Supiitflicf.'- - "^i^

La mod^cit6 du prix (car rediteur^mprimeur, M. A. G4ti,

est conventu avec mot de le vendre au plus 25 centins Texem-
phure au detail) me fait esp^rer qu'il sera tr^s^acile auz -

Instituteurs de le faire adopter dans leurs ^coles.
. «

J*ai divis4 ce Traits en deux parties.

La premiere comprend les nbtions dl^niientaires, les qnatre
pp^rationa sur les nombres complexes et sur les nombres in.

complexes, les fra(itions, les reductions, en un mot toutes lea

operations prSliminaires.

La deuxi^me partie contient les applications pratiques et

commerciales de la premiere partie.

J'aisurtout donnd un grand devoloppement aux op6eatioD8

VA se font h Taide de ia A^^le do Trois. J'ai aussd irteohi,

«•,
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ftutant quej'ai pa leMre. lesprobltaies par les mimMprooM^^^^^T'
Gomme on peut lo voir,* los Interdts et toutes les operations d6 ^^t-

,

percentage sent resolus avec la mdme formule: de cette mm-
ni^ le calcul est 8|'nipiyi6^<au£i}it cfue jbosubld.

Get ouvrage contlent plus de t700 photl^ares ist exercices
'

revus avec soin. Amsi que dans mon premier ouvrage, j'ai suivi

un onire analytique et raisono^, Sn regard de chaque pro-

bl6me, j'ai mis le mdme pr0l)lfeme en X s. b. etdans les deux
etas, Us sent accoinpagnds de Texplication et du raisonn^ept
i^icessaijr^ pour les mettre & la ixttiike des jeunes enf&nts.

J
Ca tm^ eai 4 pieu pres double ; cW tan Trait^ <|'AHtl>-

initiqiue en fd.OO ^ un traits' en £ sib. A Taide de <»t*

q^yn^e I'lntAituteur pour^, s'll le d68ire, se rondre fiimil^

Ui c§l9ul;4^unal, et il coniprendra par la seule inspeoidii,

4^,0xepip^ en jB s^ b, "^ en,$6.00» combien IfcotiBul eiii().00'

i^pJifle I«s operations suir led nombres. I

, PfiOfi reii^ttictuel des cboses, I'enseignement de cMte braiidliiii'

I^|iy)^)rjl|^te d'lnstrucUon 'M bien difficile, ei diemande jin

4M|^ pr^ieux, wilout dans un pays Yom^ nOUre,'bJki|

d^n^e^^fi^c^essaire 4'4itudier les lai^gud^ fran^isel et iMjigl^sd.

...Qil^il ^IM fpit done pennis d'expnmer iqi uiild68ir,^i iaji^'

Qd||ii dV;to|cu( Q(^ de redudiUdn dii piBupie,

C*e||^quei(flknuineratioii decimalo soit introduite non-«eal«ment

diuunos lipids et mesures, miiis aussi dans notreicoibrs moi^'
teire. On lie pourra obtenir ce changement parnil le peublf
qa» loraque if sou avurft d|(8j^'pour faire phice an centui,^ ;

7 K •»: n ; J

t'tl' > ,
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I' Vuat-ee que LAMTuutTfQvik J :

LUriMm^/t^ue est la science des nombres.
^ 8. ()tietf-ce^tifiNoMBRp? >~^ - -^

—-^ ~- -^^

Uii Mww«ir est une unit^ ou une collection d'unitds.
ou de parties d'unit^s.

B. Qu'est^queWmTtt i

VUnM est tQute chose consid^r^ individuellemeiat,

, 4. Ou*appelU-t^on^o3tiiKK Absteait?
Un ^iwiftre i4&i/m/ est celui dont resp^ce d'unitfe

nesj pas design^, comii^ #ix, vingt-quaire, quatrt
£tftn, etc.

,

^. .Qu^ettce qu*un Nombre Concret?
^aNmnbre Coneret est celui dont I'espftce d'unit^

4J^ Qu*€ttce qu'm NbifBREgbrxfEBTf
LesNombres'sont dits^fPr quand .oil cons!d*re

:
des unu«3 entiferes, des objels enUers. Exemaleg:
quatn pommetydouze plumes. -^

FtLkcrt*^^^
^" "" NoMBttB FaACTioimAiRE ott tme

,
Uue Fraetim est une bu plusieure parties de Tunittf.comme la »»oi/uf d'une pomme.

, ^ 8. Qu'est-pe qu'tm Nombre Incomplexs ? >

Ua nowArtf qui contieut des unites d'une'seule d^
nominuiion est appele ineomple£e, comme 6 $chellina$

XISs

^
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§. (M"ett-ee fu'im Nouns Go»ii»r
C'esI uu iioffi^ qui conlieqt des unili^ do dill^rentm

»ter», 6 /,eye#, 9 «i7>etif«, 6>*rtAe» et 8 pi^, etc.

lifuTBl!?**'^ tomJwnonialoB <|le I'ArithmrfUqne
JOpt la NuirtEATJOll, rAw)ITI05, Ja SonSTlAOTMBlft
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lavafeorWrnicfaifl^ a par lui-m^me^ appeMe ^

ywjir des diiffires Ta nid^plaDt dedroite k gauche,
re8t-&-dira mie lea miiti^irimijhiffre talent Six foig
plus que c^li»^iMgtra fUvratf^fte'j >^
t^ premier eKim-e rdhnte d^ti nomlNrequelcoiique

we liiiite'^NKte ft ¥|iur^<^^
l^fialiMttiiy ec^lllpoiirirU^

i-?iS?J^ii22!^ mfcrment phw de tool* (Mm^ tuv

ttS'ffi^'Sfi ^"^"^ WrfwiH* to nop .i«<dM4a«
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rltent I» NiiiD6ratloii Romaitiir on eiflpldie teptlmm
rcfpresentant chacune une certaine Taleur •

Vtleur? mi, cing, dix^ cioquanle, ceot, offiq ceuts^ n^jSfi.

XmLSr ^^^'^^""P^' ^*^ opjpuyie la ^tmh-vtim
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en
Addition est une op^ation pw jiquelte ori^buf^

?2&^®?°*™*» ««P^e pour 8«IT0&»nt en tout.
' r/ /

vii .21
'J

*'^do^e4rfMmnisvLTATderAddition/
ille SoMMK oil Total. ^ i rf - ^

^
-. Jr/

Wf^W''*^»WTl9Jff

lp*i^St^^ ^^ l^jiqmbres les uns sous les aulr^
?gu8 fes tmm, le$ ditimnkoua \Qi dizai

tttfrl^-^ Hn««6s 4je; vols eSnifcen le totauS
tient/do aizames, aii^ j'^ijonte ^ la colonne des^

toes eonlenues dans la colonne pi^ento^'T

fBfS^' ** ^ ''***«•'«»«'« colonne je pose le nomSre

ai. Comment /a*rHm /« P*w,vi do /'A</rfiVwn

?

„5J1Ks?^ ^J«*«ve^derad^Uiofjierts^ine$cft
lAlwrfenMn^jconlttiir^ c'esti^^^H^
I on MlDDlantl de hi^a AM linitt ei W'.iJT^iTli -J*?.f^P«5a?i de **^ en haut, si d'abbrdj^ ednti'

i^-i«u-!£5??*!<*"^ J^ les deux sbmmMsbntkaifl

oiqfauTioii. ' .
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SOUSTEACTIOlir DES NOIUBU B1ITIERS|

TABLB SE SOtrSTBJiCTiS

y^^i

SUM?
t9M

Beste . 1. 2. 3, 4. 6. 9$^^<^^^'

r^i 1 2 3 4 '6
6 7 k 9 ^ ion

2 2 3 4 ft 6 7 8 9 10 llfl
3 a 4 6 6 1 8 9 10 11 12
4 4 6 6 1 8 9 10 11 12 13

Otes 6 de 6 6 1 8 9 10 11 12 13 14
)' ' ''

*•

« 6 7 8 9 10 11 12 13 14
7 7 8 » 10 11 12 13 14 It liSu

- d 8 » 10 11 12 13 14 16 16
17fl

18)1.9. J
9 IC 11 12 13 14

:s=±S
16 16 17

(

n

>i.

9^ Ou^ea-ctquelaSoonBMsnoisI • '1^'*f
lift Sctuthteium est ""one op^atioa par laquelle on'

retranche un nombre d'un autre noinbre t>our en cooV
iiattre la difMreiice. ;

tl. ^ueTfi^iomt, tfbmie-^^ ikla Sout'
traptimf

'

;"V :'•. v.\ ;'
"^

lie R^Itat de la Soustraction se nbmaie Risn.
DiriiBKIGI4)UExciDiNT^ >

ll. Comment fait-m /a PREuys deU $(MiUraeti^ f
J'a|aate la .difference au petit nombre; ,et si la

$^
sm^jp est ^ale au grand noimbre, l^dp^ration est bien

S5. Comment faiteMmu Ui SevsTRAcrifiir t ;

. » Riaifl^*^Jo,'pose le petit nonlbre sous tepldsgrdind,'
les tffiir/t sous les tmtlety \e&dtzaim»WQamdttame$,
lesJCMiiatiiet sous les eemtdnet, etc., et je tire uq trait
dttii^i^i Je commence par ;la ifrm)^, je retranche
^li^eehipf AvL nimbre infirieur All
y^jm^teufiHeur, je pose dessous la diff^nce, et
amsi de suite en allant vers la^oitcAe,
Lorsque le chiffre inferieur est plus grand qiie le

chifffe correspondant iup^rieur. j^epopfante au chifflli"^
1 s;Hirant h gauche me mit4 qui Taut li»> j'ajoutti to

% ehui^ siyier^ et|^cp^u^ ensuitelajBoustractJon.
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I. J'oiAre comma suit: 4 4o 5, (1.) De 6975 '

we I, aue le nose m«i« /«. ««./j- . * ' a^^ ^111

3521 ir«,te.

m

——
7^»f.-^ -" "t •w»*c 5, que J

*o^iescml0in$a; enlln 3 de 6 rosle
3,<<(u«1^1^ose70tti lisunmsde mille.

1 Op^Uon
: 5 cfn 8, reste 3, que

je pose sous les unites ; 2 de 1, cela
na se peut, j'emurunte sur le 2 kMuche una uniuf qu^vj^ut lb, plus*
l-rH, 2^e 1 1, jnesie,9 ;' 3 de I (car
J'aieppipnt6sui:2),^tc

'

. „^^,
,,

«. JMis : !^ 4e 5, cela ne se peut. if3 i hft R^Mi.\

Teste 7; 3 de 9 mtel^etc. ^^'^

6975 Preuve.

I)e 86218
dtez 2325

,i 838t?3 i^/^^

8^l8;?reB«d

r.—De"' !$634 Atiir 9Vio ' »>-i^< ;T!i634

15619
17547:

€'
I

72378
«. *8715
^ * ^ 2li2t
'« ' MS8I3
«:-i'<3*076
( 900706
« 760008

... c '7200f76t

a.. 3y..v «. .840001'

ii'i'l5*"i'/'l^567»»

OtDtftn; '« ' 600710'
- rA./ jrifJliOOQ

, 19, ,4 870041
• rc". 7$bobi8;

. 20. .1 70005004

t.Si S/Jl 'tr»;;

4.

>' if..

. -^m
9.

10.

11.

I

<

i
^ ti j4yjO% "T^D

t

«

'ji'cr r)j«9t05l
^.26712-;ij ji^ .,'#-, .., 32
763615 ' , 'mJ
^ 987gf . , 750ii..
619973 'V\ \.| ,^ ;« iOOOJi

^,,f.r 4485209.

96t^''>'-Hf«<:^«.«M5}...r
4d81« ^^^.i|

i n «9M.-m(
7007W n;u*^..-t VmH^.i,

.1347i99 ;

570096 '

.^.^
99877 ,( £,*.*I'v^i^

779858
6787905 0, >^-
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840007'

73C076
9700909
3684000
-9000704

Mea
«

«

«

-4'-

11291!

7030!li4.

090103.
450925.

par Jacqu0B-Gartier.

780989
718778

8907876
2987897
8540779

I«0BiJeiiE8.

11. Le Canada ftit ^^uvert en 1535 ^ ._._,
Gombien d'ann^ se 8ont6coul^sjU8qu^en'^1866 ? Sip. 331 ana*
. 2. CteiQ949i^«957QHj'«n4pi8 5329..QtteU«MfckdiiRwenco
entre ce oua jd dois et cb qui jn'est d& r R^. X424I.

3. Un homnni^'nA lenTanndie 1736 M 11 tat mort en I'ann^-
. 1825. . Quel Age ayaiHl lore de son decte f A^p. 89 aiuk.

; 4. lie coura du fleuve iSt Laurent est d'environ 2250 nptillQa.

et edui dii j^nnon de 170 miU«B. Quelle est la dilRNrence an
loqgueurd^ceadeuxfleuVesr A#. 20ro miUes^l:

5. liohtrtal a M6 foad^ en 1642 eta eapitul^eti 176(r. €04^
l>ien 8'est41 paaaidetempsentre cesdeux ^po^esf Bin. 1 ISaoa.

6. Je deviuf la somme de 917003 : sur cette Bommete donie
f8973. Gomt>iendois^ encore? Adp.fSOisO.

7. Ja dois Ik Pierre la^ sonnne de $78072, sar cetteaomme je
Iuipa«efl9lHL £ombienluidois.jet encore? iI^.S76144.

8. Nous sonuAia en I'annto 1866. Ml je Mis n4 Stn lel prili*

Idinps de 1848;i ttial <|8t mon Age? \ Rip^ 18 ans.
9. Le couveai'des Ursulines de (^iSbec a hib fonde jkt 1639 et

tiokg sommes en 1866. Gombien de temps 8*est41 passd dbp^
aafondation? \ ^A>..227ail8.

10. LeCanad»*^tdd4oottverten 1535. Gombimille temt.
•'ostHl pass«ra8i}u^& la fondation daQn^bWen 1608 r Hip. 73 nnsl
; 1 1. le Diiuge^t eu lieu rah du meodeMo^B 6t Noti^Seineur

^'^«at a41'-an du moiidd 4604. Combien de itaop^ ap^^^Muge
Notre^igneuresHll^? - \ , , Aite. 2348aQ8.

,. \X qolomb dAcbiivrjt VAih6riqu(&;enUm Cortbi^n^d'SSdeea
^M |(lnt teottl^iuaiM*& la d«bouvert6 du CtluKd^^i^ ISSSr

r-T
iH Quibeoiltit ftwdd«n leoSae nousi aomi

bien de temps s'eiMl PiifHd <lQ(»iis C(

les)

1718 4 uri

ienl866^iQDDi.

ttoisiSih'e $23^18 etravai4'i3400: tkt donti^itiMUVSii^4t^
fi^en $5432, & un autre $3927. et 1718 & uh ^^oMtM^TMqbial^
^iie^(«tM4l.f i

:•*
' ,,L n^p^um.

cM 11 Vm% d'litiprirtieci\U il^couvert en l'tt«nte4449i'' rCondiian
deiemps8'e8t4Ipa8a6ju8qu'eril866T. ,r j. .j.oBAfccAW^ast

.^ I
16. Uue personne est nte en 1844 et nous sopimes en 1866.

Quel est son 4ge? ' ".,;
1

•'^
• .ff^p. 22 ans.

17. Qoellarist la dlflHitta»fltoBflS0065 et 49»98t

18. L*Irl«ade*a enyiron 300 milles de longueur et 170 millea
di» laigeur. (Quel est Texcte de la longueur su^ largeur t

^ __: Jft^. 130mme8.

iW

'3.

r

\^: '

-^ ti^B^
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•» ift H3J i w.sr « . » ! iijB^ ^3^a

t?

joyrUIWtWniilles, le second 36 mltesr le troi«iftmfe 31 miliar
eltequatriteie27mUles. Cp«bien demiVlSStiU?&

H^. 162 milles.
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it^TIPUCATIONm NOMBBES ENTimS If utcOMPLtug.
' TAbia DB mI^ltifuoatior.

T

p* SK^^ 9^ '*» l*^LTIPMCATlb'[f T

«»f^j^ ^*^?***" ®s' une flp^ration par laqu^He on

iSJr' ^J^'ly • d'unitfe cdntenues dins un autro

m!S&^ mulfiplicafiohlest

A i?-^^i*
multipliep ik par 3 : je pr^nda ouj'ttjouteSt

'" '-,
'

"tit''
''"'':''

'
• ' ;%'ii l:<(i •• iiv ,--:,:; ^ 'v ;«!•'
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85'fhs.
e premier
iliHilles.

1 .4 fairer

milles.

12

Jl
36

48

60

84

108

120

132

l44

• 97. Qu^iwk 'domi'ti*&n «*nom^ queVm muUiplie t
On le nomine MniAiPLiuAiiDC.

^Ftd€duivarlequeloHnniHiplieJ0m'J
On le nomme MuLTiPLiGATKUR.
20.; Quel nom dmm4'm otf RWutat deia Multiptir

eiaimt ' ^^ -: j^';-
-;.v^ '

- -:;/
• ';

On ri|ppel|e PKoinnt. te i>rodiiM est de mtinoe es-
p^e que le multiplicande^ ei le mulliplieateur est too*
jourft ub nombre atistrait.

Ri^i^ui^^-On appelle: eQcore le multiplieonde et
le nM|iMica(euf ^a<^««'VOU SouMmUtiplti du produit^
et leproduitiui-mdme s'appelle ilti//tj9/eb

pft, (^(fmmM faitet-vaus |a MuiTiSLnartoif t '

!

R^oi^^—J4 place le muUiplicateur sous le mnitipU-
candB^-Qnitte sous unitM, dizaines sous diiaines,
etc.>i0$ireun trait sous ietPiiUiplicateur. JennUtipIie
tousm chiff^es du muUijfdicande par |e eltffre des
uniti^ du miftiplicateurje place le premier cbittlre du
produU«ousJ^ cbiffre des unit^ ; je ijauitiplie eiosuita
toutie^muUiplicande par le ehiffre des dizainee^ met-
«a'3i.l%3^fewt^iffw de c^prodiatsous^etdisawes;

S*>-

.«i».-

pour ^TOir le produit totaU
-

S'il se^jpN^^nte un z^ro ati liiultipliiBateur, oil doit
passerjpjrea^r,i?biffrt i|ifpQ[(^tif& (j^auclhe.

. f^>^^.*?.WMcf^»^^^,IPttHip^|o^
CLle mifltiplic^de, etfp^re coname dP^essiis*

' .Si Wfdeux p^od^its |<aii^piiix, rdp^flitjop a <|ff

i-vi

^
r-i^^ltfiMf^ijoJitf^^

!>(•*!;'

d^iSL
U;

i.

2 fois % U] dans 14 Je pose (U Muhlpttfl^450t
AMje laUflM 1 ; 2 foig6, la et i do * *"

-
^=ftae==

r i ^iMrMiiiiff.

T?*?:

.tntemie 13 ; fJe]M9»8 «lje r^iteM 1 ;^

tlfate Si,rlO<fi(:Llla:>a nMeTf^eije

ml.; 2 fiobit, 8 al,,|^Mt0niM

ti'i
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'4 r'iA't

lAIO.

i
'»^* jf ;-^nv^<-g->t\V,;

j,f?!f
'^ '*?-*^^ ''^9t -i!^! «,f,,ii^,,ji^^,^. jm., .j

«:

.«. .#

h

piH»' ODUiite tout le qiUUpIktiic^nar S
< meltant ]» premier chifltr^^^S"*: t

,

ineUant m uremier chiinre Oil" produit
9134

13701

zdroau/u.'A'iyi
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200624

299&4S600

)

8300

13167

383^

M
A.l ##

«: if

<.«. .#
Oi'i

HWflKIM,M 42965 jd& 554
'

\ ' 65925 V. 277 *'

^ (-

276Jj)70000
;!

.. >,i ^

' 238026)(|
» I826lf
» 21501
* 71161)
116473981

i^

::fy^\ 8025 -i'- 268 '^-4

*% » .n^46 , V ' 7040 ^^^^^^'«%

.r*l|^..,.,-.;:fi^j^..84«it00;.n;«J IftiOii; • :at>iltO;.'69»!l400M0(t • ' : -^

.
*V ? ...

^deminiAje prends le m^iiiMi

^^
in- it

Fxer&^i'l^ la

i>^ilfei;V'>^^IRpa^ 6535170.

:t>»:
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1

'£"»' OW

78MI2
$45678

R12347890
123456
132I5I
•849874

173d5I
184062'

^5173
i06284
pm9b
1628406

p»
t ^

t

i

t

«

«

c

• «

«

«

«

60
72
77
80
81
84
88
90
96
90

100
132
144

^
24888816.
69395018.
45431200.
9999936.

96300684.
30788736.
15655590.

?72699>2..
|91221?7.
40628400.

6829I6JU0.

4M4904i4.

,1

—JL-

«

«

i»-i!2Sr??°' **'®?'°^«o**«»n» 400 fofa la Prix d*iiii mirm'

iiSffiriL^;;^ "p*** •^^^'^ "»"^^

i.r5*™* "*• umli«, ou par tout «uti« AhUAw ^^.ki.^.Tl
cWfte.e.tunsouMaulUpfi^'^^^^^^

J* »tt«pl|(» 5078 par 7, sm^.
multipte de 63, etfobtieoi S0746|

.

midUple de ft3, Cert prteMnMni

,

eomme site n«4tfijli«i^'KmS^

5678
- 637

19746
357714

:x
3616886

/ ^ ^>em (h la MltiiH

JS^^ 1* 'f
MultigKcation qu'pn appeUe wfwmm

V:

i»
.%
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• on inuliiph« Tun par I*a5i« Jes ^Sti^nLS

ST*i£5?!?- ^^'^ «dditiinnT*» U SS^SSS

^tipliec 1758 ipr^SM.^ tS5 Aloutd let €hiii«8d«
_____ fflttftyalicand*;

I28518
428^2

23790
14274 .

n

} -..;.,

*-' '•-'/^

4 ^jtmte les chiflbs du produUc

7 %
• 8

«

^4 2^ last .«• ftAjLft,

-'-i.vi

•;J)

:^

^w^. 2

:

/ '4 ||u]tq>Be( 98734 pw #^ -t 12345 V M
' ^ «32t , 11

M f f4S82 • 33
« 10029 « M

W784

< tooo
< 89il

« ; .597531^

Jwgoe

XL4{8Stli[t ^g^
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"V *** «our sa part.
, ^ combiw se montait la somme prise t

' - -
" m $420.00ff.

chacun? _— -—

f

WVISMW DE8 NOMBIIESJNTIERS ET INCOMPLmsl

TABLE DB DIVISION.

,'_.)-„»»-^«.( :

.5 ' ".^;''*' ^«.:;'*-- 3,5' s' -, 3



^. cor-

32. Qu;ett-€e que la DmsioN t

33. fti;M<-«^ fc DiTiDraiiE et leDmam t

^«I« on p.°r'gSeirDM&e*° """^^-d^ P«U«-

„

as. Cmment faites-vous la Division?/^ r

. contenudeTS;'jfpS^^?S?^ est

sous leDividendfiMiXr It ie S^^^^^
^evr(A&

le chiffre suivant du DivWendfi A Hrnj 1? ^? •*' J abaisse

comme ci-dessus. QuaJd on a A^olnJ ?^^ ^^^"«
frts da Dmdende ^i on « «n °®sf»«" «ous les chif-

droite dn'QSoSf^e^^''^;^^^^ '« P^ce A la

ces deux nombres par untrait
^^^^^' ®^ s^pararft

encore f pomme & chaoiioTnfan* V "J.® **^°n^t

montrent ^videmS qSe la d^n^ 'r«"*^« ^*-

tracUonabrtg^e: ^ division est unesoua-^



wn ir
'

II I
irnn'fmiigrj

i TMn i

^f^rifw^^

«'lftttAJBf;t^*iil*iWifcV-

ftKT Id Sousiraetion.

•Mb* 6 ^

Oe ' 12 Ghaqueetnftnta
Met 6 [re^ 1 pomme.

MBIIHJW.

Oe
8

Poi/'taDtviiioii.

6) IS (3 pommes.
18

A^. 3 ppnunei.
V-;., . .••0,,

I 8 ,
'

L iMvlstt 870 par 5. .

JA^ . r o . *. ' i
^^>iie^' J>Mm36. QwXm,

Jedis: 5 en 8, 1 fois; je pose 5) 870 (174 /

1 au quotient Je mulflplie le di-
viaeur 5 par 1 ; le produit est 5,^ie ptee sons le dividende par-
tial 8; je soustirads l^produit 5 du
dividende partiel 8; re^te 3. A
cd(6 du reste 3Je descends le chif-
fre 8ufiVant;7; 5 en 37, 7 fois;
7 ibts 5, 35, que ie pose sous 37

:

i35de37,

37
35

~10

SO

Je $oUsteai8 35 de 137, reste 2. A
oOtd du reste 2je descends le chif.
flnasuivantO, 5en20, ifois; 5foi8.4, 20.(raejeDofle«mMM4Jit
soustwis ces deuxnombres^U roSebrie^lJiml '*i

<S.Divi6es9580par26t v ^^

(liadBme 11 ftot id ddox diU^
(btiis le dividende pourconienirle
diviseur, je sdpare 95 des ailtires

cWftes
; je dis : 26 to 95, 3 fois, i

fi^Qtis S an (luoUeat JeiftiUttolia
la diviseur 26 par 8, j'ai 78 qua ^
J*teris sous ie dividende partiel
05 ; le itmslrais 78 de 95, resta
17; \ cdt6 du rette 17 je de»-
o<p^ to oMfflfe miivattt

I^vimr. JiMtUna0,^JfwHimL
26) <Mart'

.'^-:->-4*v|f-.

w _t2_
difw itit pHT CT, una de^l^,
i la fln il me reste 12quejeplacaau dewotda diviselir. entdntirant ces nombres par un tnut

"^-THwur, wtw^l^

t. Dlviaex 4564689 par 552?
' ~ • t— '-^ r ^ ^

"

t



m

M^:
1*^^::'

rV*--,

I \ /^'^'^'«'l'V|-A«;.,

^ iDivtseur. Bividende. Qwftimt.
ft52| 4564689 ^mk

lei Je ne dirai pea : 552 ea 4564.
nwte pour plus de liiwilitt : 5 ea
45, 8 fois, etc.

1488
1104

•

"mm
3312

- .-

.
"6169

4968

201
.
^^loaooBa: 1» 8i, aprts avoir abaissA ««ehiflh»» k divisenr

rJl^U*^^**®''l«"**«™«* de la division, il y a desz6ro^
j'effiicedanschafluetermeun^galnombrede^^rol "'*"™^

tJ nSnffilS JISk"
^^'^ "»'^«P'i6*' tes deux termes de la divisionpar un mdrne nwabre^saos changer la valeur du quotient*

MxamjL
4. Soitproposdde divisor 180 par 60.

. a^i ^f,
*^^ ^^ **"** tonnes par 10, j'aurai

18 4 divisorpar 6; le quotient soi* tomdme.aje divise niamtenint les deux tonnes par
6, J'auwS 4 diviserpar 1 ; le quotientm
encore 8.

To!loO,mS.^ ^""^ *** ^"^ *^ deTSvi^n jS?

u?JSS5n!5f*^??*"f^ ««**«™*»* parde8z6ros,je sfipan i

o£ftS£;£.*^f '^
^vision s^m'occuper de cesz^ atd™

60) 180 (3

6) 18 (3
i) » 3

Tir^i^iCir^ Jr ."" "" * opwaiionje mets a la suit
les duBMa f6pai6s, et sous co reste, le diviseur entier.

KXBlfPLB.

Jo diytoe 074 par 45. U reste 29 ;

4 odtdde ce reste je mets 56--295<,
etsouiceroetftje place le diviseur
4500a

I da reste

(5) 45,00) 974,i)6(21|Hf
90

74

28

•lar^e a« Snb, q«« Mite mnaraiw ezpUqM lei OonBiimiinnurqo* «q[>liq[M let Ooinuonowk
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.«• I*rsguelediviseurestl'unit6 suivie d'unou de Dluaien'rq
Jfiros^ je 8^«ire par un point 4 la droite du divi^nde aSteSt d"Cbiflres au'il y a^e z6ros 4 la suite de I'unit^v^s chiffres 4 lagiuche dfe ce poinn sent le quotient^et les cmfl^s 4 laSe^it

6. Divisez 874548 par 10000? ^^V-^H^^
\^y}^r^\}^^^^^^'^ «s* "n nombre qui se trouve dans lestables demult.plicaUon,jefaiscequ'onapf«llelarurteS^^

SAMPLES. ^
(8.) 11)97856 • >

*

8896

Je dis : 2 en 6, 4;^ (7.) 2) 64686
fois, que^e pose - —
sousledividende; 32343
2 en 4, 2 ibis, etc.

n «4^°^"?",P®'i* ^xckvet facilement les facteurs du diviseur
,
il est souvent plus facile de faire la division par les facteura^

'

v' ' EXEMPtB.

9. Divisez 65424 par 36 = 12 X 3.

Je diyise le dividende par 12 et
ensuite le quotient par 3. C'est
absolument comme si je divisais
par 36.

,«<.

1.

2.

3.

4.

6.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

16.

16.

17.

18.

Divisez,

«
u
tt

ti

u
«
a

• «
u
u
u
u
H
tt

tl

tt

XXKRCICES.

4246 par . 4
66328 " ' 12
780344
10425

9862148
24366

968748
4876005

88403
2864976

432
288

4875004
246
396
81

4020264
23fi742

tt

It

ft

tt

It

yt

tt

ft

It

It

((

It

II

It

It

II

It

8
5
16

, 6
72
17
22
3
8
6

21
3
2
3

218
HA

It

It

It

tt

tt

tt

tt

' tt

tt

tt

tt

u
tt

tt

tt

-Ur-

10611
4694
97643
2086

616384
A-

4061

13464ff
286765
4018J^

964992
64
48

232143^
82

198
2r

18441^1

/

4884JV

1314 "20.

IT
tt

tt

87362 " 602
286452 " 218
1314 « 12

u
tt

<(

.A .'

--Si;. 4
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^^«^
sieurs

nt de
I h la

38ont

s les

ision.
':

seur.

..

43.
24.m
27.

28.

29.

30.

31.

32.
33.

34.

36.

36.

37.

38.

39.

40.

41.
42.

43.
44.

45.

46.
47.
48.
49.

\

!2. Diriges' 2876 iMr
!.3. " 487S0ftA iii«

H
u
it

ti

(I

u
tl

it

it

u
.u

H
it

ic

it

ti

u
u

- u
u
tt

u
tt

. tt

4875004
9687600
4020264
300200
78650
2548

39560
. 86432

294
9432
3596
'8186

9750
4872

41315
6825
2587
2864
2252

346234
8000

45346-
,3879

120469
326790
460722
908070
102356

ti

tt

tt

tt

tt

u
tt

u
tt

u
it

€
it

tt

tt

tt

tt

u
tt

tt,

tt

16
8000
600
396
200

.M.
11
8

144
6
8
13
26
42
24
15
25
14

200
50
125
50
24
23 .

34
36
48
64

112

JtSjmue
ft

rr-4t-

n
**

41

«
4t

9t-

M

it

4t'

tt

.'. 4t
',

•
'

<«f i

M
41.}'

U
' 4t

«•' '

.
*( -

4t

tt

44

i9l!^?«

3025
231 A:

494S* •

600V&

IITO >
M'l
232^
203 ,,^

2754^^'
273 V

184H

1889rt
'

: ;3543sC
•'

'Z 9077{f
8598+1 .

I6816X '

- 3l3Hf
'

l>ROIIli»(ES.

S. Un homme fait 6 lieues en un ioii/^ rv.«K: ''4»- *7Si
dejoursafaireliilieues"

^^iour- Combien «iettra4^|

4. Un homme fait 216 iieuea on 79n™.— n £^i*- ** )<*««•

deMeuespariour?
''*''"^"«8on '»Jo«w. Combien a4Hl feu

6 Un homme laisse 4 8 enfants uho sommeda iiftal %' ***
bien recevhi chaque enfam ?

sonuneao^i984. Com-
7. UnJ.- -u marchand gagne $21^

gSgn&'tHl parjour f
dans line aavde.

-*^itt8:

^v,^

Combies'

Quelle est la*^-

. .<Vi. Jlj



..^AMMUlatiaiUiki

iilttikMM^k,M.tai^Si.

#r't

nf
10, Sum 3168 bottteillM combim y ft44 de douznne^'

**^

tt.
-. . il4^ 264 donza&ies.

pvffdoimeiMQigv. QnelMMlt i)^ iSans.

* iidtiTiunBa icr us quatbi lisus soifusw

T^iiSSi? V***JP«nn«»» I^» 90t Jm» 120, Antoine 160,

»gp«la est de IU1600. Quelle est la dUKrenM de 'iwpu-

<?T.-?L.^?***" d»pages ee liTre eontimtHl f JJ<fe.W
qW»ii»p^40O:>p«ye|24Oqw>jede^ CoiabiBii m^ 5i^

^liiSSS!?^!-"' *^ ^«««» de dnm dan* 40 bSlJdJlS

^^^tF»n"B» on» fartAns le commerte faSftlSOO; eUe*»f«gifWt eette^pnune entre elieaet de plus iTtpeocient 5 auteMP«f»^g»«^|«us8ileBrp»rt QteieeevmdSicunef^^

*iJ[i •SIJ'^'*!^ "!?>**• *^ minots & iwffi^^Ste
wibw d Tend 400 mmots. CombienUiiw^ de in£o|s?

^fe?"^^*fJS?* • ?«?«** lK«riiQ5 de diw^d^^;^'

^M^Voe ikaiMb dtMacotida est <(Ioais$» de S^'X^
WftiMis l»cta»«» raiuite.. Goikibien nst»i4 (te^pevsonoWf

ft??? }^V"* toe parti^t entre 25 peffionnenf%^?'"^ iH^
.,

—

IWT"'~ IHo^SSllL .,;,!5

"

tjo;'
1

no'i V

i
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1>ES FRACTIONS.

86. Qu*ea-ce gu^ne Fraction f r^ - — - i .^

Une Fraction est une ou ptusi^ups parties de I'Uriilrf
ou de quelqut^ nombre qi^e ce soir consid^rt commaun tout. ^' '

-^.M—.w

Je prends un Tiout; uh pain pap eifempk je ie
partage en deux parties ^gales, ehaque pariw^ne
fraction du pain, une rf«iiie,ou encore uiie m^ii^
Je le divise en trois parties ^gales, cheque par^Wa« tiers, deux parUes sont appel^ |es rfJw: Uerg. I Je
divise ce paid en quatre parjUes ^gales, chaciae
partie est unmm, trois parties en wai les iviiit^umis
Sije divise Ie pain en cinq parties ^ales, j'obtitog
des ctnqutemes ; ainsi de suite. ,' Ct^

37. Comment repriiente-t-im les FraetioMji ' J »

On repr^ente les /roc^ioiw par deux nombresplitofe
.1 un au-de^us dd; I'autre et sdpar^ par ua trait ^
nombre inf^rieurs'appelieleAJiwTOinatettr.. il indiqSe
la ^«fl/i5? de la Fraction, c'est-i-dire en comhien^de

dire le nombredes parUes qu'on prend daDsIa&acdon.
Ces deux npmbres s'apjwllent termes.

«Wf-
Ainsi i exprime que j'ai partag4 un Joirf enipar-

ties dgaleset que j'ai pns 7 de ces parties r **oi-
prime que j ai partagd un Tout en 28 parties ^atesltque j'ai pns 15 de ces parties, etc.

/^™**
.38. Combim y a-t-U de sortesde JPHxtumf ^^

j

^

On distingue en 9^n^ral deux sortes de:Fpadtiitfni«'
Jes fractions ordinatres et les fractions dMmales

'

La fractunu)rdinaire est cellC; qui a pour ddnomina-
teur un nombre quelcOrtque ; (idffame: h I u etc
* La fraatiohdSctmde est celle dont le dtooi/naieup

Jre ou plus frande que I'miti, ou q^^hUtstSSf^
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>^I8-

y

h.. iJ?i "PP®u® .!SPW*PW» <(ti(;e Iww^'elte est

rUBiiW lottqii^ log (toiix

n<

J^lT^ yrdito t««/>w* kSidtt«w^ est tidep^e d aiitcfljBhlr««tioi»; conoie lesj de |> les l des

'iemjiUi\

VmfmUm^MtMi^ celli doiit le dAmiiiiteor
I \m\\& suine d*!m pg de plusieiirt z^foa. Aihaiiw auiTie aan pg de plusieurt z^foa. Aihai

m«Hi^j*#ML,iJj» ^icuotiifl d^mmalefT: bow
S^-irf^ffi^ P^ •* <Wadttu»|eur; on net
itlen dwr.
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^ NUlliRATIOlf DtCIMALE.
J

*^.CommefittefaittafivuitiA.'tiojifMcmkLKl
Je place les entiers k la gauche el le numerateur 4e

la fraction d^cimale i la droite, en s^parant les entiers
des ddcimales par un point. Si le nombre ne contient
pas d'entiers, je mets un z6ro i la gauche du point
pour en tenir la place.
Le Duin^rateur doit avwr autant de chilTres qu'll y

a de z^roi au d^nominateur. Avant d'dcrire le nume-
rateur, il faut connattre le d^nominateur. Ainsi, si on
me donne k ^crire ^'o, comme dans 10, il n'y a qu'u^
xeroi j'^ris de la mani^re suivante, 0.5 avec un seul
chiffre. Soit propose d'exprimer ^^; comme il y a
deux z^ros dans 100, j'ecris 0.07 avec degx chiffres.
Sou propose d'^rireSOmillidmes; commtB-il y a trois
26rM dans IQOO, je dois ecrire 0.056 avec trois
chiffres» etc.' V.;.^

y^^nonoonateur d'une fraction d^cimale don[n^e
esl 1 uBfite suivie d'autani de zeros qu*U y a de chiffres
a la droite du point.

EwiAAQUB.—Pour r6u88ir i bien ficrireles nombres dfici-
niauv 11 faut compter les chiffres du dfinominatear. Ainai,
YOM d^nez & genre des millioniSmes^ dites: pour£crii«ua
yilhon il feut 7 chiffres, mettez-en six au num6rateur: vous
dQimez des centjnillionidmes : pouricrire cent millions, il flnit 9
cmffipes, niette«-en 8 au numlvteur, etc.

BtoVCTlON DES FBICTIONS OBDIKilBES KN FRlCTIOIfS

BiCIMALES.

kk. Comment riduitez-vom une fraetion ordmdu^ en
imeFBACTiON DAcimalbT
REGL£.-^J'ajouteunzdro k la droite du numerateur.

etje divise ce numerateur ainsi augments par le dfeo-
mmateur ; s'll y^ a un reste, j'ajoute un z6ro k la drOite
de ce resle, et je divise ce reste ainsi augments par le
denominateur; je continue ainsi jusqu a ce qu'Une

f û!?!"^ "ff/ ^. quotient donne le pmn4riiiftiip Ha
'lSTi«oft^^ml!^'^eS^^^tS^^^^im
point or^cede d'un zero, 8*il n*y a pas d'entier, ouje
mets les entiers s'il yen a.

4!-

pour
I met

i^*
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BXEMPLES.'

:.'fl.-*:

1. R6duisez i en Traction di'^cimalo.

J'ajouto au numeratcur un z^ro : "ce
qui me donne 10 : je divise 10 par lo

ddnominatour 4, j'ecris 2 au quotient

;

je multlplie 2 par 4=8-:T6iez 8 do* 10
reste 2; & la droile de ^'J^ajouto 0=
20—4 en 20, 5 fois, qu6j'6cris A la
droitq do 2. Le quotient 25 est lo pu-
mcrateur do la fraction d^cimaie.

—

Ck)m^e il n'y a pas d'entier, j'ecria«

pour r^ponse 0.25. .

2. Hcduisez^|x en fractions ddci-

maleis.

4) 10 (23
8

20
20

40) 110 (0.275 i?<fp.

80

I

1

1

300
280

. 200 •

200

ItEMARQUGS : 1* Lorsqu'u^ ou plusi^urs chifTres se impotent au
num^rateur dans Je mdme ordre, la fraction est alors mte p<frto-

diaue.
\

^

2* Si, apr&s avoir 6crit les premiers ichifTres du num6rateur de
la fraction decimale, on voit que la division sera longue, il suflit

de p9ser les premiers chirnres ; g^noralement les deux premiers
chilrf^s suflisent; mais on doit compenser pbur ceux qu'oo re-
tranche, s'il est n^essaire.

3* Cluand le premier ctiiflre qu'on fetranche & la droite est
au-dessus de 5, on doit ajouler une unite au chilTre priScddent &
gauche : c'est cp qu'bn appelle compenser. Dans ce cas rerreur
en plus ^st moindre que I'erreur on moins.

3. Reduisez -fj en fractions depimales.
Je desire conserver 2 d^eimales.: la r6-

ponse sera alors 0.94, en ajoutant une
. iinit6 & 3, parce que 7 est au-dessus de 5.

Bi je prends pour quotient 0.93 I'erreur
en moins sera j^^- Si au contrairo
j*6cris pour quotient 0.94 l?erreur en plus
ne sera ^ue de nftftrv

* o" approche plus * * 12ff
de la verito en compensant. ^ep. 0.94. 112

Si je veux 3 decimates, je phis compen- —

-

sar ou ne pas comjpenser, parce que
rerreui

!
.on plus <^yalo rerreur en morns:

16) 150 (0.9375

144

60*

: 48

Mdp, 0.938 ou 0.937.

80
=8r

w

.. ,v ;,.'Ji -,,, , O'W:-. ^„„~1
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EXBRCICES.

Riduiaez la fractions suivantes en /^actions dkimpln,-^

+f .Hep. 0.9230769'A6p.
It

It

tt

ti

tt

tt

«
((

(I

((

0.6

0.333
0.75
0.37.5

-'

. 0.£66
0.833

0.875
0.777
0.888
0.45

0.9166

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

tt

U
It

«
tt

tt

It

' tt

tt

tt

tt

0.62

^.93a^-—
0.941176
0.76
0.44
0.359376
0.43

0.36833
0.5 ^
0.620833^
0.6^

ADDITION DES FRACTIONS d£cIMALES.' '
.

45. Comment se fait /'Addition des Fractions D^cimaleaf'

RiGLE.—L'addition des FracUons Decimalps se fait
comm© celle ^es nombres eniiers. Je place les unit^
sous les unites, les dizaines sous les dizaines, etc. ; les
dixi^mes sous les dixidmes, les centiemes sous' les
centiftmes,, etc. A la droite-dtHotal je separe autant
de decimales qu'il y en a dans le nombre qui en con-
tient le plus. La preuve se fail comme celle de I'ad-
dition des nombres entiejrs.

'

, ;
.

'

. SXEMPLES.

Additionriez les nombres 8uivants:\a,9, 34.85. 72.08.
150.025, 4,8954, et 0.25. ^ '

' '

: --^„ ;
. 8.9 ..

' '•
'

• '34.85^ ''^

; 72.08
150.025 ^

' ,/„„ 4.8054
/

"
' ' :' 0.25

Jt4p . 271.0004

EXERCICGS,

AJoutex leq' fractions suivantes: 3.9, 13.04,215.005,0.045,
12.2468,3.4. /J«fp. 247.6338!

I
I
5.45, 8.54, 9^1%^ LdSatv

3. . / 0.01, 9.002, 10.4043; 0.0(»2, 12.05251; 6.00004.

iitf^ 37^6908.

y M
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'
5.

6.

8.

9.

10.

11.

12.

;

*^

15.^

.16.

17.

18;

19.

20.

21..

22.

23.

24.

25r^

26,

Ajoutez 8.054, 7MH, 10.4312.
SJ.0053, 3.02345, 0.002534.

« 1.5. Jo. 10.025, 4.0045, 0.% Ik'oQOOs!

2.045, 10.0554, 4.01052, 0.05, /ofel^^S
4.3, 0.05, 10;p052, 7.4, 5.123, iSif'^®®**-

3.07, 35.44, 154.0432, 64.5, 0.0043f5'.5Y'^^^'^'

4.9?.. 10.054, /0.5, 34.4565, 172.0W)t5.^®2;o?r*

0.09, 0.025/4.0584, 13.0013, 75^0^004? fsj*-

f504. 10.0338, ' 11.00123, 0.03504^ m.S^*
2.04,' 12.058, 9.4321, 5.005, 8.38oS; ^SiS;
7.7, 17.017,, 2.036, 9.0876, li:4565f%.S"®!^^^-

4.04,5.3316, 16.016, .19.01954, 9.43^'^6Si5f
**

0.07, 6.422, 13.0034, 5.0329, i.O^^S.i*^^^**

^'m:^.7. 9.0052, 13,7654,'35*7.S^^*'

11.011, 2.0124, 124^8, 77.33. 1.04%.M06.^*'

'88.009, 104.0075, 22.02, 4.0069, 29.5l'^:o^**^'*^

1.525, 10.4629, 3.004, 9.0245. 0.0017?i.4t'^^*'

^16.016, 19.0092, 95.97743, 0.54, 33.05^' imit
298.012, 279.001, 810.8879. 20.02ftl4fS**-

.
1.1041, 240.41, 3.0635, 13.44, 6.9905t4.0

"•®^-

6.09. 0.1008. 27.04. 18.381, 4.064. ^it'^^-
15:04. 6,035. 98.0009. 2.04563. ^Sf 7.'ff*-

7.007643. 24.00523, 11.05, 9.2, 19.5^1.(Wi726."*

t

.

«

I

I

<

A:
>\

'

t

<

«

«

<

<

I

t

I

,wr

ir*m>m3685, 2.01366, 27.o8^68,'ao0437:
H4p. 196.474118.

'*t> , f^->



^33^

;

;j^f;

28. AJoutez * $3.08, $15.75, $4.64, $8.05, $1.0t, $2.0^
ksp. $n,55.

29. , . $8.09, $5.45, $10.10, $2.54, $3.15, $4.m
nip. $33.53.

< $2.10, $17.07, $13.14. $6.6C, $2.44, £1.22.

Hep. $42.63.
< $24.17, $117.15, $39.03, $349.62, $23.28, $4.05.

• Bip. 557.32.
t $77.07, $101.43. $93.19, $19.09, $340.65, $35.03.K RSp. $666.46. .

< $103.42, $11.13, $465.77, $24.39, $32.56, $909.\ nSp, 646:36.
« 34.99, $720.19, $111.06, $49.72, $15.16, $629.88.

M
31.

^2.

33.

34.

S5.

37.

38.

•S9.

id;

BSp. 1561.00."

$75.96,, $610.71, $0.73, $59.39, $27.07; $4,05.

Rip. J77.dl.
$91.9©, $377.55, $204.06, $45.23, ^$427.73„.

$365.65. Rip. $tb\2.\8:
$743.69, $106.74, $39.05, $929.42, $42:17, $443.42.

i?<to. $2304.40.
$4.24, $5.62, $7.87, $9.09, $6.86, $7.37, $5.25.

RSp. $46.30.
$24.06. $36.09, $45.05. $26.03, $27.oC $29.10.

$31.00. RSp. $218.34.
$27.06, $45.24, $34.05. Rip. $106.3$.

' SOUStRiCTION DES FBACTI0N8 D£GIHAUE8.
,j

16. Commentfaiiti'Vma la Soustraction de$ Fractims
Decimdeif «

RtoLB.^La Soustraction des FractionsD^imales se
fait comme celle des nombres entiers.

Je meta les unitit sous les vkit4$, )es dizainas
80U& les dikaineis, etc;.lesdixi4me8 sous les dixidines^
lea centidfBes sous les c^ntiiqaes, etc. A ]a droitie da
reste jet^are autant de d^itnales qu'ii y en a dans
le nombre qfui en contient le plus, v

iia preute est celle de la Soustrdction Sioo^e. '

r^ l^iJiaim.^Oefl| x6ro8 ajottt68 i la droite d'une firmotton d^d-
iDAle u'en changent pas la valeur—O.SaO.50 == 0.500. En effet,

vn entier pwUg^ en 10 partiea igales dopt on piend Sest pr^
ci86nient4a mdme ohote qu'un entier partagi en 100 bartiet
«kmiionprepd W< ,

, \ ITT

• I4M «mtiiif ftautdM omtitaifls d* I» piMtra, la ttiim. dM jbii

4l«w,Miiii »»aiH««««^«i M Mini iM ftMHoM dlttealM.
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(I.) De 94.78
Otez 12.49

Keste 82.29

Preuve 94.78

-34/—
/

(2.) De 25.6
Otez 7.454

1.

2.

3.

4.

5.

. 6.

7.

8.

9.

10.

II.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20. .

21. ,

22. ,

29. .

24. I

25. ,

26. <

27. ,

28. I

29. .

30. «

3i. «

32. <

De $25.45
« 00057
< $24.04
« 360.027
( 56.035
« 18.001
« 564.0066
«' 6060.01205
c 40515.15
< $125.50
t 374.19
( 8.005

< 823.001502
< 1050.1
( 825.066063
« 510.5
« 405.08910785
I 25.809
I 98456.0109023
I $8:50
I 125.78
^ 1889.1

28.07
14.00018

125.00078
25.007803
178.U
3.45 ''Vi

$18.03
24.7 ,.
15.36^ ^

17.28

dlez

iQ .!<. « .J'op^re comme si
10. 1 4b o otait suivi de deux

--
-

zeros, etc.
Preuve 25.6

' "-
'-

EXERCICES.
V

$2.23
0.0006

$6.28
350.0057
28.0045 .

1 1.00045

200.45

0.0004

39999.60734
$120.60
260.8

0.972

1.56^28567
558.05

500.019918
200.012

200.98793458
24.91

90589.9839212
$5.18
12.0017

173.00089

16.12b
12.78

110.96

12.48

55:07834
2.0076 •

$4.18 » .

18.35 . .

10.018

13.002&

$23.22.

,

0.0051.'

$17.76.

10.02©.!

28.0305.'

7.00055.

363.5566. , >

6060.0M6J
515.54266.

$4.90.

1 13.39.

7.033.

821.43171633.
492.05.

325.046145.
310.488.

204.10117327.
0.899.

7866.0269811.
$3.32.

113.7783.

1716.09911.

11.942.,- r
1.22018.,

14.04078.

12.527803.

123.03166.
1.4434.

$13.25. rf

6.35.

5.342. '

4.2771.^

HDITIPLICATION DES FRACTIONS DtcOIALES. v
*

^

^

.<
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fiauB4eimaltit

M fa., comma colte Sw npmtee^STju^bS
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imesi
ideux

^

it^

g

ppoduitjo ^Bdpare autant de d^males qu'U y en a
tant au multiplicaDde qu'au muWplicaWiir.

1. SqiUjpttltipUer 65.452 par 6.24.

~n tf^T-pM nieessaira
**"*

de placer les unitte sous iw
vnit^ etc.

Comma Uy a fcois dtei-
m^es ii) nmn^teur et
deox au ddnominateur,j'en
admrei einq au poroduit.
X Multipliez 0.0007 par 0.09.

6.24

S61808
130904

392712

408.42048

Pnuo* 3x3
3

Aprte avoir mnltiplid 7 par ft=63 •

osnune U flittt au produit 6 dteimales.
J ^jqntefoatre z6ros& la«auohe de 63.

gnniCTCBg.

0.0007
0.09

I

ft.

6.

7.

8.

P

1. Mnltipfiez 0.05

0.45
2.45

3.045
16.334

133.004
3.004

OJOQOe
4567.004
9.526
9.3(45
342.55

45.004);:^

547.33
0.27
3.351

80.03
10.

0.786
325.05

par 0.004
0.04
0.4

4.5

4.05
4.50^

aobos
0.00006
0.3

4.56

0.3

3.04

0.356
0.04
o.2r
0.3

97.04

0.879
100
0.04
0.08
0.04
0.1

0.15
1.25

10004.45

M6.9005
-HuMfcttj-ti--

iufcrMV

n^, 0.000063

Mp. 0.0002i
(< 0.018.

\« 0.98.
V- 13.7025;
«

<

c

<

I

I

t

«

c

«

«

<

f

«

0.004
37.635

8.3004
S.S6

j0.06

66.152*. ,

606.49824.
0.0024032.

0.000e00036w
137O.1012.

43.43856.
2.79345.

1041.352.
16.021424.
21.8931
0.0729.

1.0053.

7766.1112. ^

8.79.

78.6.

13.002.

«o.-

80.

300. -

437.S.

I

c

I

I

iloii
I881917.47575W

S.822,
'



.ia«juM«-iriiMi<,.Sk«au,a«i«»«vortfcw«u,».BM,«^,,

— 36— ^ ^

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.
•43.

44.

45.

46.

47.

48.

X

30
35
30

: 40
36
37
64

100
1000
300

2000
30O

5001.
500
20

200

Exelrcices par t piastres et centins.

verses
I?

: tt.'~.

: )

«

<(

tt

ti

tt

tt

tt

'

ti

•V,

.minots
tt

@

3.04
2.J08

0.40

0.60

1.04

6.25

2.40

.2.60

4.60
10.10

0.04

0.05 '

0.324
1.40

1.60

1.10

Ri
'ft
tt

' tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

'tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

$ .

91.20. -
T2V8Q^ :

12.00: -

20.00.

37.44.

194.25.

129.60.

250;00.

4600.00.
3030.00.
80.00..

16.00. «

1620.324.
700.00.

32.00.
220.00.
16704.64.*344 balleadeouate® 49.66 *«.«*.u».

r..?ffA^^^"f*^,** ^"""L
mujUpUer une fraction d6cimale par

i Hp^L'T'^"* 'i
V" V^^*^^rs ''^'•os, il sufBt de reculer le point

i. droit© d'autant de rangs qu'il y a de zero's.
^a droit© d'autant de rangs qu'il y a de zero's.

KXBBOIGES. 2
1. Combien coflteront "

2.

3.

4.

6.

»6.

7.

8.

9.

10.

11.

la.

13.

14.

16.

2*

tt

tt

.:«',-

' i(

It

ti

ti

tt

tt

tt

«
tt

7<

A*

tt

tt

u

100 verges® 3.46 la verge?

. . tt J

tt

tt'

u
ti

tt

: u

'Ml,
V

100
1000
100
100
100
100
10

200
600
6001

1000
1000
1000
2000

4f

u
It

ti

tt

tt

tt

tt

tt,

tt,

tb

tt

tt

tt

2.24
1.45

2.60

0.40
0.16

2.265
0^
1.20

1.10

2.40

OM
0.065
0.0225
0.08333

tt

it

H
ii

if-

u
*f

t(

.(

tt

¥
ft

t»

it

$
345.

224.
1460.

260.
40-

16.

225.60.
4.6«.

240.

660.

1440.

60.\
66; -

22:50.

166.66.
Le procM4ipiVant BimpliDe beaucoup la mulUplioiition
ractiong ^UwkaaluH. Dan* V ..i,,n«rt A. n»AK»:^^"Tj°^

n« ffi~
.d^cuMleg sufflsent. Avant ffTcommencer I'opi^aSon;on d6terqnne combien on veut cpnserver de d^cimales *nro:

iSVif ^ll^®"x ^ conserver ciijq, on place ie chiffre des lu&t^s
•0118 la dlnqm«wie, decimate du multiflicaude, et^on reuverse



S(l

•W

'

par.
)oink

0.

L60.

9.

I.

>.

0.

« #
V

^' -

Tordro dcs^ d6ciinalcs du muiltlplicateur, et on no reculo pas d'lin

rang a gauche, parce que chaque liroduit est dans rordre qu'il
doit occuper ; on no multtplie pas les chiflres du multiplicande
qui 80 trouvjBnt-& la droito du chilTro du multiijticateur par
lequel on multiplie, on tlent seulemeut conipte des releriues. ^,

-EXEMPLE.

Mullipliez t.'24354 j^ar 1.24354

Jd reflverse I'ordro des chiflres du mul-
tiplicateiir ; jo placo 1 sous la cinquiome
decimale, si jo voux en avoir cinq au pro-
duit ; je multiplie d'abord par 1—jo mul-
tiplie 12435 par 2, tenant compte du
produit de 2 X 4 pour les relenues, «t je
no reculo pas a gauche.—Je multiplio

ensuite 1243 , par 4 ;-rl24 x 3 ;— 12 x 5

1 X 4—J'ai soin d^ compenser pour les

chiflres omis. v >
La simple inspOctioniilo ce tableau fait

voir que tons les chil&*es & la droite dp la

cinquienio decimale sent retrandhes, et
que tous les premiers chiflres des produits
sent les mdmes ; dans la deuxieme ligne

j'ai 24871 au lieu de 24870 parce que j'ai

compensd, dans la sixieme j'ai 5 au
lieu de 4 pour la m€imo raison ; on voit

aussi que le' premier produit est k la

placo du dernier, et le dernier h la place
du premier, etc. ' ^

^1.24354
453421

124354
24871
4974
373 ..•- :

62 '•J-'

5 •

1.54639

1. 24354
1. 24354

4 97416
62 1770
373 062

4974 16
•

24870 8 ',j

124354
ix;

1.54639

.>

17316

I

DES FBACTKNffS D^CIMALES.

A
SO.
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^
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hS^ Comment faites-vom Id Division dea Fractions
Dednudesf

H^GLE.—La Division des Fractions Ddcimales se fait

comme ceile dea nombires entiers. A,ia droite du quo-
tient je s^pure autant de decimales qu'il y eu a de plus
au dividende qu'au diviscur.

Remarques : 1* Avant d'op^rer, je yois si le dividende contient
vul moins autant de decimales que le diviseur

:

s'il n'en contient

SaB^BntaTit^ Dirs'tm^en a pas dn toirt,:j*ajomeitni aroiiffiiin

ende autant de SE^ros^qu'il en faut pour quo le nombre des deci-
males du difidende6oitcgalli%eiuidu diviseur: alors le quo-
tiont sera sans deoimaies. ' , ,

F018

ion,

pro-

lit^s

BTse
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EZEMPIBS.

1. Divisez 908.768 par 5.6.

. J'opdre commesije divi-
8ais 908768 f)ar 56. Le quo-
tient me donne 16228 : il y a
trpis d^cimalte au dividende

I

et uneaudiviseur; jes^pare
I done au quotient deux deci>
inales, parce qu'il y en a
ideuz de ^lus au dividende
qu'au diviseu^ : j'ai pour r*-
ponao 162.28.

'

1 I

2. Divisez 5878.8 par 15.2.

Le Quotient est 386 entiers,
'^

paroe que le dividende et le
diviseur cdntiennentle mdme
nombre de dteimales.

'

I>Minr. Dividmd*. QtuHmd.
5,6) 908.76ff (162.28 tlip,
'^56

34«L
336

. "727 * '.

- 112 «

156 ' -

112

1*8
. M»

.
;>' '. *•

<5.2) 5878.8 (386 ;

456

1318
'

.
1216

,

.X - i028 ^
^-

1 - .
. :.

•

912 *
. .

2- Si vousavez un reste, continuez & ^uter des ddcimalea
au quotient, en mettant un z6ro,4 la droite di qo reste et en di-
visant ce reste, ainsi augments, par le diviseur : soit le reste 1 16
dans rexemple pr6c6dent: j'ajoute i 116 un z6ro, ee qui me
doiine 1160, que je divise par 152, de la mani^re suivante:

« .

\ f

^ 152) 1160 (763

- 912

m.

480 y
456

Le quoUent est 386.763 etc

• %^-: \

** r
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3. Divisez 1375.6 par 5.264.

. ' Le dividende ne contenant^

SIS autftnt de decimales que le

viseur, i'aiouto deux zeros i la'

droitciit dtt dividende «t j'op^
comme. dans rexemple pr6<a6>

dent. Le (juoUeDt 261 est un
" Dotnbre entier, carle dividende

ne contient pas plus de decinur
les que le diviseur. J'jii (Hour
reste 1596 ; i'ajoute au quotletit

des^ d^imales en. mettant on
^/bto k la droile du reste, et en
Operant comme plus haut.

males

endi-

tell6

uime

- - -»
1.

4. Divisez 0.0009 par 4i5.

Je dis : 45 n'est pas contenu en

5.264) 1375.500 (261.303
10528

* 32270 -

•1584

6860
5264

- «

15960
15792

16800
15702

1008

\'

Otviseiit.pividMie. QuotiM.
4.5) 0.0009 (0.000

9,j'ScrisO«u q^iMient. Comme
j'ai divis6 le dividende entier
nar le diviseur,je puis consid^rer
rop6ration comme tennin^e, et fairele Mrtage des. d^imidita

:

11 yen a Quo^qs au dividende et u^ au dlyiseur: j'en s^pfttre

^r&is au quotient ; les chiffres dlgnifleatirs uanquant, le mets.lu
x6ro pour tenir la place desentieit, ensuiU^ le pointsum de trois
n^ros. Je continue ensuite ropdration, eh ajoutant uti z6ro k la
suite de 9 consid6r6 comme un irestei de la swni6re suivante

:

• J 4.5) 0.00090 (0.0002

'.0'

»

IS^xercices sur la divisicn des fraetms dfcimalei.
^.r

t . R^ponte 0.2

3 ^ « 11.0267
0.4

~"
i 1.25

2.4 t . 0.0020839
0.24 , « 26.667

7 tv «T;f . .

6.54 i • l.3»f
10.686 < o^isa^
9 « • 4.50667

45
~

6.564

6.45

5.4 T

10 1.6571
22.2233'

,15.014

0.0QQ77S

«•* r

1000.05 f

98.55 \4.

0.005

0.00i
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16. DivisAZ 4.50

\l'
« 5.92

;«• « 88.88
19- « 0.25
20. • 824.1

II-
« 0-586

22. , 0.048
23: • 0.056
24. . 29.«
25. « 6.24
26. t 9.2
27. , 36.54
28. , 4369
29. ,. 144
30. . 350.02

par 0.25

0.44

22.22
0.005

36.08

0.0004
16

2.648

10
4.6

3.2

9
3.3

1.2

36.45

s*

Exmiees mr'la dithion des fractiont

^ piastres et centiru,

Divisez 28.40 par 4
« 35.42 . 7

, « 49.08 ( 12
« 114.45 t 15
( 711.20 « 140

- « 99.88 < 10
/• « 2.59 f 100
*»• « 54.08 ( 1000

60.10 I 5
12.02 ( 8
20.65 ( 15

450.50 t 50
40.40 I 20
75.90 ( 25

639.90 t 27
59.98 ( 10

Riponse 18.

« 13.4545
----#-

4.-

« 50. .

« 22.841 »

« 1465
< 003
• 0,02115

'

r, 2.96
« 1.35652
t 2.875
t 4.06
t 1323.9393

r « 120.
9.603

dicimales par

1.

2.

3.

4.

5.

6.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

S
c

c

«

c.

t

c

<

I

c

$
7.10

'

5.06
4.09
7.63
5.08

9.988
0.0259
0.05408
12.02

^ 1.5025
1.377

^9.01
2.02

3.036
^.70
5.^98

ou de plusieiirs rtros, i'avance le point v^ la gauche dLt^nt

^^eercicesdansiesmtelsonchercheleprixdeU h prix

S

ic

11

IS

13

N
15

16

n
18

IS

20

Fi

m
P"

na
•K.

mi

ru

K 10Pvgs.cotftent$4.75

2. -W-^i

I f 5 I

relestlepnxd'unevg.T $
_ 3 Ria. 0.

3.^0

8.3a
29.80

_ 3 Rip. 0.0475iff 0.032
f f 0.0831
< i i 0.298



1 1

\1

-«'.

>0

i
jH- ki-^

5. lOOligs. bWtent $59.40 quel, est le prix (I'une vg. ? 9
$ HiS,

-4:-p^---.1 200.00 I'n.i.' .

1 582.80. 4 Ai .

8.r.,4/;/i'. -v 1 1000.6C ->; •

' 9. .!»> i»-
1 40.10 1 <• •

10. t€ i1 99.25 1 ' t'.'Xv <

11. 1 1 (t 0.45 it 1 ;!•.>«

12. f ( ( nM t ' 1.
• v^*

13. ti , < 49.72 f.
*

''i'
• 14.. 4 . T 104.99 ' . .* '^

15. 1 . ^ < 1000.02 ( 1 1

16. . ,
«

. 658.88. •1 < <

. 17. • , 0.93 (i; e t

' 18. 1 . « 0.0039* (I « <

19. t t < ' 0.5436 i1 « «

20. 1 ( . 1.0035 < < <

Hilp. 0.594
2.00

5.828

ia006S
0.401

0.9925
0.0045
0.123
0.4972
1.0499

10.0002
\6.5888

0093
' 0^000039
0.005436

o.oroo35

"

* 2» FRACTIONS ORDINAIUES.

BEOOIRB VrX NOMBnS ENTIER EN UNE FRACTION DONT LE D^OU-
MATEUR EST DONli£.

1 49. Comment redui'sez-vous un nombre entier en une
FhaGTION DONT le PJeNOMlNATMR EST D0NN1£? ^,

R&6LE.—Je muUipjie ie nombte entier par led^no-
iDinateur donn^, et je place ce d^nominateur sous le

produit.

1.

2.

3.

.4.

EXERCICES. '

B^uisez 6 en quarts
" 9 en sixidmes
" 10 en douziSmes

* " 20 en huitidines*

Ripdhae V

KEKABOrE.—Tout entier est censg avoir l'uDit6-poar d£noibi'
nateur: ainsiSaf.

,b£dOIBE UN NOMBRE MXTE EN FRACTION INPROMEItENT DITB.

|K>. Comment rSduisez-vous un nombre mixtetn tme

Reigle.—Je imultiplie Ie nombre entier par le d^no-
minateur de la fraction ; an produit j'ajoule le num^
raieuj'^ et^ous cette somme je mets Ie denominateur.

M

r
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. t. BSduisei 8| en une fraction Ripmn ^
Je multiplie rentier 8 par le dfinomlnateur 3 ; au |}rodu{t

24 j'ajoute le numSrateur 1, ce qui donne 25 ; et soua cetta
aomme je mets le d6nomintftear 3, et j'ai pour rgponae V> 0&
aait que Bs^Y, qni, ajout^a k |, donnent Y*

^ . . BXIBOlOia.'

Hidmitex let nombres nUxt^s suivantsen fractum impr^
prement dite$.

1.

9.

J.
4.

6.

6. 10(41

2* Upoiut6 Vu ¥u «u f|a
• .U ^*

*f ^tF

r. 25* J

8. 62^ u
9. dOOif u
10. 65 u
11. 100 f u
12.. 24i( u

Bfipcnut .OnB FBACTfOH nPHOPRBHENT DITtC BIT DIT ITOMBa^ BmClBK
OU mXTB.

61. Comment ridukez-^vous une fraction impropremeid
<fli(»«ntmNOII]||ft BMTUR OV MIXTE?
Riou.-^e divise le Dumerateur par ie d^omiii*-

tour, le quotient me donne un nombre entier, s'il VlJ
a pas4e reste; s'U y en a un, j'ai lin nquriOre mizte.

Riduuez en nomiret entiers ou mixtesiet fractumt
'. 4tiitMin/ef.

I. Y •

Je divise 45 pai^

5{ j'ai 9 pour
nomnre entier.

8.

1.

A. u

6) 45 (9
45

iu^. 9.

'2

Jedivise 127
par 25i xBi
6A po^ax nODIr

bze mizte. --^^

25)mX«A
13fr

Id. ill"

u
u
u

9

/

:

u. w.
It ir
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THocvEn tB W.US cakd c6kiith, vMoscti het taiitts Mi«

^2. Comment trouvez-vous le plus oband commiim «iWiu
SJsya^ «fe^ i€rme$ dune fraaion ? ,.

-iv<i.P!:4*-.,.:«;iOtan

,-, <|^

TroV^ez le plus grand coinnmn divieeut dela fraction

„!^««^«dgnon,indteur2730pi?*^l3f ^^*

^-^4
:
je dilljpe efaeuite le diviaciir 234par le resU 166

j je divise ]e, dernier
d.vieeur 146 fwir le re^e 78. Le der^
nier diviseur qui divine sarw reste est
78, oestcenombreqtfL est le plus
grand coninijin diviseue, ^

•:>'««

',\-ii

..>;>;^.' i,I

390
234

156) 234 <1
' 160 .

On bien de ia inaqidre suivanto

:

?8) 15S (2
lfi<

f*/'. ' m"

'n

':M-

273(

234

.1399

234

166

li

234 156
156

I 156

7s

'v

78 Conimun tHvU^r,

Trmez lepiusgrmd commtm dwiseur det fpmtumt
suivantes,

'

. . .

7. ,^AV " •"*'«88'

ir¥
12. Mi

•Mi: I
'€

r,''' I'U -' '-j^vii-^
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xiDTims vsu nucnoK sa viCS smrtB nraKsnfir.

'63. CpmnKM/ riduisn-vms une fraction d m PLtw

glltPU MLPRgsaiQN ? ,

RtoLE.—Je divise les detix termes de la fraction par

la ptiarlgraiid eommua diviseur.

'

Soit 1ft firftetion de I'exemple prfic^eht /^. Le plus grand

ooimhttii diviaeur est.tS }
je divise le nnm^rateur 234 par 78,

eomtnun diviseur, le- quotient est 3
j

je divifle enenite le

d6nominateur 2730 par 78, i'obtiens pour quotient 36. La

fVaction riduite 4 sa plus simple expression est ^.
ftfeiiARQms: !• Xea fractions |=^, f=| wnt appelto

2» Pour siimpKfieh, il est jiJus facile dedivieerlM deux termes>

de la fraction par un coinniun diviseur quelcouque.

, Simplifiez les fractions mivantes.

1.

144h-^
3- i?f'U 10=
16UU J

_ 594
"1872

?4f 1 + i^M
372 J 93

\-^^-n^\- 312 >^ 104
•-;•-

EXERCICESV- •-*^-

Beduisez les fractions suivantes 4 lew plvs simple

^ - expression.

^,^M\.

3.

4.

6/
6.

T.

8.

10.

f

it

tt

tt

t(

<(

«

t;

11. f»
12. H
13.

14.

15. m
16. m
17.

18.

19. -iWr
20. i^m

Blnad^oif Mfs FRACTioits d^cwales en nucndiis OBOWAau.

5V (^^ymmpnt rMuisei-vws Ics Fractiont Dieimaktfii

MIAGtlOSS OHDINAIRES? >^

RfeffLE.—J'exprime le d^nominateur^ pi Jo r^dnis la

|kiict^a a sa plus staple o^presskiD*
j

#.
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'

RMuuez les Fractions D4cimnles tuivantes en Fra^^mi
:

'

.
Ordinuires. .

;

.

;
'

1. ai6.
J'ex|^riin6 Jed^nominftteur;

jc( rMuis la lifaetion -^^ k ea
I)Iu8 simple expressiou et j'ob-
tiens pour rtpODse -f^

2. ^QJ^- Hip.
-tr O.IS «
4. 0.76 , .

"
5. 0.126 «
6. A04, «

1

I
7.

8.

9.

10.

11.

0.875
0.333*

0.666
0.145

V0.364
RiBUIBB DEUX 00 PLU8IEOB8 FRACTIONS AU MftWE DJiMOVINATBUB.

65. Comment r^duise>vou$ /lieux oujUusieurt /Wurffenii
AU'^tME SiNOHINATEUR?
R^LK.—Je multiplie les deux termes de cbaqtie

fi'BGtion par le d^nomiaateur de I'autre, ou par le pro-
duit des dtopmifl^teurs de touted les autres. 8*ily a
""lus de deux fracUoito.

\ '• xempleS. ,

•
...-..,„-:-.-...

1. RSdoidez ^ et | au mdtne d6nominateur.
Je multiplie 1 el 2, termes de i, par 3, ce
li me dpnne f.—Je multiplie ensuite 2 et

^l

h t = f» •
qui

_ ^
3.. termes de f,

par 2, ce qm me donne f.-^
Ces deux firaotionB, f et | sent ohacune
equivalentes Muc deux premieres.

,
,

2' *, i;4, = m, vw., ia W-
4x6x6 as 120, produit des trois deniiers d^nominateuis

:

ce piMuit 120 X 2 donne le numdrateur de la pnmidre. et
ensuite pw 3 donne 360 pou. le dSnominatedr eommun de
toutes les fractions

j j obtiens le num6rateur de la eeoonde frao-
tion en multipliant 3 x 5 x 6 = 90 x 1, le produit 90 donne le
num*mteurde la seoonde;dx4x6x2ss 144, nuviniteiirde
ia trowdme

j 8 x 4 x 6 x 6=300, num6ratenr de la quat^m^
3. lionque lea ddnominfUeura Bont multiple^ les^uos dfi

autres, on nmnUfie ea employant le ptooUi kuiyaa'^ oaor
timtt t tmnTcrle plu< petit ouninmn denotainatiut. < -^—
^^ai^Sl^Ji'*^^^ lf^"^« f-tp^riodlque, le d^no^US^^





:

\
2)h
X

h h I i = A% i^A,. W\r» m* -^A-

2) 1, 2, 5, 3,i 4
^_i—

L

1

«
It

ft

it

'

, X 1x1x5x3x2 ,
t

• :;j .

2x2x5x3x2:=120, denonnnateur cbmmun. -

. 120 -r- 2=60 X 1= 60, numerateur de la 1'* fraction.

i20^4=:30xl=30 " • 2-» "

120-j-5=24x2=48 "
, -, 3",

-r 120r4-6=20x 5=100 ". \''- 4^'

, liO-5-8s=15xl=15 " 6"

Je diivise tous lei? denominateurs par un nombre qui -oi' tin

Bous-roultiplede plusievirs de c^s denominateurs. Dana re;teinpl«!

ci-dessns, jedivisepar 2 toua , les denominateur qui peuveiit^

itre divisesBans reste; j'ecria les quotietota sous lea d^nonii-

nateuTB, j'abaissells denotoHnateurs qui nieontpas diviaibleej

jedivriaekarestes encore jwir 2. Ensuite |p niultiplie lesdiy*

eeura et les ^trniera testes lea una par les autrea ;, le jprq^uit

dpnne le plus petit CPnimV" idenominatcur. , ^ M
* Pour avoir lea nnuierateurs, je divide le dfihowlnateiiT com-

•mtin pat le denominateur do chaque fractioh, et je multlplie le

ciuotieht par le nuni§rateur corre?pondant. 1 '

4) i, i, f, f, ^r -h- = A^, ^¥o, \n, m, m> iw

3) 2, 1, 6/ 3, 10, 3

2) 2, 1, 2, 1, IP' A
1 11 1** 5 ' 1

'4x3x2x5 = 120><ienominatiBur cQcjinun.

120-4- 8=1^k3=45, uiftn6rir

I 120-4- 4=30x1=30
^. ,.' 120-4- 6=20x6=±100

120-T- 3=40x2=p80
120-*-10=12x 9=108
120-4-12=10x1^10

'- ^XEBGICES.
"

-
"

i : -

Ridumz'lei fractms suivnntes au mime denominateur.

ifStetH»4e A !'• fraction.

2" '<

3« "
4- f«
5" « ,

. 6f.. << ,.,

t

^\

T iJ, T^ff •
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16'

17.

18.

19.

II

tl

il

u

It

«
it

II

n

/^
4 0> t8> t«» t*

S*! "3 »J> 3ff> 36

Al f^> Mr fi" .

««> b'0> S0> 30"

iuf iru; T«) io

W?!'

3;

8. I, I, A ^ V

?» Tl T> T> Tj "ni"

ht> h f> f; "Ar

- ADDITION DES FRACTIOQIS OBDINAIRES. ': f

56. Corhmetit faites-vous l'Addition des Fractims
Ordinaires? .

Regle.-^Jg r^duisles fractions au m6me d^nomi-
Bateiir; j'ajoute ensemble les nunberateurs ; sous lit

somme jo mets le denpminateur cdnimun ; et je r^dqis
la fraQtion a sa plus simple expressioii. . , .

1. Ajoutiez ensemble f et f.'
"

,
;

*

'Je mluiia les deux fractions au -f-f-fs^lf^1-^
indmed$niQfi)inateur,cequi dunne
'^ et

-f J: pour BTniplifier, aprda
avoir, place le denominateur com-
ihun 12 4 Ba place, je tirei un trait

sous ce d^nonunateur et je place

left nant6rateurB en colonne sous
le tr^it^ ce qui fk^oiAte I'addition. '

-
f , 'J <j

'^ 2. Ajoute'z. -r-^:

^)i+i+i+Hl+i+i6=625 =4V8'V=4-A«4|.
I'JO, denominateur commun.

M

dNumide f.

40 '* de|.

IdiSomiddAiT.'

I II I - 'itvu:

m^^ V
-

6) 1, 3, 2, 6, 3f 4, 5

3) 1, 3, 2, 1^ 3, 4, I

no, nuut^rateur de ^

90 r
tf f

86 ft =

i

I.> .)

«
i *?:-

r*

2) 1, 1, 2, 1^ 1, 4, 1 1(0
' \>-'-''\

, i:^ ^—-—^ 15

„-:ii^.i/ 1, % li" ^» 1* .84'- <^ i*^\v<'' ^
625, aoinme des num^ratemrs.
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2.

3.

4.

5.<

6.

7.

8»

9.

10.

II.

12.

13.

14.

16.

U.
IT.

18.

19.

20.

— 48—

1. Ajoutez ^+\
l+f+i

f+ft+ft + ft+M

«

«
it

u
ti

'U

u
It

ilt

u

tt

u

ti

tt

tt

.<<

m
4t

tt

«
II

tl

tt

f+i+J+i+f+f+^+A
A+Ar+A+A+A+A+iftr

ti

ti

4t

tt

tt

U

m
ill ^

2V^

m

6HS

3fm

8A

n Hag

BuiARQrxs: 1* Multiplier n'est autre clioee que prendre le

multiplipanUe autimt de t'oia qu*ily a d'unitSa daus le multipU^
cateuir ; ainsi muttipHer f par f, c^est prendre ] deux tiert de
ibis, «u prendre 1«8 f de f=={=^= ^.

On Toit pfur -fg, que pour r£duire une fraction compoefie en
une fraction eihiple, il ^ffit de les mulUplier lea unes par les

autres, nun^^rateura par numSrateiun et dSnamuukteuri par
dinominateurs. /, ,^i ..., ;,- ....t*^ ,,; a •• •' -,-

. m;,: :.

1. Le |de
2. Leslde
3. Les I de
4. Les I de

r

I

5. Les f dea f de 6ssf| 3

2* Pour ajjouter les fractions cpinpos^ea on lea r^duit en
fractions eimplea, et on 'op&r? cdmmf dana I'liddition d«t
firaotioBs uuiples.

•J^
. jtti^,ji.i,( i tijv't -,.&Ai

\



Ajoutes U ^ die \+ } (t« |-#tiB f des | de4 +f ^b Ss

I + A t «*^ ,, + t

^: I 2) i+* + f + f = W « IH ^

8) 4, 1, A r3

. ^ 1, ?, [I

9
36
16
48

109
Z* Lorsqtt'on * des nooibres mixtes 4 addUioimer^ on ajouto,

«Sp#r6iiieat lesi^omlMResentimi efc 1«8 firao(i(NiB| «i,«UBuiteiqir

*jodte lea denx sommes.

ifi+*tl = fl«+iH+20 » 2l«

4, 2, 2

'^s^

;, a, 1. 1
3, H.

1:
>, ; :^^ 'tt"!f*i.' (.

w'j

4

soDSTEidrioii liU rtJitnom <mi>bfAim.'',,•i>i

57. Conment sousTRATEZ-TOirs woe fraction wdin^tfy^
d'wte autre?

Kk(iLE,—}e r^duid les fraclioos aitflodiiied^noiiiitBi-

teur; je soustrais le plus petit nom^rateur du.plufl
grand; je pose le feste au^ssus du denominalew
commun-; et je r^uis la .fraction k sa plus simple
expression.

1. De f retranchex'^

' -^'*' Jmbrtftooidi.

2. De^ retraachei -^a

2)Azl3r^*
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hJ)e
.
?*

$. ** f
3. " f

«. « f «*- f

.

»• **

ft-
'*

-."f

8. «
"-iJ

« ^.

"15

,,r>
.-

" If

^«^'

21. Dee | dti f fitez f de i ,

'
.<< i '

12. ' 4 « 2J
ia.*«'6 ,f' J. u
14. « 3' »< |. «

15. wT: " f «'

16. '«' 8 « |, «

17. " 10. «'^'; << "9*^.

6f
2|

18. «<
.5f

I « I « if -" -1 t. u

' d'un ctitier,

t t '
^ '""P^"'® ^'*' **' «*'' j'«» en.prunte une unitfilur 6.

' rl.Lr^JT** *^*"^."^^"i^:R'f<>bl*»ne je dois aiputer des
frftions et eo Bousffdir^ ^>a^;»i|e Jea rgduisToules au

le reste au<le8^U8 di^denominateur cominun, avfic' e argno^

'.-^"
I

,31

.RfcMARQijis: !• Si jeyexix^^mtrmidis/onnne fraction
tier, J emprunie sur p^ 1 qhi»vaut |, et je dis : 4 de 4- -

W;: '^

*

.>

/f

. 18-9
• 2) 1, 1, 2,. 2 *

» =5?-?"- serfSUk. i^a ]^ 47 - *i
;

.-.;;= _.f -Sii^i'

/. ^.

.11

'• .' ox 7^,TCT-r^:-^^?=rr so -los.
20 ^ 84
60 - 2%

210 «-30^=r«.93

'iV.'i

.
6) I, C'l, 1, 2, 6,; 1, 6

TT |*.4,. 1, 1, 2, 1, 1, 1

' <«

/•i>



nn

2|

H^

H
»
•

I .

I

i"V

I

tion
'

r6.
des
au
pnt
our
ijrsj

)de

.1

!

:v
-.61 -

^klSL^PLICATIOlf iisinUC^^ OpD!

LAjil!|JL11l

JS'

P-

\ *^

,^8. €'o»>men^/a£te#>t»ll«IJLJi^11rLICATI6Nii^/^^

. . /]R£6i>E.^Pour miJiKi^li^ un« fraction par/une autM
. .fraiction, jdtnultiMie le iniinerateiir di| mmtip^caifle

par Id riunaerateur da sdtuiHplicateuri; pouir airoir 1ft

; nOtai^rateiir du produil; ^(W inuUiplie ie/ddnQmina-
tear du tnultiplieaifde par Id(iicnQminateur dii mttiti-4^
plteateur piour,9v6ir lo denomlnatftiir <ju pROdMlt. ' '

, ,
Si les fraciiops sont couipijseV* Jo mulupliet

diAt d^^ nitm^rateursdu mulUplicaDde nkr le prd^^i
d* /tutis^rateuiis du rauitipiicaleur, ^* •'-

Idljagme manidre (loCirles denomim^tedf

EXEllPUBS.

i.\2 3 2 X 3s=6, num^rateur du prodnit: K;
i^3^Z 3x4=12, denoiiun^tebfdd'pnodttifc,

^ '^1^1 de f X i de H^s^ifr 1 ^x, 1
•v9lB¥i^Qvi:8': 1' En divii4hf lUt ii«iri^i«it^^'d^d^tiMlBe et k: ^^nonthifiteur de Pautretenne par le niSfii? nqik^br^ ^^ plifier,op^tationVJe:divi(^ ttI<»H lei f^iixtiBir du p

<* ^1

nyo]

^^ :.^

\inin«

;A\.'

* -

JBXKMPLBdv

2.

-h 'A
i-i^n-rM ':-"^^||^

^K i79*; ^Bmlr. nntltiplier usi nombre mkte par «Me fM^l^aii^lNi
,0 antra Qoinlv;e tiuxte, je rediiia. lett uoinbr^ mbAMlW
ions iniprppreoicnt dites, et j'opdiie coming «i-<)MHll* > Hp

^

<KXBllFUa.
"'*"'

ii

1. WXi«5^>«|==^{lia:6t 'V . #
»3

..-

.t.~:iM,^>.
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A.
A

®Jj^ Comment frnte^rvow la siyisioK if^y Fhictim$

' RiGLs.—Je lAulUpHe le hnro^raleur du dividende
par le denominate du dWiseur pour avoir 1© numd-' -

(TVateardu quotient ;'et !e d^nominateur du diVidende
^par 19 nunwirateur du diyifeur pour aroir JfrdtoOiBi-
natdi^dBqudliem.

'»'"".

Poiif divfser les fractions composdes>Je iiitiltiplie les
SrodoitB des ndmdrateurs du dividentlo par Je produit
69 d^nominateurs dudiviseur et j'obtiens )e num6-

rateqr du quotient ;Je raultiplie ensuite le produit de9 V
t dexKMuiiiateurs du dUidende par ie produit de^'num^- '

,

. rateora du diviseur ot j'obtiens le d^uominattor du ^

^Tf

aatMMJcB.
1^

J

P'
1

f
-J.

a ;
•

i^^-

1

/

\

.B»u«QiTM! 1* Pour dtvita^ nix entier par une fraction,
jaiiiiuItjpUa TeoUer p*r k dftnomioatear pout arob le Wixakti-



m
ir

If

;

^Mf^
tear du quptieiii; et je poee pptu d^naminatetur le numSralenr

. dtt diviseur.
2* Pour diviser une fraction par un^entier, je mnltiplie le

dfihominatear de la fraction par I'entier; le produitdonne le

dSDoroioatetur do quotient, le nuin^rateur reaUtxli nijhne.

J'obtiendrais le iudme resultat ea divisant le uuiu6rateur par

rentier,. ;., w .

-'-,^..\< -
^V

' *''
:-v '^v ^ u:'-'- "^

? ^3*^e puis diviser tin terme du dividende et un temiei'da

diviseur, pounru quefce soit deOx numSrateurs on deux d^no*

teinateun^ per le mime nombre sans /changer la T«leiir d^t-

qitoUentj car on doit comivendre que Tun de cee termea>«p-

partient au numSratenrdu quotient et rautre au d^nominateur.

Pans I'eyemple ci-dessous j'ai dirisi lea numeratieur? pctr^ ei

les d6noi»inaj^ur8 par 4.
'

,"
'

•
-|,

ff

• EXEHPtKS,

Divisez f par Jis^-f-^^-i-Jjssa

EXERCICES. *

I
If

f

f
2

19. Ia f d'qn f-l-la f d'un \

20. Le f d'un f-r-les f de f ' >

21. Les{ des f de 3-:-lea } def de 6 ;

22. Les i des f de i-f-les f des {'de U .

23. Jies I de 3-*-le f de 7

24. Le I de 7i-s-lcs f de 2f

1.

',.>H\ u i,

1. f^l
2. f^t ^

3. l+f
4. «-M
6. f+i
6. ^-i-\

T. ^\+H

9. 8^61

Hip,

u

it

u

U
a

tt

10. 483-4'H 1M/^.6«H
.

if. 150i»r-*-76^ " Iflfl

12. Tfr^sS
13. 2^-»-6f

14. li-^-2|

15. 8-i-f

IG.

17.

-8

-f
18.> f-i-T

Iff

•10|

63
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fiVALlkXIQll DES FftACatON&M.4*^^^^^

^ 60. Qu'ist'ce Qu'tYALVEK uve fractionf ^S ^^ ^

^; Evaluer une fraction^ c'est en Irouver la' yat^tir 0^
:2!Xme denomination plus basse^ue^ceUe aJaqueUaiap-
^partient cette fraction. / r : ;•

; ;i>iivJo ji.

61. Comment iyALVEt-yova tine fraction^ .-ovp

RtGLE.—Jo muitiplie le numigrat^ par le nonibre
,Vi.(|ui ex^rinie conibipn il faut dtnites tie ia'denonqlina-
Uon suivanle p^us passe pour faire une uhir^ de q^JIe

: &laquelle^appartiel44 la fraction ; ensuite je divi^ le
t produttpar le denpminaieur; s'ily aunreste^ Jo'le

;;'iKral1lpne par le nombre qui expnine eombieni^tine.
tunt^ lie cette dernidreddnoooiination contietitd'ukit^
de la suivante^ et je divisG le produii^arle di^myftji-

nateur^ et ainsi dp^ suite : Ics quotients donneiit la
Taleur de la fractidn. -^ '. r

., Pour ^valuer une fraction decimale^jemultlf^iele
•num^rateur com{|^e ci-dessus ; Je! s6pare a la droite
du produit autant de d^cimaies qu'il y en a tii la droite
du point ^etje oontinue roperattoif sur les d6<um{^es

;

^
les entiiers dojanent la vaieur dei la fraction. '

°

EXEMPLES.

, . i., Trpuvez la voleur des |f^ d'un louis.

,J<9 muUipli^ le numcrateur 232 par 20,
puree qu'U faut 20 schellings pour faire
ua^ louis'; lo produit 4C40 divisd par lo

dniaminateur 450 mo doni^e poiir quotient

10s-H|. Je i&uUiplie .le reste 14 par 12,

parce quo 12d. font un schelling. Je
aivise le produit 108 par 45 ; le quotient

r octt 3 denlers+ ff. Je multiplie le reste

S3 'par 4*='132, que je divise pa^ 45; 1&
^o^ent«st 2 farthings plus uae fraction.

'^i. " " :',. y ,
'.('

lAi . ^ __j - ' •
•

232
20

45;0) 464,0^(10

45) 16^ (3
138

45)132^2

•.i*

l,v;:

1

-.-( ¥

^^



I

-•t ,•

?tkr fiti

Ueap-
'<• !!.

ombre
)ix)ina-

e q^JIe

vijBele

> jele
m ime.

lebt la

blie le

droite

droite

ne^es;

"»«i*

^'S:

(10

% Troltver la valeup <tes ,.^4'«a arpent. .li

r^l!)70(6 1 Oft;
" 66

" ' .a-

•V' :-8.-

'M
--H--

12
11

t.^ .:,.-<«

,3: Trouve,

* Je mult^lie le numemteur ; r a

.\0,8dl^pttr4,vparcequ'il faut 4 ,

^ V9^6es, poor faire un aero

;

* J^ye 8<5!wype ail
,
produit trois

' dedniaitBS : 6*edt comnie si Je

^^divisais ^e ^roduit par le

ddnominateur 1000 ; etc.
^^^

.,,>>; 'it-'""

:

' Mp. 6 perches; 1 toise, 0^ pi«d,

0.834 d'un acre.
*r-i ;

,
;». %f

;8.3S6' ':,;-,, ;-^;a1e*

^iiiii i' i'^'^V w->-' 'li^'V^ tfft-M

IIQ
,> \^

' 13.310

iHep.i verg^es, 13 perches, 13.31 vwgis*

EXERCICES. ^ A
^^>?V."KfJf;^>"J

, ... ,

, , . - ,

U'.ihu "'i *^' s.iEvoiuez les fractum iuivantut,: -
,'

r .

'•'Ai, QMS sont les f d'un arpent? A^j 4 pcha. 1 t.3pda..

.^'itt-:-:. if"-'/- ^Trf, • quintal?

K '%'iuv'nt{ >' V .t^ ' \ /i^p. 2 qrts. 15 lbs. 4 ones. &^ di^

f i
^ ( ficre?. J3^/>.2vgeos,36pch8.UyfS.

0.079 ( arpent? c 2 ts. 2 pds. 2.64 p^
0.168 I l«jui»? « XO 8a. l|d.

0.7$ c acre? « 3Verg6efc. ":

0:49 I- acrb? c rvgde.38pefa8. Ittgs.

^ jr quintal?* 3qrti.2llbt;8^aicf.

m

8. .>

/<
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/ „
"

.
-

' •'

9. Quels Bont Ics -^ d'un quintal ? (Nouvelle mesure.) <*.

Hip. 53 lbs. 5i Ones*
10. r. 0.227 I arpent?

IL

11

13.

14.

15.

16.

17,

I

I

I

«

f

Rip. 2 pchs. 4 pds. 10.32 pes.

_. 0.a748 1 quimalllOOlbs.)? ^
<r

_. -^ i?^ji.-7 lbs. 7.68 one*. : ^
•f\ t ffcre.^

Rip. 2 vg^es. 21 pchs. 24 vg8, 6| pds.

le
I d'uno guinde f Rip. £0 7s. O^d.

. les -^f d'un jour ? R^p. 15 fas. 16 m. 21^ seed.

< ^ d'une lb. da Iroie 7 Rip. 8 onc^. 5 gros.

< i| d'un mille? Rip. 5 sts. 18 pchs. i vg.

t 0.19 dliD mille can'e?

Rip. 121 acre. 2vg^. 16 pchs.

62. ^W-c(? ^e /a REDUCTION

7

*
-'^

Amener des unites d'Uneddnomination en une autre
plus haute ou plus basse, sans en changer la Taieur,

est une operation qu'on appelie R^uction,
La r^ductioi!) descendante ou reduction par midfipiK'

cation, enseigne h, r6duire des unit^ en ui^e d^noini-.
nation phis basse; etla r<^ductionAsc«fu/an/eoUrr^duc-

tion pc^ division, enseigne k r^duire des unit^ en iioe

denomination plus haute.
"'

63. Comment faites-vous la K^duction f "^ "^ ~^^

R&GLE.—Pour la Reduction descendar^e, je multiplie

lenombre k r^duire par le nombre qu| indique com-
bi^n il faut d'unites ae la denomination suivante plus
basse pour en faire une de celle h laquelle appartient

le nombre donnd; ensuite, j'op^re Bur le produit
0mtee ^urle premier nombre, et ainsi de suite tus-

iqu'a oe gueTootienne les unites de Tesp^ce demanc^e.
Po<^r^ Reduction axcendante, je divise le nombre ft

r^duiris par le nombre qui ^xprime combien il faut
d*unit^decette denomination pour en contenirune
de Tesp^ee iinm^d iutement plus ftaule, et j'opfere sur"

Je quotient de la mdme mani^re ! lies divers, quotients
donnent la rdponse. , . ..

^ M
.\i:
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1

1

* C

^
'itf-(:'>tT^^^<»

S 4 .1 ' ' < Bkmnjts.

1. Dans 1^ louis combien de deniers f

3e niultiplie 12 par 20, nerce que 20
ftchellings t6ht un touis; jemultiplie le

produit240ptir J2,parceque tSdenierr ^

jToul un'ftoheUiagr elc.

^..

)
•a

f

20 '

240«chelliiig«.

6» 9875 y

3j 1645 5 ^ >

10) .548 1 bi^

si 8 I 5

A^p. 2880 deniers.

2. DaS 987$'j^f(^3 combien d'arpents?

Je divise 9875 par 6, pari»>que 6
{neds font une toise. Je divise ensuUe
B quotient pur 3, parce quo 3 toises

'. fonl^ine perche ; et le dfsmterquotient , >.

divis6par lQdonne)ar«6|K)nse. 11 est rr
aisd de voir qu'apits avoiir divis6 par
G, le reste sc trouvo dtre des pieds, et

qu'apr&s avoir divisd par 3, le reste
est des toises, etc. Rdp. 54 arps. 8 pchs. 1 1. et 5 pds.

3. Dans un louts combien de deniers? Rip, 240 depiers

"4. <:;omb^en de rarthin^s dans £48 17 Bi.%.48 17 84 '

"
, jP' .:'

977 schellings.

12

'..fet 'ui

En muitipUant 48 par 20, J'ajoute

17 schellings qui se trouvent au
I niultiplicande.; jo fais de rodme

I pour iQS deniers et les Cirthingi, ll732denienb
4

1.

2.

13..
,^-

a,v5.

£
Dans 942

1327
7955
845
1927
18G5
245
8tG
1009

d.

EXERCICE9.
Rip. 46929 farthing^;

t

r
«

t

I

«

t

S.

19

13.

17*^
17 9
7
19

8
15

combien de schellings ? Rip. 18859 ischs.

« I'-' :. ..*: :i% . t ,26553 f «

« t . 159117 f

deniers? A^p. 203013 denier*.
. « M » .462575., ji,

. ' • 447839 \,.tl-::,

Rip. 23^22 farthings.
I « 784117 t

« < 968687 f

11

11

n
94
111

farthings?

11. t 8

3 guin^es combion de deniers? t ' 840 denwnl.
-iCa. ajUl>-r<nmhian da farthings t^

1

tSv' «" 6546 deniers combien de louis?
t3. « 98971 «

i}cf0.9766farthi(lgs.

£27 5 6.

Mi 4 H.
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^a-.

\>(

15.

16.

17.

t8.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

14. Dans 47875 farthings combien de louist RSn. £49 17 4}''>— 997885 . . , . .£1039 9 3^
25 arps. 9 pchs. 2 ts. comblon de totees ? lidp. 779 toisosf
89 a^s. 7 pchs. 2 ts. 3 pds. combien de pieds f

„,.,„ V ' nip. 16161 pieds.>
2 mU. 5 Its. 32 pchs. 3 Vgs. combien de vergfes ?

,»,... . .
/l<fp. 4799 vergesl^

143 galls. 1 pot, 1 pmte, 1 chop, combien de chopines?'

*»j- t . . . -

.

^'^i'- * *51 chopine8,1it
Tinefe/Ujourt, 7 heuros, combien dfeures? ^
. . : fl<J0. 5311 heuresi
2 qtr. 3 qrts. 17 lbs. combien de litres ? Bip. 325 livres.^ >

9 ones. 15 grs. 18 gma. combien de grains? ^

9487 heures, combien de mois ? JiSp. iSmois 5l7 hsJ
18745 chopines, combien de gallons t

% V
; ; ^ • /Wp. 2348 galloni 1 chopiTO^

RfiiABQnE.—Pour rl^tifre use flrttction d'une d^nomuiation erf
una Butird plus haute, je multiplio Ic d^ominateur de oettafetii^l;.
fraction.jpar ie nombre qui exprimo combien ii faut d'Unitte dn^^HB
la denomination (^e la fraction donnde pour ien faire une de la'/'^'''*
denomination cherdhee ; la Inaction qui en r^sUltera r^duite k sa/
plu(^ simple expression sera la r6ponse. J'obtiendrai le indme
r68u'k(£ten (fivisant lenumdrateur au liou de multiplier le ddno-'
minateur. /^ r

Pour unriiraction dicimftle, to dlVise le num6niteur par le?
nombrequi exprime combien il faut d'unites de la denomination
dopeea jpckur en faire une de la denomination cherchee.

y Pour reduire une ftuction en une denomination plus basse, fa"

"WWpJi^leBWro^niUur au lieu de multiplier le d6nominateur,'
etsous le prqduitje pose le denominateur de la fraction donnee.'

U |Ri^Uisez les | d'une pied en une fraction d'arprat. *
i

8X1

3Ri

7*Je multiplie le denomiAateur 8 par 180,
*

pftrce 4ue 180 pieds font un arpent.

La fraction devenant una fraction d'un arpent, doit etre 180'
fois'plus petite. Riponse ^hv

2.*Redui8«z les IIS d'un denier eh line fraction d'un louis.'

Je divise le njiimerateur 720 par T^-t-240_ 3
240, parce que 240 deniers font un "845 8i5
.toiii*; j'alwndu MnaL—-..,^ ^„ ,

240 li^s plus petite; c'est pr^aenuHa oommo $i Je tntdtipliais
!tt4eiio|Diinmeuri)ar240. , ; ^, ^; . .: ;

• 1 --^ *-;. ->«*—,/ *«.?-.,«", •.^»



lopinesr

hopines,1|V

hdureslJ

iSIhrres.*! '

7'

*»

Si Bfidtusez 0.266 d'^une litre eu lindfrAcUon d'an quiiital.

Je diviae le nttni^ratenr 256
%v 112, parce qu'il faut J12,

11?)0.256 (O.a0229
224

:*.

*v*
960 ^^. 0.00229

livreg. ,

"112 784 ^^, ,,

.*

. ife a

.

[ivrea jpour iaire ua quintal.

.:•::•."....
^.,. .,;

:['.. -'

.4. Riduisez les ^^ d'un qui
Ce problSme est une &vM

\de fraction.

6.' BSdtiisez les 0.945 d'un

C« prbbldme est une 'Svalua^
4e fra^ona deciu^alea.

•'.;::..;"::. '[:-.'_.-::- if :-\'\' ;,f6to/Mp.-6.67inedfl.

vMSniBB DES PIASTBSS ET CEJjTINS BH liOUISy SCBELUMGS «T
•,,;_''-•;'• |pi]iMiER$. .!.-.,;:., » .

,"

^ "^'itt^* €^nnment reduisez-vous des JoUmJ scheilin£' ^
deniersm leiASTKEs et GmTivs? '

Mglb.—Js muliiplie les louis par 4; au prodliit
J ajbute autant de piastres que le nooibre 5 est con-
tenu de fois dans les schellings

; je Jaultiplie les scihel-
lings qui restent par 20, parce que 20 centins font un
snhelling; puis je tauUiplie les deniers par 5 et je
'divise le prdduit pai* 3 : en effet,puisque 3 deni6t^ qu
6 sous font 5 centins, on doit prendre tes f ^hudfininm
•donnds pour trouver des cedtins.

'

. ,1. R6duise?£72 18s. 9a. on $6.00.

in, •
- I. • 1 ,

Jo multipUo 72 x 4= $288. Dans
18s, il y tt |3. que j'ajoute 4 $288. II
reslo 3s.=60 centins.

'

' ~

£72 18 9
4

! \l

291. 60
15

$291.75

Je mulUplie par 5 les 9 deniers qiii resten m

". 9 P
^-

. 8 -I

3) 45 '

ISots.

divise lo pgp^
duitnar *.~ihrpuis oDtenlif le E^HIe rflsulKt: eii i^jontant un*
zero a la droite des deniers et on ditisant par 6, carj'di repdu le^
dividonde et ledivisexir deux fois plus grands, ee qui ne ehanm
pas le quotient. „ ^ '

—

o
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2. RSdulseZ £174 19 H.
174 19 7i
•4 7i- 5
699.80

125 3) 37i

$699,925

8. flidiiisei £720 13 3.

720 13 3

2882.60 /^
5 6)30

1.

2.

3.

i.

5.

6.

:7.
8.

9.

10.

11

12.

13.

Mr
15!

R6dtti8C>z

> 125 $2882.65

«; BXEBCICES.

£ s. d.

7 16 8 en $0.00
15 19 11 . I

5 cts.

\'/.'

Rip.

t

ji

f

I

t

I

I

c

23 17 74

72 14 101
63 8 9
40
145 3

4
8

79 IM 5i
279 1 11

925 13 4
3874 17 4

74 18 6
17 8 3

90 6 8
325 d 8

t

t

<

I

c

«

$ . }
31.333.

63.983.

95.525;
•290.979166.

253.75.

162.266;
580.7333.

319.89166.
1116.8833.
3702.666.

15499.1666.
299.70;
69 65 *^

361 333.;

1300733.

L f^hiOatn DES piastres ET CENTIN$ BN LOUIS, SC!IIELUI7G8 bt
DENIERS.

. 65. comment r^duisez'vous de$ Piastra ef Centijmi^
LOUIS, $C^ELLIN«S «(])£NI£RS ?

REGLE.—Je divise les piastres donn^ par kr pour
avoir des louis. S'il y a un r^fele, je rdduis ce reste
tf^ schelliDgs ; aux schellings j'ajoute autant tt'unit4s

que le nomore 20 ei»t contenu de fois dans les centins.
Je multiplie par 3 ce qui reste, et je divise le produit
parS.

,
:

_ ^j__.^^sr: „._,'^'^..^

1. RMuisez $758.75 en £ s. '<Sf ^^ v '

^^- ^J
Je divise 758 par 4= 189—il reste 4) 758.75

2 X 5 =^ lOs,—cfaris 75X 5 =r lOs.—dans 75 ce«itins il y a
Sfci—38. et IOb^ jsLJL3&=greste 15,ceaai.

• tins Xi8 = 45-r 5 =s 91 ou-ie multfc.

plie par 6 et je s^pare un chiffre, ce^ equivRUtii diYiBerpor 10.

IMIO
15

3 9

£180 U 9
9.0d.

^ M^^ .-^..^^
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iX

'«1'^-

S.RMuisez $364^7.
4) 364.87

X9i 4 k\

7
6

B£dtti8«i|l97777.

1. RMuisez
2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

ft.

10.

11.

12.

13.

l«i
''m
16.

17.

16:

<

«

«

<

c

c

t

«

«

«
"

«

!
c

<

$ •

63.80

•1.9:45

27.7a.

72.333
.23.70

'

366.666
374.99

498.3Qr

150.78

254.19

378.37

327.56
623.08

829.85
874.75
374.90
29.95

104.99.

^' ^
EXERCICES.

A 8^wj

17
6

en jeo
'

.
*,^ f-

f
'•

»

«
.'"

i,

« .

•

« .1

'« J

c

c \
I

c •

%

%

.,<*'.

«

' - -i-

: *

.,

;»

^ I

f

t

:- t

'

<

I

»

«

«

I
£ t.

15 19
» 17 S

18 10^
18 J 8

5J8;^6
91 la 4
93 U 11|
124 a t
37 13 lOf
63 10 llf
94 11

Iri7
155 15

207,9
219 is
93 14
7 9

26 4

"%•-.

I
6
9'
llf

TABLEAU tia cooks d'haLIFAX, 0IT>.Omd COURANT, EN $0.00, DBPDII

i DE DENIER JOSQU'a £tO 0.

Gours
d'Halifkx.

Ihniers.

*
i

1

2-

3

4
'5

Nouveau
Gouts.

$ots.
0.00466
0.00833
0.0166

0.0333

0.05

0.0666
0.0833

Cours
d'Halifax;

NouvtoU
Cotirs.

Jkniers.

.10

11

ScM. 1

2
3.
4
5

6

Cours
d'Halifax.

scheUingt.

10
U
12

13

14

15

16

Nouveau
Cours.

2.00

2.20

2.40

2.60

2.80

3.00

3.20

4f49=

-^

X

Wi
'*•;

7

8
9

0.116
0.1333

0.15

7
8
9

18

19

Liv. £1
IB

3.60

3.80

4.00

t

", 1^-
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' EECILES COMPOSEES.

_ ML'ADDITION COMPOS^E OU DES NOMBRES COMPLEXES;

\jp6 (>iwnrf lesqmtres operations fmdammtdea sont-
eiifs dttes coutosEEs?. -

, ;; ? ;

jli'addition^ la soustraction, la multiplication et I
division sontdites comjmees quand onop^resurde
nombres conipl^xes.

\
^ x

^» Comment faites--vou8rASiXiViroy couvostEl ^

,R|(|Lfi:T-L*Ad(lition Coraposee selait comme TAddi-
tjf|n Simple; 9pr6s.avoir place les unites de mdme'd^no*
im^atiQi^ les lines'sous les autres, je tire un trait souf

i
Je dernjw n(^BrtB. J'addilioTine les unites de La plus
petite denomination; |e,divise le totai par le noinbre
qui ©xpnme combien il fuut d'unitestie oettedenomi-
nStioh, pour enfaire une* d.> la denomination sui^nte
a^aaehe ; jopose le reste sous la plds petiie de«omi-
naliqn et je.retiens le quotient pour renter a la
coloqijeae ladenominatijt suivante h gaucK^j'opore
surcette seconde colcnr.e comme sur ia premiere •

el ainsi de suite, • .
^ >

,,, Lf pt:,euve esUamemequs cellederAddition Simple.

I, Ajoutez X225 15 6. je34C 8 9, £364 119, X925 19 3.
6 el 9—15 et 9—24 et^—27,

dans 27d. il y a 23 et 3d. Je
r iwse 3 et je rctiens 2—2 de ro-
tenupt 15—17 etc.

, .

iiAddilion fli|$0 00 est abso-
Jumeat uae au(plioii de iraclions
j^ecimales. -_

2,iAjDUlOZ. i._, _4 -'•; A
JE954 16 91 ou $3819 3542
£827 18 63 , $3311,7125
£569. 19 lOi . $2279.975

£225, 15 G
£346 8 9
£364 11 9
£925 19 3

£1862 15 a

ou
I

t

$ 908.10
*I385.75
$1458.35
$3703.85

$745To5

.*
-»

II faul pour chnquo deroie
ajoutcr f—Apres avoir tfddi-
lionne la nolonne des farthings,

i VI ^^
l I

^fdm '^" ^'""^^ H^^rthinVsTwg£ 7" S 5i

-piiiajj^

$ 2&;8qi0 dans 11 farthings "ify a 2"(ie^——— piors et 3 farthings : ie nose 1

'

IE*. I* »
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MPIEXES;

ales sora-

tion et I

esurde

E? V
'"^

leTAddi-
fmed^no*
trait sou(

tela pi ui

) nombre
denomi-
sui^nte
dei^pmi-

|leI^a la

fj'opore
ceuiiere

;

) Simple.

5925 19 3.

$ 908.10
*1385.75
$1458.35
$3703.85

$745To§'

[uo deroie
voir a'ddi-

fafthings,

fff8, Oil dtt

;

y a 2 de-
je pose I

/ ^
' i4m. pchs. is. pds.pcs,

3. 26
30
4
5
4

8
5

9

3.
9

4
5

3

2
5

10

6
11

6
I

C6 1 3 10

Qlx. qtii. lbs. ones. drgs.

4

12
8

6
•

1

20
21

20
15

3

12

9
5

4

3 #

6
4
3
2

?3 3 25 11

EXERCICES.
^^

1. Ajoutez £24 3 6, £56 19 7, U9 9 8, £5| 13 5

tiep. £loO O Z.:

2 I £56 3 7, £152 15 3, £245 17 8, £oOO % 10.
'

i Rep. £955 7 4.

3.. t JE24 19 6, £257 16 9, £9 7 4, £345 14 5.^
I "

. •, R6p.£6Z5 18 0,

4' . £34 8 5, £29 iWi, £435 16^, £396 7 4.

£455 6 3. it^p.£l351 18 1.

5 . • £98 12 9, £104 9 7. £75 18 j6, £207 4 3,

£253 7 5. ^' 7?ep. £739 12 6.

6.

8.

9.

10.

Il-

ia.

13.

14

£274 19 9, £395 17 6, Xg63 5 7, £478 13 5^

_ :, „;:: :" 7.^ R4p.i

,i, £257 18 5i, £642 7 IH, £835 10 8*.

i?^p. £2994 11 6.

-mu

lU

£692 16 8, £888 18

£123 9 7i, £257 18 5i,

.

Rep. £2159 6 9*;

£232 19 6J, £543 8 71, £625 7 8i, £1000 13 51.

Rep. £2402 9 4.

£249 7 3i, £25 9 4l, £624 15 5i, £732 8 llj.
'

B6p. £1632 1 Oi.

£57 12 9i,£86 14 64, £124 19 7j, £232 18 81,

£527 9 5J. Hip. 1029 15 H.
£432 10 ia,<548 9 7J, £653^9i, £729 8 10*,

^ £257 11 51, AP43 17 6i. ;?fp.£3l65 7 3l.

£523 9 71, £654\3 8», £96t 14 Oi, £M23 15 9j,

£5\79.19 1U. i?*^.^^! 195 3 21.

pchs., 15 acs. 17 pchs., 9 acs.

1 acs Uvg^e. 12 pchs.

Up, 66ac8. 1 vgee. l| pchs.

5 qtx. 3 arts. 9 lbs. ifones. tOdrgs., 12 qtx. 2qrt8.

8 lbs. if ones. 5 ci-gs., 9 qtx. 9 lbs. 10 ones. 14

drgs., 18 qtx. 2 qrls. 6 lbs. 13 ones. 13 drgs.

Rip. 9 qtx. 7 lbs. 4 ones. lO drgs.

29 arps. 8 pchs. 2 tsA4 pds. 10 pes., 36 arps. 5

pchs. 5 pds. 8 pcs.,\2 arps. 7 pchs. 2 ts. 3 pds.

^ 3 pes.. 62j.rp3. 9 pcV. 1 1. 5 ixls. 1 1 pes.

£2145 9 Gl,

32nics. 3 vg6es. 29^

3vg6es. 36 pchs.

te.

TT^rrsTaipv 1 pen. xts. t ija.^Tjcfr

is. 52 m. 56 seX 24 jrs. 13 hs. 24 iri.16jrs. 22hs. 52 m. 56

1 12soo., 35jr8.9m. 41
'! 8 808. ^ iLiit^ 141 |P6

jr

Jiojrs. 4 hs. 12 m.
38 m. 57 seo.

.'&•

, .A. hii^.^



17.

"--.e*,--.

»

;

t-
15 acs. 3 vg6s. 12 pchs., 24 acs. l\af^ o" ~.i,.
ly acs. 27 pchs., 48 acs. 3 vg^elTpgh?

^^""

V^S. .' 18/ltx.3qrts.l2JbfWncri5'&V- / 'l"-^- 2^ lbs. a ones. 9 (Irgs., 32 gte^l'arte^tslbs. 7 ones. 12 dras 45 nfV 7 iSl^'i*^^* «

.

.

»

qtx. 3 q»ts. 5, lbs. 1 5 ones. IS^rS ^ '

Jiep. 241 qtx. 1 qrt. 20 lbs. 2 ones* 7 dm
/ fo^ o^*f ' 3f arijs. 5 pchs. 1 1. 3 pds. 6 ms/ 59 arns. 2 jK^fis. Lt. S pcs.rQ7 arps 8 Dch?f i'

^P<ls. kms., 05 arps. G pchs. 2 nT ^^ *

24sec 69jrs.7hs.2?^.3\^'^c:/70j'r^•,^£•
l

3G m. 29 sec. fiep. 222 irs 2 h«. 1 1 m A -«!*
' 19qU.,2 qrls. 20Jbs^2 oS. 1 3 drL 22 j^'
- ,3 arts. I3'lbs. d ones. 15 drgs. 54 Sx 26?bi*3oncs.9drgS. 27qtx.2qrTsri81bl u

39 acs. 18 pchs.. 78acs:2vgSk2rfchs 23^'
1 vgce. 33 pchs. Jtep. 259ic8.2vg^es. IT^S'325an78. 6pch8. 2ts. 1 pd, 9pc8., 249arok8ff
M„P'''o^P^''o^8^^n>s:5r^hs3Ss.6^s •129arps. 9pchs. 2ts. 2pds. Spcs

^^^'°>^^'

:

9sec..62jrs. 7 hs. 6S^•5^^79ti''i,/S•
. .. , ,. 10 m. 36 ^c. Ji^,p. 3G2M?hZVS S^!

'

PROBL&MEB.
j

•

1. Un fruitier a vendu pour £5 7 81 denommA«- m k «.
d'oninges; £9 7 3i de citrons et £7 8 4* K^Tx ' n^ t^*
a-t-il re^ju d'argent en lout? * ***

SJl *S"?'.«?
2. J'tti trois lots de terre: I'uii contiiht 12 acres ?ven?*i i '

perches; lo second*! 6 acres I vergee 27 nerch^rfitJ?^^' **
L acres 3 vergces IJ^perches. CoSblX^^en ?oi?

r"'"*""?'

£^'^VT^'^ a fait dans to promier ^uttii dil^nnL'"""-

Id.

\

20.

22.

tff''

pour

r quBinenre £76 IsTj. o^bien a-t-il fail do profit dans I'anndef Jtdn'iiRR mT

•ife'-'
^4^.



. ,.*,;
^

4bA^

;:•'" ;•..->•
,

,\

trpesits 3 perches ; le 'troisifeme 9 lieue9,-65 arpeiHs, 7 perches, 1

toise. Cotnbiaa a-t-il parcouru de a)iemm ? « .^^
. Tiip. 45 Ueiies, 49 wps. 7 ptihs. ^-

. «: tJne pfiraonne a donne J&364 19 7i pour une miusonj J
£97 16 44 pour un bateau, et £45 13 9J pourune Jo^<«We.

Gomiiien a-t-il paye en lout? Wp. £508 9 9*. .

6. tlnarpenteur ayant mesurt trois pifeces de tei^-e trouva .

qu'une contenait a* arpents, 6 perches, 2 toises, 5 pieds, 8 pouces

;

5neautre45art)ents;9perche8,3pl«ds,9pouces; etlatottsiftme

98 arpents, 7 perches, I toise, 2 pieds, 7 ijouces. Combien con- f
tenaient-elleaensttnble? fl<f^ 178 arps. 3 pchs. 2 te.

7. J'al emprunt6 d'un ami, en diflferents temps, £25 9 b;

£125 II 9; £300 18 §; £15 11 9. ^^^^^^^^"^
^'^^^^^'^J70 gg^

^

ft .cl holnme en motirAht a laiss* £650 19 8* k 1 «ta6 <le m*
enfants, £525 8 II J au second, etau troisieme £447 3 5|-^

Combien aVait-ll? , „?''?• .-^l^^^^Vil
9. Un piano a coiit6 £49 6 3; unsofa £5 1 IO4 ;

une hpif-

.

loge£6 2 Hi; une commode £4 16 8*. Combien lo touta^l

C06t6 ?
^

"* •"*?• *2ol.56»

10. AioutezlSiours, 1 1 heures, 32 minutes, 16 secondes; 27

lours. 22 heures, 1 5 minutes, 28.secondes ; 3o jours, 14 heures, 4»
,

minutes, 53 secondes.
^ ^ &Jlt;?h^'^-^^-^'V'>!^

11. j'ai veudu pour $56.66, de drap ; $274.58 de soie ; $29.85 -

de flanelle et $73.33 de coton. Combien ai-je vendu en tout ?

. il«p. £108 12 l|v

12 J'ai recu en un paiement £84 7 9i; eii un' autre

£95 18 5J ; en un troisifeme £10ii 9 71. Combien ai-je r»ju en

tout? ** : Aep. £282 15 lOJ.

VOSSSBES
i)E LA. SdUSTBACTKH* COMPOSfeE OU DES

68. Camimt faiteS'Vim hWiTfiA£:im c^^
^ llfeoLE.—Je pose les nombres cps^me dans l^Sous-

fractioa Simple, je mets les unites d^me dtoonai-

nation les unes sous ies autres, et ©Kate je tirem
trait S0U3 le plus petit,notobre. '. Jffl&r

Jec<»i«n6nce par lu^dioite; je s(Mi8tr^ caaW^
nombt-e inferieur de soDCoiTespondalitsupfflieur etje

pose la difiteiieB ctessunf: ^ ,.

Siquelquechiflfre de la ligne sup^rieure est plu^

petit que son correspondattt de la ligne inKneuro,

j^emprunte si|rladenoaiiiiatidnquipT6cdde a gauche.



<€
^^^?1

nM;lff*'^.^^.®«^^"®^"e unite em#runA etaw

faut rfe;cet&.denoip%iou pouffi faiM unldomination superfiemk/ *l|^ •^sJS®'

.^La.pre^vese fail «^- «:feS ,. ^ ' ,/

EXE

>trancIieg^aS|9 6 3.' *»*

Sous^ailbt

y«,^^»i;i/.25 est une aoustraption de
'

,^ j;—J fractions dqg^l^..

$583.50
<>'•':: i'

-AT^"® ^' #lanQset)eut. Otez;£27 Ifi ol °"<'"'^ff7.tl

fe :iyil«^
Utejsx^7 16 9i dtez'^ii,35

"**6—
18; 9'd^i8rGste Re^tejGS 18 94 ,

sessouslesd^riiers- *
^

*

*W7.lT

^: I

S* , ,0{ez 4 S 25 ^gT

ftJjelS -1 '22.15 .

I I * .*•.,«„ ^S?*-
1«^''*- ^*- Pds.pcs.

I a' ' *.r® 50 . 5 I 3 ^6
I t.?!lk-- ' n»x»* ' Q ft n 90v^'^r Otei 9 ,92,

^,> < .,—
:

6;

v» •Reste 40 5 2

'X^
J y .,u

9

Otez 4 3

Reste 20 l 35

• De 8 9 10 12
Otez 3 10 11 18 -

Rest© 4 10 1« 18

r»« •

' *

^ 1^. nds.'stspchs. mpdsi:

'

bte» 3 2 6 30 A I
**^ iDttns ce dernl

/T T: ^; ^ ^ ^9,^ \. enjplb, je reduis
[*

A, 9. a oo i o. «. " gflenpied3_eL

16 et6]pouc
au ceate.

*«



1 >

•^••<^

n'-ii

%

i
-

^

a
13,

u.
15.

16..

17.

18.

19-

sfK»

y

J s. a. £ ,«. d.'

Do « 10 U Gtez 19 (
.« * 6 11

3. « 72 IS 6
4. «.48 la 9
5. «' 5 H 9*
6. «67« 18 41
7. «499 9 2}
8* «U^ 19 r

1 7 9
« 6S 6 t
( 33 (9 8
« I 9 4f
« 99 3 91
|c 389 16 II

.360 10 ,3 r 270 12 6i
iO. «|08 2 24

jrs. hrs. m.
« 72 10 48
c 66 5
« CO 15
(108 19
« 94 10

42
n
58
•9

f 99 1 M
jrs.hrs.jD.
3J tl 24
45 10

52 17
i99 6
^ 10

15

18

10

20.

21.,

22.

aal. «

": /^\\:

V. * »

18 lbs. II ones. Jgrs. l9grU Atfx s/^ibs. Sdhcs.

491bs.9oncs.l8grs.20«-,ns. tlfe Aa^iSS
56]bs.4oncs.3^s.2gri^ filez 44fbl5on^4
88 lbs 1

1 ones. 7 grs. 8^ns. 6tez 9 ibl 1 1 oiSss. 8
grs. 7grn^ /J<fp; 7ribs. 11 ones. /19^ I grps.

3J ^ Hep. 2 9 3*
8i *

«

9 111

£ 8.

( 4 15

«,9{J 15 6i
/18 is 10

8.

9
7 lOi
8 lOi

-U

diez 2t
80 arps. 9 pchs. 2 is. 5 pds. H pes. $w
.
arps, « pcl?s. 1 1. 4 pdCs pes. fll^I-

fiT o^'?- ^^^^n^s. 3 pchs. 1 1. ifpd. 1 PC. 10 Itfs.

^pws. 2 Is. ^ pda^I i)W^u Igs T

i-i ««f'^^t'"

<*j*'"PS'^i>chs2 218. 2 i)ks, 8pcs. 11

W

f5 arps. S p<t^S4 2 ts. 616^40 aff fi "^h. .ifT

A<g)i HbTDS. 4,p£l^. i ^u
« 20«riM.2 *«-It.. OtQi 9aifis.Fi)chs.1^T .

I ro« ^ ^<^P- I1> a»IP»- 2 pchs. 2 ts.
4 stSL 20\ichs. dtez I9;W 2 lils. • sllrp(

Cj».,aip.lmi5lgk^2i|icli8.

•^jjm

•BjJEn^^



-68-
29.^ De 16 les. 3 sts. IS pehs. 6iex 12 les. t ml 2 sts.W
m_ jL„20 arpa. 2 pchs. 1 1 dtez 9 arpa 1 pch. 2 ts. -^

A.

B^. fla»i». 2te,

4- Jxi® *5il^^.™J. "»*?"»« ^®^ 15 7*; iw cette somine
^ 2^? 1 **• ^^"^^^ doiaje encore f JtA>. ^387 5 1 1|.

2. Un homme vent ptrtager une sonune de £3458 17 llj

TnIS ?S*y°,^ ^*' *ttpronMerll donneXlOOi 8 »; aafleoond '

.£942l8>etler0gte«uc«let. Quelle sera aa part?
^

« T».- v.Aj .. . A^£l51t 11 IJ.
3. J'ai acM deux lots de terre dont I'tm ^ntient 84 arno, v

'^f^*/ ... .X V . iTifp. JC3289 4 111.
'•« ,V'' r «<*e*6 »n boucant de mere pesant 13 qlx. 2 orts,
26 U)s. 9 dncs; ^'ai vendu 8 qtx. 3 frrls. 27 lbs. 11 ones. Com-
bien me teste-tpil encore ? Rip. 4 qtx. 2 qrts. 261bs. 14 ones.

\ -4

, \-

I.

IfllLtlPLIGiiTION COBfPOS^E OU DK8 NOMBBE&

' «9. CoWflMltf «e /"fflV /« MOLTIFUCAtlOH COMPOSiB^

(

J'op^r^ dans la nraltiplication compost de plusieurs
mameres, suivaitt leaMonn^s. II estdifQcile <to donner
une regie g^n^rale. Les exemples suivants accom-
pagii^ d'explications sulGront. En general on dis-
tingue iroik methodes : fa multiplication composde
proprement dite; la multiplication composde par les
mteun; e| la multiplication compost par les paHm
mtquatet, V

!• KR.TI7UCATE0R BKTIER BT MB DiPASSAMT PAS 12.

1. Un arpent de teire cofttp £5 9 9, qucil sera le prix dAff
•Fpentsr «~

\

Je pose Ig nwtft^pKqatouf sous la jBS 9 9 uu %1\Wtr

«^: • \

plus petite denomination du multi
Jlicande; jetireun trait^dessous.
6 miiltipUe la plus petite*denomi-

nation 9a. pai? le mulUplicateur 6--
£32 18 6 oufl3l^

\ H jedis: en^&4denier8,n yir48ret6d.,jepose 6 denier* soatll



*^^T
*'

•'V

8t8.S9
ipchs,
8. .

-^^

a. 2 to.

ionune
5 111.

17 111 .

leoond

11 li.
larps, •^

10p^^
3n .rae
11 pes.

sn me
I 111.
t qrts.

Com'
i ones.

idA$

num

-^.

'-^'SS

Slus petite denomination et jeretiens 4, je dis ensnite : 6 fois 9^
4 et 4—58, en 588. il y a 2 louis et 18 schellings : je pose 18 •

sous les scliellings et je retieds 2—6 fois 5—30 et 2—32, que Je
pose sous les louis. ^ /

» /* j^

Le probl6me en fO.OO est/ une multiplication de fractiodis dA-
cimales. \ /

2. Jedis: lOfoiaffont' X20 19 11| ou 983.9998
^, ett y il y a Tnentiers e)t 10 , lo
i, jepo8eJ«tje retiens 7,
etc. /etc

3 Arps. pch$. is. pd$. pes.
2S 7 2^ 9

5

A^.£209 19 91 t 9839.9580^

• Qts. griff, lbs. ones, drgs,
12 13 i» 6 f

12

Bdp. m 9 1 9

,T>^

RSp.lbb 20 11

1 . MuUipliez £ 2 9

EXERCICES.

4.

5.

6.

7.

8-

9.

to.

£ 3 11
£10 15

£ 2 19
£ 15

3 par 4
4 ( 6
9i • 7
3i I 4
9i f 10 li

Rip. £9 17
* jg21 8
€ '175 10
I £11 17
* 4 7 18

2 qtx. 3 qrts. 20 lbs. par 8
~

„ .
Rip. 23 lbs. 1 art. 20 lbs.

3 arps. 7 pchs. 2 ts. 4 pds. par 12

*ft . „„ ^
A«Jp. 45 arps. 4 pchs. 2 ts.

10 acs. 3 vg6es. 20 pchs. par 1

-n. .« ^ ir«f|). 108 acs. 3

^?^ ^ ^R?"** • $1130.25
£30 19 Hi " 12 , $1487.95

%^

9} quintaux & raison de £3 9 iOi le

2* LK MDLTIPUCAXOT^ 4TAKT DW KOMBBB MXTE MK DiFASSAKT
^% '- ,-, • *^ 12,; 1^

I. Combien coftte

quintal?

Je multiplie £3 9 lOi par9 ^^3 9 104
comme plus haut—il reste k :"

91
ohe^her le prix de ) de quintal.
Siun quintal coate £3 9 lOi, £31 8 lOi
^Vi^emment un demi-quintal i 14 lU

i la moiti6 Ace—

'

" "~

ou

JgnijDi
jL

$13.97&

.

' n
$125,775

6.9871
JUJ-M 1> \ 3.49375'

£1 14 Hi,
premier pi

i de quintal—je
Hquintai coiltd £

se sous le

te encore
si iln demi-

£34 1 3t c $136.25625

tf., . *U, icofiteralamoiti* de ceprix,eul7s.
5|d., que je pose sous le dernier produit; la somme de ces
Iiiroduits'donneira le produit total.

^ i*" w»

i

n^K
*

'»«



I] .

• %

&* 3* JtBVnpUC^TIoW P4^ LES FACTEDB8 OO SODS-MtJLTIPLKB.

^^ ^Ji«w»don peut prendre les sdus-multfples du muWplicatedr,

•V 'mulU°£i
rop^jratiQtt en faisant la multiplication paries sous^

£i 9 3 ou
4x5 «

'^-"V.

Aprils avoir nmltipli6 le aulti-^,
plicandjl par 4, je multiplie le pro^
duit par 5 ;—en effet, c'est comma .

.-

8tj'ojoutais le prix de 4 verges i £9 17
lui^mdiB^dTois. '

*. 5

f9.85
10

fl97.0Q

iS49 5

2. Unqnmta!d6L^cremecoftteX2 16 8, combien coftteront;

^^^^ ! - * .f" 1 I
'• *» %'^* par 1000

6 X ft X 10= 360.1 ^0 XIO X 10=100%'
•'* III i#i.

lijeMiltipI<«17 _„
prii de'36

\ '..vy # par 10; j'ai le
*102 (f '«^ briflUeSeO.

Z-,^'

10'

ffosy) tt^ V
,

I-
•.., ««•

£ 8. d.
1. HultipUez. 18 10 &

:?ia:,. « .
t .t 8 -ai6

f 12. 16 9 Sp 32

t
6.

I

H =s*=

£ a. %
i^i'jL 3333 15

« Sa 14 8

t '41I16
4963 W 0-

I
i

i

t

!•

7

=4i

P

i

1 30
7 6 ,120

2. 7 3J* € 18

6 -8 4f I 3C

T 2 5 »
« 45 0>0'"

I --» 924.40



•; ^i^'-^:^''^c'r^ A ,

-71 ^ "v

I'

9. Mttltiplldz 5«

10. iv

4i.. -r;^
12. <

3f par 30 Jf^, f6763J0
a 12 4f I 4&. v^ ri 9 651.56

27 3 5^ « 22 , $2391.16
60 qU. 3 arts. 12 lbs. 14 0Hc8. f2 drgs. par 4l

X - ..^'vP-
^556 qix. 1 art. 10 lbs. 11 ones. 8 drgs.

\18 lbs; 8 ones. 16 grs. 18 gms. uar 108.

iViiK r r^ fl^. 2023 lbs. « ones. Ogre.
12 lb8.^5 ones. 5 drgs. 2 scrups. 12 gms. par 72.

HSp: 898 lbs. 4 ones. 6 drgs. 1 scrup. 4 gn,
18 orps. 7 pchs. 2 ts. 4 pds. 8 pes. por 81:

Ml « ., - »^A /J<!p. ISWarps. 2pf:hi.-

^1 2 3i » ^20 r JB 802 10
^2 11 3* , 160 ./ , xSlOl?^

4» Irtitltt.lCATlOf COMPOS^ raoPllttkENT DItE. '^«*i

•« Co proo6d6 est peu suivi, poj^e qd'il n'est pas assez exp6ditiir.

1. Jedonne£3 5 6 pour un quintal do sucre. Ck>mbiea
donnerai-je pour,46j qujntaux.

•<-*'«

11 «

14. I

15. «

16.

17.

18.

«

1

'•it.''

Aprils avoir i^ultiplid par 5 £3 5 6 oU
6tieproduitpar9,j'aUeprix 5xfl+lJ==46j
de 45 qtx. ; & ce prix il faut

»t- ,-^ i

jputer iifelul de U quintal,
ends le prix d,u Quintal
le pos» sous le dernier

prodi^^nsultefje prends la
moiti^M^prix dW quintal,

quejefPM>jtts le prix d'un
quintal,—la soinme de ces —
trois domiers jproduits donne £152 5 9
leproduit total.'

2. Si 1&1 baril defijjnne cbftte £1 19 9, combien coAteront
barilsr ^:

] .

I

; ; », -,

^1 19 9x5

S13.10
46.5

16^/7 6
9

147 7
3 5
1 12

6
6
9

S609.15

Apr^s avoir trouvd
^e prix de 300 barils,

£596 5 0, ilmereste
4 chercher le prix de
70 bairils et ensuite
celutdft^jiequej'ob-
tiens en multiplignt
le prix del^Jt^rils par
7, celui deSen mul

- „ - ou
lOx 10x54.75(3=375

19 17 6x7

198 15
3

3975-
-: 5565

2385

f298lH
tipliant le prix de t '596 5
par 5. Laeommedes
frois demiors produits
est le ppodui( total.

139 2 6
9 18 9

JS745 6 3



-^--

S* miLTIPUCATIOir COlIPOSiB par UtS PARTIB8 AUQD0TI8.

10. Qu'er^ndezrvous par VAATiEB ALiQVOTEa?

On appelle Parties Aliquotet d'un nombre les' sous-
multiples, c'est-^-dire les diff^rents diviseurs de ce
nombre* .1'

BXBHPLES. %
.2 et i 8ont parties aliquotes d*un denior, parco que 4 peut 6tre

(l&v'n6 par 2 et par 1. Ainsi f sont la i d'un denier et i en est

le quart.

f, 2, 3, 4 et 6 sont parties aliqutites d'un schelling, ^parce que
tons ces nombres divisent exactement douze. /

1, 2, 4, Sr^ 10 sont parties aliquotes d'un louls, parce que tous
oes nombres divisent 20 sans reste.

?»rtiM d'u BoheUing.

I tektUimg*.

1

H
a

3
4
6

sent
it

tt

It

i

*

I

i

t. (^ lottit.

1 A
1 Sou 30sonsA

1 Sou 40 sous xV
2 ' A

h2 6 i
3 4 i
* i
6 i
6 8 j
10 i
PRKMIEK ^BOOtDt.

71. Comment opirexrwm guand le prtx est
WiNos? •,„:-_ -..•..;

^' :::' '^

-^^fc- .;,

RiGLE.—Lorsmie le prix est en faMngsJU
le nombre donne par les parties aliquotes d'm
etje r^duis le quotient en schellings et en 16

•^l, Gombten cottteront 868 verges & i denier? / /

2) 8

PfrtiM d'one PiMtre.

MNttM.

1

2,

4

5

10

20

25

60

$0,333

6.125

Je divise 868 par 2, parce qu
torthings est^ lft^^aoitie de-'H
things ou d'un denier.

12) 434 deniers.

20) 36s. 2d.
«

/•;

/V \



wf ••ri»i

M.

SOU&-

de ce

ut 6tre

en est

ce que

e tousi

iaatre.

1 9879i& I dHm denier.

Apr&s ftvoir divia6 9879i par 2,
partie alu^uote d'un farthing, j'ai

49391 denien, &. raison d'un demi-
denier—il reste i trouver le prix 4'

raison d'un t de denier ; je ais : si

9879i verges a | denier me donnent
4939i deniers, le mdme nombre j& i
de denier me donnert 1« moiUide
ce prix, etc. -^^

znoioBB.

3.

4.

«.

6.

7.

a,

9.

10.

11.

13.

13.

1. Comluea font 120 yeigea ^ \dt

& hit
&yit
& idt

^ 14

1

<^ Hi
q^\dt-

^ \dt

^ iif

^ \4t

® \dt

«w

u
it

u
u
It

«,
tt

it

u
t*

it

tt

MO
176

174

276^

663

8291

2444

2061

u

u
It

u
11

It

(('

I.

u
It

It

tt"

2) 98791

49391
24691

-
12) 74091

20^617 51

£30 17 &|

«.dj
JT^p.

" 10
ti

It

It

11

It

ir

ti

tt

It

tt

n
3

3'

17

7

6

1 3
2 11 10^

«-lA
12 llgV

7 4
1 1 4

2 2|

8 %

>pi'Tex-vout etf envEKti^1^ Comment 01

etvARTEuxaa?

Riouc.--Si le piW donn^est en denim et farthrngt,
je mulbplie le noobre donnd par les deniere, ot s'il r
a d^ farthiogs. je prendrles parties aliquotes pour
ces.farthings ; yigQut|Mll»eiiseiDble, etje tidm la
8omme en sehelii^ el^^lffite en touis.

^,^J0 prgy une parje alimiote d'un scheUinfcjo
diviw 16 uombre dapu^ par celuiuui exprimecom^fe'
de fois le prix donn^ est contenuaans un scheUing. !•
Quotient donne des scheUiogs que je rMuis en lolui.
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•K-
EXE1II>LES.

i. 864 jB?res de sncre ik 5id.\

%m.

r
.: H.

Jemnlirplkr ^64 par 5—ensniW
vpouri.je-prends la i de 864—

f

,i>our le i, je prends la ^ de 432-4
la 'somthe aes trois produits dona^
le pn^dua^cU(?«|?die, etc.

/

Odepiere^tantlaid'tmscftenrnr,
j&divMe 3450 par 2, pajpco due 12

„
dh1s6 par 6 donne,2 potar quotient.

"

Je dois avoir autant de schellings^
' '^to« 2 est eonteuu de foi» ibnis liso.

i 350541. ^' ^

- Je divise 350 par 3, paiceque 4 esf
K^jMJr|de 12— ensultd, Je piends-le
f de^ 3pO: ee qui me dohhe 43| de-

i^r
°" ^^' '* tleoiers ^ue j'ajoute

864
.V ,5i

4320
432

I2> 496*

20) "414

':{''::

'^'s
>.;

%...•.

A'< '

£20 14 0*.: ;;•:.. ^ u:';!/

."'^^-^

^^©tf'Verg^iSi

2> 3450 «u 3450

8) 350 '

Tie 8"

.
3^71

?0> 120 3}

.

: 45^0 3|

m

Xi^\

1)97S " in' tn - «.

[12 3d
I48.7S

r

3f.

4.

A.

B.

890- '^ ^ 4|A
91999 '4 <a lUL' ^

tiQH 'j <a5K.,.

• .'if

:£;' ;*.•:'

Al^

l^.#.#:^.•:3^^

" 1)90 Y- ^ : .

« " 47$ 3 9 - '

^ mi
f

'# I

«

c

I

j'r:,%":
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iv.V. .

k 1/

/r

3450
fO'.IO.

ms^oo.

11.

If.

13.

U.

16.

ir.

ig;
19.

30.

3L
22.

23.

24.

26.

26.

31225 iT

1025^ 'V.
^670 ft

2554 u
1013 it

2014 4i

2554 .U

52060 il

5675 U
5678 u
1103> a
965 u
4575 u
5608 u
3457 'il

7861, ft'

\

d

110 10 111
41 13 9]m 3 9
55 17
14 15
^3 8
J5 17

** 2114 18
« 124 1

lt7, 8
30 19
18 1 IL

169 1» 11
29 i a
93 13 €i

155 7 a

I

u
/> «

ft

•ft

ft

, u

ft

ft

«(

ft

ft

ft

"' ^ XJROISZilll PBOOfti.

• « '^J?" ^^^^"^"'^ opirez-vmu longue ie prix ttt m Uxdu ^

'P^^^'^^' je luultiplie lemuitiplicateurpiifIWSST

on
;
la somme doiiiie le pfoduii cberc(i4!«.

i^e verge de »^p coAte^t It J-. qiiei«a|'lepriii©SIO

« 1

i'*^**

Pour plus de faciliW,
jf mats le muUiplicande

'If-

SOUS leJ^QultiplfcAteur

divjfcpisW^Vprttids

—je muMlplio 520 par I
- luKejedls: line

j;oul4|de20—jedls:
°*0 4 i jouia donneot
520 rpt|l8—>la inline
quantity ,4 10s. doit
Jpnnwl#|de ceprix. *
«i 52^4 10|« domjepi £2C0—la

10s.'.

Is.

i.

3d.

10s

ii.

i it
"

I
III I I I I

'

520'

260r"

6 to '

•4S
/

lonneirli^

,?f5tii-^"V-*"^

«12 10 ^ , , ,

i«auaaUt6>i 1 sohalUiif doi^
V-.

^ f>

"*>



^1* r

iPSi /

\

teSSJISjJ ^ «8 P»^—Si Bn AsbelliQg d<H»ie £28, 3 deniere

|i-

f.d9;»tunonftX4J9

964^
4 19 lOf

t; |£^*H,: 3856
482
241|e {08.

jEl 192 ir

^^^IjM. $ <to £4
19 10}

2

i t^iif

J^48I7 9 6|'

34aft£2 17 6. 0i

fqrt.i de je4

19, 10|
9 11}

44817 9 6}
I '»;

.;' J6 mttltiplie le mtiltiplica-
jmwpui %,lmfmi Ae 168.

iiCJ^ lM>niine 9i j^nmltiplida
mentolement le mulliplica-
teurparieetsij^lltvi&iisle .16s.
produitMr20. Api^savov —

M I

jy^'i* RV ?'^^tenu Is.

^, J« doublo le dernier
,5W|5K6» ce qui jae donne
I^. On doit, coniprendre

.1CI« ,^.J'*v4i8 imiltipli6 le

SttliipKcateur par 16, j'aa-
If obtMiu un

6d.

' tie X r ou $11.50

" if
a 17 6

342

ideU

684
273 12

17 a

8 11

MOO
4600
3450 .

$8933.00

£983 5 0^«*l_obtenu un produit
* »- o u

dduble, c'est pouircatie rai,on que je double le premieroWl^T

3987
23S8
U79

£ 8.

® 1 8

^ 1 12
1 12

txmcicks^
d.

4
4
\4

* ,4 «. d.
Jl^/i 4651 10

,
« 3812 2
** 1906 1

v.?



^W^ H yda îwyw^ ^S^

M

V -tr

7.

8.

9.

W.
11.

J*-
13.

14.

10.

16.

17.

18.

,6. 3187
6. 4367i

3187
1953^
937*
sm
686l
3187
743*
4681
7.Wf
785f
366 ,V

498-,V

®

2 6

® 4 13
1

4
3
1

1

5

(»
®
@
@

16
13

14

8
4
2

4
6

18 10
3 9
6

® 2 6

@ 4 13

e 3 17

^ 3 14

<^ 2 13

@ 1 17

(^ 5 3
.X

H
8
7
8
6

1|

6J

i^4p. 9303 <r

14872 13 4
7879 16 :Bj
$^9490.666

' 7276 15 9 -

1820 6 3
$1632:4166
3091 4
$29746.333
347819 21
$7281.85
2722 7 1

2088 13 21
680 IK 91

$10324.80^

«
u
tt

«

llj

((

«.

QUATRliME PROC£Di.

74. Comment operez-vous lorsque Ic mulftplicimde et
le mtUtiplicateur sont des nombres complexes f

Iti:ftLB.--Si le multipricande et le miiUiplicfenp
soht des nonobpes complexes, ie multiplie tout le mul-
liplicande par la plus iiaule aenorainati(;>tf^du> mulk"'^
plicateur, et j-op6re pour les autres dettdMiJiatioiiM
par les parties ahqjuQtes. , 3 \.

>x'\
- ' BXBaiPLSS. '

• ., J*i^ -rf""'

Je paie pour un acre de terre jE8 19 9^' quel sera le pfut

J'' -

<J« 10 acres, 3 vergees, 39 perches?
'

» £8 19 9
*"

. 10 3 39
oil

1 "

20 pchs.

' 5 «

[ acre.

, de 2 V,

i vg^e,

ide20
J de 10

He 20

ij I

89 17
4 9

# 3(

6

10^
4 111

2

11

6
•4

eg

6fH

IN
Aprtfl

98 16 l.A^

2 vg^es.

20 i^ha
10 «
6 "

I de j a.

1559.60

17.^5'
8.w;6

. J de 1 >v

> ide,20.
'

Ade'lO.

4 « |«le 20.

4.49375

2.2468M;.!
1. 1234376
,89875 I

$395.2253125

av<Mrnmkipli6 jr8 1 9 9, ou $35.96, par lOoje |i»nd«
parties aliquotes pour 3 vgfies., 39 pchs,

**• -^

/

I-. •*' .--°^N
9

- ^ „

-.»

^

• < 1

'f

'
t

1 ^, rt
r^ %'.'':'. .'.^

,
' •
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—78;-

...;L*iJ.

1.

2.

'

*

8.

13.

13.

14.

J5.

16.

17.

18.

19.

^\-. .".-!_ * sxKBcicxs. ''•'':

Cdmlnen coflteront 6 q|x. 2 qrta. ® 3bi 6 le gumt. T

V
. mp.MYI 6

1 qtl. 1 qrt. ,14 lbs. ® jCS le quint 7

li^p, £6 17 6
3 qtx. 2qiit8. 16 Iba. ® £2 1 1 6 le quin^?

.Kcp. £9 7 7f
35 arps. 2 pchs. 9 pds.^ £U 10 6 1'aip.?

i?4p, £18 10 U
75qtx. Iqrt,161b8.@£( 9 9 le quint. 7

/i^;». £112 2 lU
117 « 1 « 7 « ©X'O 17 4leqtl.?

ii^p. £101 13 5£
45 « 1 '*

ij " @ £6 2 4J le qU. ?
. hip, £231 17 Oil

^'4 « 1 « 6 « @£1 15.91eqU:?
Rep. £7 13 lOJ

70 arps. 4 pchs. 7 pds. 6 pea.@ £47 5
I lalieue? A^p. £39 12 5|

713 acg. 3 ,vg8. 39 pchs. ® £1 18 4
I'acre? Jlcp. £1368 9 91

12 ts. 6pd8. 11 pes.@ £3 10 6 latoise 7
Rep. £45 15 6i

67 ones. 8gr8. 8 grns. @ £4 9 Ponce?
f Rip. £300 1

1 qtl. 2 qrts.921 lbs. @ $4.68 16 quint 7
- Rip. $1.8975

33 ODc«| 14grs. 4grn8. @ $17.80 1'onoe

T

J2^ji. $600.0083

it

I

'«

u

M >

4t

it

^^

it

u

u

u

it

it

u

it

u

«,

r

tt

tt

«

22.

59 arp(9. 8 pchs. 4 pds. 6^. @. $10.10
l'»»pent ? JUp. $604.23*

14 aijte^ 1 pcl^. ® $2.10 I'arpent 7

Quel est le poids de 6 rates d'argent pesant chacun 7- ones.
16 grosjp 14 grains ? Rip. 46 ones. 19 gros, 12 grns.

Combien content fi qtx. qrt. 7 Ibe. @ $4.68Te quintd 7

'

" „ " ^; > iWp. $23.6925
«* V 8M 9 « @ $12.90 le quintal?

^ „ * J8^; $10.71161
« 33 one*. 14 grs. 4 gms. @, $35.60 I'oncel

.

i - jBfo. $1200.011
« ,3 qtx. 1 ijit. 14 lbs. ® $4.68 le quintal f
U'!Xl;. ,

,
-R^ 115.79$

« 17 arps. 6 pchs. 4«|ds. 6 pes. ® $2.10=
rari>e»t7 '^ JRJp. $37.0126^

M

';«

4f"

/

St - ^

",''
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— 79—
oiNQxniMX pboo£d<. ",

* 76. Quel est le procede le plus expiditiflorsqw lepHx
doting est en D£NI£HS ou en c£Mtins ?

,

R£aL£.>-lo 'Si le prix est dofind en denierst je consi-
dj^re la quantite donnee comide payee a rajson d'un
denier Tunitd, et je muttiplie ceUe quantite r0<|uit6 ea
schelUngs par le prk donnd. f

•

' 1. 46 livres de sucre & 1 deniers la livre. :r—^-^-r^,

Je taisonne comme suit : s. d. 2i 150 verges A l6|.
46 livres & 1^. font 45d. 3 9 jCU 12 f
-on 38. 9d. la mdme quan- 7 ip|
tit* A 7d. cofltera 7 fois

pluaoujEl 6 1 "
Jt'l 6 3

^/

63^ & 5| \
\

4.

12) 97481

SO) 812 41

97481 Ib6.&3{

<40 13

^
m IT
'JO <
10 8

Si

iE16T T lOil

;fS»Sfl€( prfirest dann4 eh v?«n/tV»/ rop^ration edt
i^r^ line multiplication de ijractions d^imales.

6. 894f irgs. i 80 centiw.

V 894.6

6. 244 Tgs. k 18 centins.
On doit com* 244

prendre que 18 6.18 .

Rutins, sontles —— *

d.lpS d'une 1963
piastre ; cette 244
opiratioifiitttiie ' —

—

muUiplioation de 14303
IbctioiM d^cimales. ^

> ; 0.80

J^^;K
J

-1716*600

•t'
nip,vtiiM
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sxtntcioES.

86

1^

2.

3.

125V
7. 2Q0

'.8.%4d0

1^ loo}
li. 3H

485i

64 verges /@ 3d.

Is

1474

14.

16.

le.

17. 40*1 '«

W. 274 •'<

19. JZOJ. '

Ihe.R fits.

/@ 4d.
'@ 6d.

@ 4d.

@ 6Ad.

@ 8id.^ 3id.
©-^ 5?d.

@ 6id.

<^ 11 id.

@ 9Jd.

® lOJd.

@ 6id.

.@ 8Jd/'
@l 4id.

@ 3|d.

® 7d. ,'

® Hd.
<^ lOJd.

£X|[RCiqES PAR $0.00.

Jlip.
4(

(i

U
«

«
<(

((

((

<(

«

it

It

It

It-

It

d.

8
8 »

2

,8i

6

15 10

17 2,V
12 1K%

\\
i^

32 18f*lOif
32 19 45^
2 10 W

£

1
'2

1

3
5
3
9

4
1

21

8

8.

16

8

1

1

10

12 84
7 19 10

il "if

}aJt ^. \72-@ 10- uR^p. 7.20
2, v;-25,® 20
.8. I'l^ @^ 40- ..

"
6.50

5.60

.)'<:

4, 84 <^ 18 " 10.92
"

' 5.. . 180,@ 22 " 39.60
• . fc UO.m *5 «' IO8.0O

. : t'. 326% 64 " 175.50
V';S^. 690 .@ 14 " 84.00
,;j». -300 .@ 15 " 45.00

, ,m I6ff^.® 27 " JWO.OO

vr-

lbs. cts.

II. 36 @ 4 i?^;,. 1[.44

14.68

52.40
1.24

It

x''
."«

•**

12. 162 @ 9
13. 262 @ 20
14. 15i @ 8
15. 144| @ 15 "21.6376
16. 200^ @ 25 «< 60.126
17. 252i @ 28 «' 70.63
18. 325 @ 60 « 162.50
19. 648^ @ 70 "454.125
20. 372J © 80 « 298.20

^.'V;-.

A.**'/?.
'

SW

:ir^

Ti^i/V
l.f *2I7 vgs.

{9J (I

a*;" MO »
4: 784, "

;^ 1^ 240J "

i ® l?d.

iJi la verge. iJip. £0 4 f

.# £1 16 6 **

:^ Us. «

" JEO 4 1

£6 17 I
((

" £l4)t$ 6 t
« £UH 7

(/*

.1;^



^'V-ji.

i-isi'ias,

tl

$
1.44

14.68

52.40
1.24

.6376
0.126

70.63
S2.50

1.125

»8.20

H

.i^

i-ii

its

i2 qtx. d qrt8<4 lbs. (g^ $10.00 le quint

75 lbs. ® 5d. la ]ivr».

32 " @ €d, .
*

26^ Tgs. <3^ 20 dts. la verge.
213

210f
112
a-io

740

4i # fa,

@ jCI 6 8
@i:i 17

@ 1H«
7J

it

as:

^;
27.

281.

39.

U^.

31.
'32.

33.

31.

35
36.

37;

38.

39.

4%
:4i;

1 ml; 3 qrts 14 lbs. <§( 83. 6d. le namt..<<

38} Ibis. (@ 7J^ 14 livre i ,: f i__.

'Sqix; 3qrM. @ £2 10 ]«^ qaint.

M35lkM.
i
243(9 « ,

,6731 ygs.
2l9| "

@ 9J. la livre.

# 7J- "a ;

(^ SJ. * la verge.

@ JE6 17 9 "
@ £1 17 8 •«

@ jE-2 15 llj- « '

'<g> 5<1. la livre.

4 arps. 2 ptchs. 9 pds.® $12.20 1'arp.

35 vga. <3.^iCta.
70 arp8. 6 prch^.i^ $3.20 I'arp.

68^ «

Yga.

u

115
65
97^
842^ «
635 «

5217 "

2?0 «
20i «

la verge.

u
tt

It

*i

u

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

@ .}d.

@ fl.~^
^

J® £1 14 2
@ £3 15 7

@ !«? cts.

<g) 8 cts.

3 qtx.' 3 qrts. 14 lbs. @ $4.48 le quint

® f I.

t7?d.
21.

@. l^d.

O, 9ct8.

75 a.-pts. 5 pchsl @ 9*. 8d. I'arp

925 vgs. @ i:3 8 6^ la yerge «

(452 " ® a^i. , /« "
437' " ® Je2 6 8 ««

" @ 5ct8.' "
5.14lb8.®jei4 21equinL

@ ^d. la verge

(^ 3^1. la livre*

la verge
tt

tt

tt

tt

tt

/

/

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

I
*

5'-

£1 li 2|
£0 15 Hi- <f '4

£10 'Vi

£84
« £1513110
« £ 1

« £ J

« ^1

8"

.35

Jt50

4
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wnON COMPOSik OU DSS NOMBAES COMPLEXES.

PBEMIXa PEOOiDi.
T6. Comment fdites-vous la division compos^b lorsoueDtmseur at un nombre entier et incompleax ?

^RioLi:.-Je place le Dividende, le /)i«/««# et Id^^i«rf comme dans la division simple. J'op^re butles umtjs de la premiere deaommation i Kaucbeeomme dans la division simple. Le reste formelTSdeminent avec le nombre de la denomination sui^mite

mtTi^l^'??^T ^>« ««i»6 dela premi^reZi!
S??i?V°"' le denominateur est le diviseur.-^Il dd
u^Z^lt.v''''? "J" ^ ®^«'"®'' «««e fraclion.-Poip cela!ie mu tobhe le reste par le nombre qui exprimeS
fJZl 22®.^«J?Pie°;»^re,d^nomination; au produit
J ajpute les unites de la secOnde denonikiation, et jedivise la somme par le divise ir ; et ainsi de suUe, etc!

^ EXEMPLI ;S.

"

.,,-,

11 J;V?A^^**®*"^I^ ^^'^'^ une prise 6valu6e k £25934 19 lU •

?uyi.*-^*^'»°l«8*i>or<i. On denmnde quelle sera la Mrtde

254) $103739.9958
1016

chaque homme ?

254) £25934 19 ll| (£102 2 H OU

Je divise 25934 par
254—le quotieht est

i02—il reste 2B, qui
out les ^1 d'ufi

louis. que j'evaiue en
schellings ; apr^ avoir
muUipli6 le num^ra-
teur par 20, j'ajpute au

.

produit 198.; ensuite
Je divise la sooime 539
par 254, etc.

La probl&me en fO.OO
X uue division deftach
)us decimalQU

I#v4102
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i:

2. Partagez 67 arp^nts, 8 perchjis, 2 toises et 5 pieds en 85
parties egales.

arps.pchs.ts.pds. arps.pch\'t.pd. .

35)67 8 2 3 nip. if 1 i n. V
35

i5
10

328
315

~ii
3

"IT
35

6
6

39
35

(3.) Divisez 50 acs. 2 v^^es. 20 pchs.
par 75. '* v

'X '

acs.'vgees. pchs. ac. vgies. peJut/
75)50 Z *20 (Rip,Q 2 28-

202
150-

1.

2.

*
5,

6.

7.

8.

d.

10.

Divisez

J

' «;

. iitJt^

i

£1 4
£2 6

. £(3 13

£33
JC253 i3
£5:o
£8'

£15
£71 to

£17

£1100
£99^2 J9H|
£222 18 ii

£fil2

52
40

2M)0
150

•600

600

EXERCICES

8 par 4-
1 , .liT

4v««

?W
i 1S5 18 2|
i* J& 1^ „4
« je 0.10 u-A.

« £ 6
« £
f £0 4
«,.£0 1 U
I « 1.00'

.

'-:

^^$0,401
*iq.0O. ;

$ 4.001'^

1.0^. v.

77. Comment op4rez-vousi Ibrsque le diviseur esi un
JtOMBaE MIXTE?

REGLE.--Je rauUiplie les deux lermes do la divitioa
par le denominaieur de la fraction.^t je divise bA-
suite les produits. '^^^ *

^-
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'•W^'''

15l| qaintaux yuesft i^75 t9 6, littd sera le prix d'un
quinulf 7^" *

15i) £75 19 ;6

4 4

•v*
Oiftv. T., :, 15.75) S303.90 (f19.29
.^'•' >•. *-e*4>«i,^ ^ 157 5

63) 303 18 (£4 16 S|

252

^
, 1464d

4 14175

51
'20

1038U
"Si
378

En rendant le dividende

et le.diviseur 4 fois plus

grands, je n'ai pasc^i^gd
le quotient ' ^ -r

4850
3 150

1 5000
1 417S

825

;<

i

54 • ^ Rip. £4 16 5} ou $19.30.

'BXEaCICE8^

1. senses £20 9 6 par li
a, " x46 19 9 « rH
8.

«
M £48 19 10| <f

10
w £67 U 4

JIfo. £2 14. Tt :^

' «« £4 14 > 4
« £4 14 91
« £2 13 9{

6.

7.

10.

«

«<

M

M

_ A/24
qtx. 9 c^. 4 lbs,^ 12* . .

'

- 1^. 5%te. 23 lbs. 12.64 Qfioli.

8 lbs. 9 onceB. 10 drgs. par 20f
it^p. 6 onces 9.696 digs.

;

8 arpe. 9 pcbtr. 10 pd)?. par 60f *,

^f», 1 pch. 8.613 pd«.

6 ac8. 2 vgges. 30 pphs- par 10} -
'

', j jfUfpi. 2yg^ea. 18.39'pch8.

10 lbs. 6 OBces 10 grs. par 4^ • ,
•

' 124p. 2 lbs. 6onc8.;i7g>s. 14.86igrM.

8 pds. 9 pes. 10 Igs. par 3|

'

\

- iufp. 2 pds. 4 pes. 2f Ugnsa.

/-

«6

il

w
4
d

. n

^

.V, <

'. v
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K29

.30.

pds.
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bIuu

;na.',
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i

pea.

^85—
>:

TBOISliME PItOOiDi

78, Comment fait€8-vou8 la Di

teur at douze ou au-dessous ?

RiaLK.—Lorsque le diviseuT esF

il est plus expeditif de faire la eour

1. lOUvre8Coiitent£2 9 10*, quel sera

Jedis:10en2—O.queiepose £ s. d.

sous 2; reste 2 qui valent 40 2 9 104

scheUings, et 9=£49 ; 1 ea49—
ifois; reste 9 qui valent 108 £0 4 I

deniersetJO^llS, 10 en 118

—II fois; ireste 8, qui \alent a^a et^ = V} 1® en V=ff
2. Dlvlsez 41 acres, 3 vergdes, 20 perches, par 8.

8), 41 3 20

Rip. 5 37 ISvgs. Ipd. 18pC8.

3 Divisez
' 8 quintaux, 3 quarts, 20 Hvres, 12 onces, par 11.

^
- • 11) 8 3 20 1?

Ri^~% 6 10^

$0!997

BXBBOIOBS.

1. Divisez 26 19 6i par 2

2r>

3.

4.

6,

6.
•:'».

8.

A
11.

«
u
II

u'
*t

u
u
it

14

76 14
80 U
18 9

\

20
30
43

4
3
1

leo 15
200

9
1

19
1

7

5
2

H
91
3
1

M

«
«
li

t(

((

((

((

u
it

3
4
6
«
7
8
9
10.

11.

12

qpiTBliMK PBOOiDf

.

19. Comment ophv-t-cn auemd on

irouver les soia-multiplet du aioiseur f

Reglb.—II est alors plus exp6dilifde faire ladivisilpn^

par led sous-multiples. Je divise le dividende par un
soiis-mqltij^e, et le quotient par I'autre sous-raulUpli^*

Sil y avdit' tVpis sous-multiples,, je diviserais le deiih

xi^me quotient par le troisi^me sous-mtiUiple, et !•

dernior quotient donnerait la reponse. V

>•
"

/

.
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1. DKisez £917 2 par 36.

Je4ivi8e£917 2 0par6, £ t. d.

etle quotient £152 17 Opar 6)917 2
.6—j'obtiens ^videmment le . i .

mdme r^sultot (jijie si je dU 6) 152 17
Visais par 36v

Rip, £25 9 6

y

6x6=36
.
ou 6) $3668.40

6) 611.40

9101.90

S. Divisez 254 arpents, 5 perches, 1 toisd, 3 pie'ds, par 300.

5 1 310) 254

10)

3) 2 5 1 ,2.19

10X10X3= 300

25 4 1 3.9

<f.i

Rip. 8 1 2.73

3. Divisez 1048 aores, 3 verg<Jes, 20 perches, par 240.

4)1048 3 20 6X4X10=240V
'6) 262

iO)

Rip.

\ 35

43 2 32 15 1 18

4 1

1. I>iyisez£36 4 6
£3 6 6i
£92 7 6
£135 3 4
£1088 2 6
£120 10 10

2.

3.

4.

5;

«.

7.

8.

9.

iO,

11.

12.

19 7 5

KXEnCICBS.

par 40 '

20

36
100
25
20

fp. £0 18 ij^
< £0 3 3^
I $10,261
t $ 5.4Q65
I £43 10 6
I £6 6i
( 2oncs.6drgs.
t £189 15 10
t £17 12 0|

2 lbs. 1 one. 4 drgs. par 14
£27330 par 144
£1760 4 2 f 100 *'

3 qtx. 3 qrts. 16 lbs. 10 ones, nar 40
Adp. 10 lbs. 14.65 ones.

100 arps. 9 pdis. 1 1. 5 pds. par 210
Rip. 4 pcfc. 2 is. 2 pds. 6W pes.

£90 2 par 50 ^ Rip^T^O^
' ''

; i X i. OINQUliMK T&OOtDt.

80. Comment opStez-voas lorsque le dividende et le di*
viteur $ont c&mplexeB et gue le quotient doit etre de mihnt
etpeee que le dtvidende f

HIGGLE.—le tddqis le diviseur k sa plus petite d^no-
mmaUoD^etje muldplio je div|denaepar lenomitre

>*#!

^M

^-

^



>•..'.>-

At

X
^

dui indique combien de fois la plus grande denomina-

tion dd rtiviseur conlient la plus peiile, et je divise lo

-prodiut par le diviseur ainsi reduit. ^^

lo/arps, 5 pchs. 9 pds. terre content £25 tS 9. Combien

coiiterarpent?
1

^0 S"*9)£25 18 T) (£2 9 2 "ou 10.55) $103.75 tt9^34

10

259 7 6
6

/ a 800
8 440

1556 5
-** 3

4668 15

5798

870
20

17415
17091

324
12

3888
3798

3600
3165

4350
4220

130

90

Dansleproblfeme en £ s. d., aprti

avoir rendu le diviseur 180 fois plus

grand, il faut aussi rendre le dividendo

180 fois plus grand; le quotient alors

ne change pas de valeur. J'obuen-

drais le mime r^sultat en divisant

£25 18 9 \wc 1899 et en mulUpliaQt lo

quotient obtenu par 180. >»

Rep. £2 9 2 ou $9.83.

XXBBCICM.

1. 5 qtx. 3 qrlfl. 22 lbs. content £19 18 6 ooinbira 1*

quintal? ^„, f5?^/^' V- ^ft
2. 6 qtx. 2 qrts. 16 lbs. coatent £21 19 6 combien le

Quintal? Mip. £9 o 3

3. 7 qtx. 2 qrts. 19 Ibe. cofttent £22 17 6 combien }•
quintal? J«p. £2 19 71

4. 9 qtx. 3 qrts. 25 Ibe. coatent £24 17 6 combien le

quintal? ^S^Pi ^^ ?. ^",*

5. 10qU.0qrt. 26 lbs. coftlent £26 17_« coTObiro le

quintal?^
'

« J^J^'
^^

i- *i
6 16 qtx. 3 qrts. 20 Iba. coatenl £30 combien le

quintal?
'

r .

^^^'^^ ^V ®*



't-
•

V.

.1

r-88 —
7* 3<)qtx. 2qrt8. 4 lbs. cofiteht £54

qtimtal ?

-8. 36 qtx. 1 qrt. 27 lbs. coatent £78
quintal ? ,

?.. 60,qfct. Oqrt. lb. oofltent £80
quintal

?

10. • 430 qtx. 2 qrt8.^1bs. cofltent £468
quintal?

11. 10 arps. 4 prchs
bien coiite I'arpent ?

"
>«\

12. 3 qtx. 2 qrta. 24 lbs. cofitent £6 10
Je quintal ?

comMoii i(4

7 «

Hep.
10

Rep.
6

2 t8. 1 pd. coli^tent £20 14 6 com-
Itep. £1 19 6J
9 com bien coiitc

ii«fi>.£l 15 2J

£1 ir> <j
CoiliblCli l(

'

£2 4 1|
com bien le

£1 12 2*
com bien le

£1 1 8i

.^3. 17 qtx. 1 qrt. 12 lbs. content £34 8" 6 con.bien
coftte le quintal ? J?^p £1 l!) 8

14. eO-arps 8 pchs. 10 pde. 11 pea. content £150 15 93
oorobieji-coateParpent?

/j^„ jg2 9 6i
V »A***?**- ? ^^- ^^ Jb8.8onc8. cofltent £19*16 10 conf-biencoatele quintal? Jtep.'A 7 2

nJn.klJ^''- ^ **"*• ^^^^- ^^*«°* $137.70 combien Jequintmr
. ^ i?e/>. $7.E3

BlXliUS PtiOCtDt.
\

'i*/SLfS72f o^f«-»o««
'V*«^^

le dividende et le'

<^oi/ pa« «re de meme espke que le dividende ? :

\.\^ut!^.:rh '•^^."^l® diti^ende et le diviseur h I.VWiM basse d^nooiinaUon qui y soil conlenue : ensui ejViYisele dividende ain?i rdduil par le dkiseur"^S

SThI®' .?*^^**/^* un reste, ce reste sera ine frac-
taolidecetteespecequej'evaluerai.

. ;««* 10) £22 10 (» ou «10.) $90. (9 an^ents.

't*^ i
•"* "~" 'I 9.0 ' "^

ijt*'"S"I*#l*^«"'*''«' ^«^^ en1il?;ellS"je divlse
'

450 p^ 50, etj'obUons 9 arpents pour r^ponse.
^

p4te?S?S1Sfl?t^ * •• ^«*- '^^ <l'«cre«

-"^

N



f^{!§§-- ...;'

— 80-

3i

,i*^

M £ t. A. A. V. 0. V. f f A. V.

2 S 6) 50 19 6 (22 t 2S 1 oa 9.10) 203.90 (22 1- '- 'ig20

I. V.

SI

12234
109f

1314
1092

13680
1092

2760
2730

N

907J
546

3€li

2190
1820

Aprts avoir rftduit le

divildur et le dividende

en deniera, je diviw
12234 par 546.

Le reste222e8t lea

{ff d'unaore, quej'6-

value en verg6e8, etc.

t

22800
1820

4600
4550

50
301

1512i
910

6021-

£' «. d.

EXBRCietS.

X B. d.

't

1. Icoiitel 13 10, pour 61 eo. aunii-jb T Hi
2. (< 1 2 " 436
3. « 1 4 6 «' 520
4. u 1 18 6 " 6U 2
6. (( 1 13 4 « 667 1

0. M 1 10 8 « 74fl 10
«11347. « 2 6 8

M
'v

u '7

4 t< : ,/<

» *f
'

/«
0' ^«r: ,:,

t jit

A tt / *•

36^
396i»r

334|8 •

340||



— 90—
Alcoate2 18

-^

5.

10.

11.

12.

13.

14.

15^

16.

17.

1&
19.
20.<^

21.

it

t*

u
u
it

u
It

tt

u
It

tt

tt

1 13
2 5
2 is

If
3 18
4 IQ
3 6
5 &

10 10 10
12 5
13 15

s'Tigi'i" i''«*.f»~'t' ?*.««*8 ^'3^56
10 *«68t6 8
4J"7684 12
4 *' *'~"'

8

8
4

4
6i

6
8

6

«

• tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

2171,

256^

izm-
21f

tt

It

tt

it

tt

it

M
tt

tt

247Hf
9363K.

lIlS?.^
*^

«' 1©

'<7281 6
<' 1436 14
** 549 13
" 9876 10
« 1134 2
" 13U 10 10
" 9870 10 10
"1084

^ "1629^18 $ .. „Four £27 16 Ocombien aurai-je de afcx tk *o
quHital? »A« iV^A^ ®>.*2 o' u 1«

•

^''^^- 2 ^^'s- * 1 ones. 4 grs. 2^gru8.

^

CALCUL MENTAL. /
^- Ow'««'-<?C 5W /C CALCUL IfJSNTAI; T
Par calcul mental on entend celui mii no. <•«; . •

!• LE PRU D'ONE ONIxi ^TANT Jk)NK6 EH MlflERS CT BIT FA-THINGS, THOUVta LE PRIX DE 11
"«»»*».

wrthings en fracUon d*un scheJlkjg. J^—^ !*^

s

•*/^i^

^v -•

*'

<
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.[-.-

s

7«f

m^ *^

lo

mcs. \
9 6 * Am
•ents

Igs.'

taux

ncs.

)our

> do
rns.

Sns. ^

onr
rns.

f/^'J^

es

^v -

-W-r
EXEMPI

Y"'

Unb vcttre do coton coOto prdeniers, combien coAteroutU
verges? 'Si unc verge coMtalt 1 denjcr, 12 verg^cofil^ratem fl
cienicrs ou schelling, alors la ra^mo quanlito & 9| d»ihiers coS-
icra 9 ^he lings 6 dcuiers : on compmid qu'on obtient aussttomemo rtsulUt eii changoanl? les dcniers en acheUings et l^ht-
things en uno fraction dun scliofling, .

-
.
^^

"''• E^ERCICSS. " '

V

Ik

12
u
u

«
*t

u
M
U
U
U

<3

d.

5
9

It
H
7J
4f

Rip.
u
ii

u
u_

u
>
u
ft

u

B. d.
5' Q
9
6
7
I

7
a
4
7
4

11

6
6
9
4
8
8
9
2
1

12

^ 2» LE PWX DE LA DOTIZAIIIB fixAilT DONN* Eff 4qHELUIfOS BV
E» DEMERS, THOtfVER LE PBIX d'dnE DiflTfc

;

Rii»LE.-^JechnngeIesS9heinng8 en denien et les
rracnons d un schellmg en tine fraction d'un denier.

/ EXBRcicES. „
»

12 coatentJ sclKjIlings, combica 1

1

u
M
U
«
«

3» LE PRIX DE La'dOUZAINE iJtaIIT D0W4 EM WAStRES Et'
CEKTIIlS, 00 SEOLEMENT EN CENTINS, TaOOV<JH LE PklX DE h'WHT^
U^LB.~Je recule mentalemenl le point d*un raoRA

la droite, el les chiffresi lagauche de ce point meoMme donneront la reponse en sous. ' """?»

BXERCICES. ' L, >
i -ft

•

trnedouzaine do caluer9 coate $1.40, oombion coiUwi'la

>«>•



I
~

—«2^
•*^;

$ flOUS 8. d.
12eoflt2.40 12. 24ss4
12 3.60 « 36sl 6
12 « 4.60 " 45=1 10}

« 3.62 « 36ii=l 6A
,« ^^4.65 «4aj=f lOi
12 <« 9.20 « 92=3 10

$ sons 8. d.
12coat.6.60 R. 66e:2 9
12 10.40 " 104=4 4
12 « 2.20 « 22=0 11
12 «* 3.30 «' 33=1 41
12 « 1.96 " 19^=0 9|
12 " 4.05 « 40^= 1 8i

4« U PWX DB L'nNITK ETANT DONN^ EN SOUS, THOUVKU LE I'DLX
PE LA DOUZAINE EN $0.00.

> R^GLB.—Je sdpare par un point mental un chiffre
•a la drorte du nombre donDo en sous, et en ajoutant un
zeros a la droite j'aurai ia reJwnSe.

rTftepairedegantscoate 28 etms, combien cofitcra la dow-
|»une7

sous

J2paires@16
2 n

itJ2 „

12 '^«

I?

® 9
@ 7
©13
@44
©12}

,

' '$

Rep. 1.60
" 0.90
« 0.70
« 1.30
" 4.40
" 1.25

ROUS
12paires @! 19
12 « @ 27
12 « @ 6}
12 « @ 1

12 « @ 99'

12 « @ 25

/Jep. J2.80.

i?c/>. 1.90
" 2.70,'
" 0.65
« 1.175
« 9.90
" 2.50

5'^ ran DB L'WIT^^TANT DONK^, THOUVER LE PR^V U'tWE.... GnOSSE.

REGLE.--Je cherche lo prix de ia douzaine-cn pchel-
Jing8,jeredMisce prix en deniers et je change ces
demers en schellings.

•
( . n.\EMl'LES.

Une ardoi?e coWe 54 deniers, quel sera Ic prix d'uno ^osso?

^ I8.S^® •'""^'^ '^^ 5* ^«n»e''5. la-douzainc cii^'era 5 scIihI
^Jin©.3-tfemers, ou 63 deniers, et lacrosse coulera 03 sciiclliiigs.

EXEnClCES.

Rip. 368.
" 5l8.
'< 608.
« 8l8.
«

98.

« 998.

1 ccute 7id.
1 " lOd.

1 " lOll
1 « 12id.

1 « 8|.l.
« 6^d.

• 120.q.
" 1293.
«

15'>s!.

« 100s.
" 08.S.

a« LB PRIX'DE LA GROSSE £taNT DONxg, TIlOBVER IE PRfX 1)E K
RiGLB.—Je rdduis le prix donnd en sfhollmt^s

; jo

.SSI2?lJ? ?®**®"*"9^ ®" deniei^s, j'ai alors le |>iiv

^?"'?i' w *^^''®* J^ <^i^*5® ce prix par 12, et j'ai le
pnzderimit^* '^

I

(

•



* W9^T^-r'i'>^'^'y
^~ ''

t

'

•7^ I'^P^ .wjy>^'>P«'.

B. (2.

2 9
[ 4
) H
i 4J

: si

B i>nix

[lifTre

Dt ua

I dow-
J-2.8d. .

$'' -,

2.70/
0.65
1.175
9.90

2.50

'ONE

(Thel-

> COS

bsso?
3 0.

;cli«,'l-

liiigs.

?a.

Jfl.

33.

>s.

)8.

; jo

ti le

i»^

, -
- S ''

^ I^XERCJCEQ.

TJne grdeae tbo(U» jE2 8 0=48s., quel eora Ic prix de 1 ?

_
, \ Rep.4d.

Je prends le douzidine du prix doncS, apr^s avoir reduit ce
prix en Bchellin^s.

line grosse coiite jC3 0=608., quel est le prix de 1 ?^
Hip. Mi

0=478, --
0=30s.,
\0=1853,,
^883.,
0=368.,
6=29^3.,

0^4>,
^

7« LB PRIX D'UKE VSlT£iTJ^^I^Oy>ii, TROUVER LE PRIX DE 20.

RiioiE.—Je change Jek scbellings en louis et les
fractions.*un schellinrjSn une fraction de louis. En
eflfet, en payanl le prix de I'unile 1 schellinff, je paierai
pour 20, 20 scbellings 0ujei.

'^'J »-

« it £2 7
« it

'

jei 10
a u £9 5
« u £4 8
4* it £1 16
«-.- ' ^_M*--- £1 9
« u £2 6

«
tt

*tl

t(

tt

tt

It

««l8.3A<|^
« 74dr
" 3d.

3S(f.
tt

d.

20 livres ® ^

^/

<i

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

tt

8. d. £
@ Is. ou 12 R. 1

@ 1 1

@ 1 4
@ 3 8©49m 6 ir
@19 7

« 1

« 1
« 3
« 4
« 6
"19
« 2
« 6
"34

^6
« 1

8. d.

1 8
6 8
13
15
18

4

4
11 8
10
18 4
6 8
16 8
15
3 4

3* U PRIX DE

Ri^aLE.—^J

11 8

iO fiTANT DONNi, TRODVER LE PBtt DE L'CMTft.

^ fai9 rinveree de ce que je viens de faire,

19 change les louis en scbellings, etc.

XSBOICIS.

aO unites qiofttent £4 13 4, combien Punitfi ? Rip, 48. 8d.
/

S,*^-awi-
:x-:

>



|5;'»'«f',.i;<:«tc-

— 9i^

20 @
20 @
20 @
20 @

£ 8.

6
1 1

4 6
5 18

•20 @ 8 16
on /7»i 1 Q2<l@
20 @,

8
10

d.

8
8

>l

8
4

8.

Rip.O
1

4
5

(i

«

it

d.

4
1

3
11

8 10
1 5
4 6

£ 8.

20 @ 11

520 @ 2 3
iO @ 10
=20 @
20 @
20 @
20 (g)

15

19
12

1 11

d.

8

4

2
1

3

6.

R6p.
" 2
"

9tt

«
«

d.

7
2
6
9

1 114
1

1 61
9« LK PBIX DE i iStaNT D0Nn6 EN DENIEBS ET FAnXHINGS, OU EN

CENTINS, XnOUVEH LE PHIX DE 100.

, IlEGLE.-Je reduis les deniers eri farthings: i la
-feomme J ajoule les farlhings s'il y ena- ja double
ceuesoinme; Je nroduit me donnera la reponse en
schellings a laquelle j'ajouter3i aulantde deniers qu'il
y a de furlhuigs. ,

,

„

, ,
Si le prix est donne on centins, je change les cen-

tins en piastres, el les Tractions de centins en fradtions
de piastres. '

pr£X?00Sesr '''"''"' ''* '" '* '^°'^"' 'l^^^ """^ "^

Je rMuls les deniers en farthings=
23 f.

;
je double ce norabre—j'obtiens

46 schellings
; k cetto soramej'ajoute

autaiit de deniers qu'il y a de far-
, things, c'est-a-dire 23 deniers ou Is

^H^'.'.®' J'** ^^s- *''!• P^ur le prix de
400 lbs. k Hd. la livreJ

5id. ==23 farthings
2

AG
1 II

47 11-

-*^

100 \hS. ®
®

ti

ft &i0h

100v|;8.@6
* " @8

«« ®8
« ®2

Rdp.

100 lbs. @

£2
d.

3
6

I'
7i

KV $0.00
cts

ioo*g8.@ib

®4|

7 11

jC

U^. 1
•" 2
« 3

3
3
4
4

8.

6
10

6
2
1

13

d.

5
8
6
3
9

it

It

«

tup.
*t

tt

u
«

10.00^

11.25

7.60
2.33

"!ivr%:

I



\>\
7P?;»1'5-

-
\ ;

5
8
6
3

1^-
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10* LE PRIX DB 100 ftTANT DOITnA EN PIASTRES ET CENTIN8, TRO

LE PRIX DE l'uMTE.

R£oLp.—Je change lea piastres en cenlins et j'ob-
tiens la reponse. *

1

lOOjbarils de flour coutent 652 piastres, combien lo baril ? 1

licp. G52 cunlins ou $6.52.1

100 content 62.50
" " 45.00

100 coiitent 200.00
450.00

'I

hip.

225.00
675.50

9.50

2.25

$
2.00

,

4.50
i

2.25/^
6.755

0.095

0.0225

lidp. 0.025
" 0.45

" " 63.00 " 0.G3
" " 20.50 " 0.205
" " 8.00 " 0.08
", " 24.25 " 0.2425

11« TROUVEH LE PRIX d'UNE QUANTITY QDELCONQUE, LE PUIX DE
1 ETANT DONN^ E.\ DENIERS.

. Regle.—Je trouve le prix do celte quanlile i raison
a un denier, etje raulliplie le produit par leprix donnd.

EXERCICKS.
' Combien coftteront 50 lbs. de eucre 4 fi deniers la lirreT
,

Je raiaonne nientalement comme suit : 60 livres 4 Id. con-
tent 60d. ou 48. 2d. la meine quantite 4 6 deniers doit coflter 6
lois plus ou 208. 10 deniera.

d.

49 @ 7
64 ®
85 ®
33 ®
39 ®

8. d.

8
»
3
4
10

Rip. 28 7 32 ®« 42 8 40 ®
<{ 67 6 27 @« 21 3 15 @u 11 8 30 @u 29 2 45 @

d.

11

7
2
11

7
11

8.

Bip. 29
23
4
13
17
41

«
tt

u
tt

tt

d.

4
4
6
9
6
3

^CENTINS, TROUVER IX
ICONQUE.

12* LE PRIX DE l'uNIt6 ETANT DO.NIS

PRIX D'UNE QUANTITl

Htm.—Je mulliplie la qnaiiTil^ donn^e par les
oenlins

; je sepape deux chiffres a la droite; ies chiffres
a la droile de ce point m^tal sont les cenlins de la
reponse> les chilfros h la gauche sont des piastres.
Combien font 40 verges 4 raison de 9 centins la verge ?

^
Jeroultiplie mentalenient 40 par R, j'obtiens 360 centina,

je Bfepare deux ohilfrds 4 la droite.et j'ai pour r^ponae $3.60.

* 40 lbs.

45 "
92 «
60 **

120 <<

7a «

cIs.

® 8

@ 5
® 9
® 6
® 2
y^ 6

Rip.
tt

«
tt

tt

3.-20

2.25
8.28
3.60
2.40

4.32

24 lbs.

48 "
200 "

600 «
72 «
15 •<

cts.

@ 5
@^3
® 12
® 9

® 8
®15

Rip.
tt

tt

tt

t,

u

$
1.20
r.44

34.00
54.00
5.76

8.25
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13* dApENSAMT TANT ik DENIEnS PAH JOCR, TROnVER LA 1)£PEN9B
ANNUELLE. .

• RtGLE.—Je prends autant de louis que de deniers,
. j'y ajoute autant de demi-Jouis, autant de 4 deniers et
eiTfin autant de deniers. Toutes ces sommes rdunies
donnent la d^pense annuelle. >

• EXEMPLE.

1. Un Homme payo h son laitier 8>. deniors par Jour, combien
lui pay€!-t-il par anjico ?

£ s. d.

8 Autant doNjoiiis.

4 O'O " d^donii-louis.
2 8 " do 4 deniers.

'0 8 -" .dd deniers.

Cette' operation est
facile k comprendre,
si on fait attention

£l = 240d.
jei = 120d.

+ 4d.'

, ^^ Id.

font 365d.
12 3 4.
En elTet, 365,/® 8d. = Jll2 3 4.

14? TROUVER L'iNTfeRftT POOR ON, CAPl^L «! $0.00.

RfiGLE.—Je mulliplie mentalement le capital par le
toux et je sdpare h la droite deux chiflfres. .

'

;
' EXERCICES. - '

"^

Queil est Tint^rdt de $40 45 par cent ?

L'int§r6t (I9 |30 @ 6 par cent
' 80 @ "

-
u
u
tt

' u
*t

M
tt

tt

tt

tt

tf

7
90 @ 9

' 35 @ 4
45 @ 6
70 @ 4
20 @ 8-

36 <m 4
250 ^ 6
42 @ 5
/72 @ 4
95 @ 6

«

«
tt

tt

,
it

tt

f
tk

>

liip. 2.00. $
Hip. 1.80

tf 6.60
tt 8.10
tt 1.40
tt 2.70
tt

^ 2.80
tt 1.60
tt 1.44

. « 16.00
' tt 2.10

tt 2.88
tt 2.10

Pour tcQuyer riritcr6t.po«r des mois fS) 6 par cent, je divlsele
oapital par lOff etje mulliplio le quotient par la moitie des mois

,
Quel est I'int^rel dQ $ 140 z® 6 par cent |»ur 8 mois ? $1 .40

4

int. 84apour 10 mois. il^p. 42.00
f 3Q0 . 9 I ^ I 13.50

. « 350 V 7 « .e 12.25

EXERCICES. HSp. $5L60
$ $ «'

Int. 720 ppur 1 1 mSis. Rip, 39Uflfi^ ..

' At . 5 . r 1S5 %.
<0 I. ,2 «. • « 0,70

f
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DEUXIEME PARTIE.

\.

DES BAPPORTS OU RAISeNSr x

^3. Qu^esi^e qu'un rapfort 6u une eatson ?

tn haojaortoa une Jiaisoh e^t la cojnparaison que
I on etabut enlro doux nombrfes de m6me/csp6ce. "
On dislingiie deux Rapports : Je Rupport Arithmi-

Uque, quand on compare deux iiombres de m6me
esp6cepour en connaitre la difference; le Rapport
Gioimtrique, quand on compare deuk nombres de

.
mSme espece pour conn&lire combien de fois I'un con-

.
tient I'aulFe : ,c*est le quotient qui* en r^sulte, qui
determine la valour du rapport georaetrique. Ce quo-
tient pent aussi ^tre appele la raison du rapport.,

84. Comment exprilnei-vous tin bapport abitbit^-
TIQUE? ,

Je pose les deux nombres Tun h cAle de Taulre en
les s^parant par un point. Exemple : si je veux 6tablir
un rapport entre 5 et 6, j'ecrisi^5 . 6, et je lis : 5&
k 6 arjttpm^Ctquement. y~^ ^ . •

85. Comment exppime>vous un hxnoKT G.t(mtiKiQxiE^

J'^crislesdeux nombres Tun a c6\6 de I'aulre.-ett
Jes s^pararit pap^deux points superpose?. Exemple :

pou^.etablir un rapport entre 2 et i, j'ecris 2:4 ai
f jelisa«^«4. - V V^

86. Qu'appelez-vousjisntztvmT et consequent ?
Le pretaier nombre qu'on compare s'appelle miipi^

,

dent, ei\Qse(ionA, consequent; amsi, dans le rapport
3 : 4, 3 est I'antecedent et 4, le consequent; dans 10
rapport anthmelique 5.6, 5 est ilantefcedent etOtle
consequent.

i 'ii^
Je puis encbre exprlmer un rapport geometrioue

par une fraction dont i'afttec^defit est-io numerateur

1
.>•-', > '. 'iU
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|t)e consd^iient le d^norolnateur. Ainsi le rapporl

87. OH*€$t-ce qu'un rapport coupo^? - <-
^
^

L^amA^t„r/Sf *"" '^'"''^"'•'
•'"t'f'"'^'^^ antecedentspar anl6^entset consequents par consequents- ite^t

iS^^'^i'"*"^ " rfeultldeln'oiulliplioalion dedeux
I^Pg-^uj; et .U^^^ B'ii,atr.is .^

BXEttPLES. ^ '

.nf>

-',?^-^-

^:4 Rap.8ple.

4^.5 .

24: 40 Rap. Com.

3:4/
3:4

9 : 16 Rap, l>bi;5:r

3:6
3:f.
3:0

27:2l6RaiT,THpM,

;±sa3

I^ES PRO^ORtlONS.
.;\'88. Qu*e$i-ce f^*tme TMWBTioa?

J^£l^^i^i^ost i^aliie do deux rapports g^irothques ou ariihmetiques. .

*f" «»««>"

TWEt^**"**^'
^-a/^r/mez-UOttSltWe PROPORTION arithm^-

.J^^^^^^^^ rapports sur tin© mfime Ifgn^, en

proMttion anthmetique entre ees quStre nomtees!
WJ.®^E""»<*«»a»Bani6pe8uivanle: •

^^ '

^^^^h^S^Mi^^ett a4 anthmetiqummt eomme

^O^Cammni expHmez'Vous une proportion g£oi^.

«i^JS iSL^J**.
rapports sur ttne m^rae lijrne en les

ffiSSlf ^ I»w»«9;ces quati-e poims gigi^

'/--'di^t.,

^ '

** c
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,«fx
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*v;.

<r'

: Soient les deux rapports suivanls : C : 3 et 4 : 2>*
Sijedivise 6 par 3, etVpar % j'obtiens le ipaOino

quotient ; ces deux rapports, ou ces quatre nomb|fes
peuyentdonc former une proportion que j'exprnne
ainsi : 6 : 3 ::k:% ot je lis : 6 est a S c&Htme k esth^.

91

.

Dans toute proportion, soit arithmetique, t6mg4o-
metrique, qu'appetez-vous termIss, ant£c£djInts, -^ -

"

"

OUENTS, HOYENJ €t EXTRAMES?

Les cpiatrlBs nombres qui forment une proportioii
s'appelient termes.

LQ premier lerme et le /rptV^/n« sont leHllktiScidents ;

le tecond et le quairiemey les cphsequents.^^
- Le premier terme et le quatneme se iromment fx-

, tremeSf le second'et le troisicmO) moyeas. j

-

92. Commertt vovs assurez-vous qu'une proportion
arithmetique est exagte ? - ^ -

II faut que la sd^iumc des extremes ^gale celle des
moyens. La proportion 8. i2^ ii:. 8 est bonne; en
^ffet, 8+ 8=12+4=16. i^ ^0 •

' •

93. Comment vous cissurez-votis qu'ttne proportiok gio'
' m^trique est txiiCiE? luf >^

Dans t()ute proportion g^oni^trique il feat que \e
prod uit des moyehs egale celui des eixtrdmes. La
proportion 5 : 6 :: 10 : 12 est bonne, car le produit
des extremes 5xi2±=6xl0, proijuit des moyens.'

RiiiCARQUcs :
1** Deux fractions qui out le lAdme dfinomini^

tei^r et diiiereYits uunieratcurs sont en roison direote de lean
nuinSrateurs : c'est-&-dire. que la premiere frac^on est & la
seconde coinme le nutnerateur de la premidre I'mctioa est &
celui de la seconde. Solent les fractions ^ et f : j'ai lai pro-
portion f et'f :: 2 : 5; en effet, le produit des extremes ftgale
celui des moyens, Ou f x 5 = f x 2 ss -y.

2" Deux fractions qui ont le ml^mc numSrateur et diflSrents
d^nominaleurs sont en raison inverse de leurs dSnominateurs t

c'est-iUlire que la premj^re fraction est & la seconde comme le
d6nominatefar de la seconde est <^ celui de la premiere. Soient

-*J

. produit des cxtrdmes £gale celui des moyens, ou ^s'V^sfiu
3* Loreque deux fractions ont diSilrents num^rateurs et diU

f&rctnts dtoominateura, la prennidre fraction est A la seoond*

l^s^'l
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C
1

12:: CO: 120
2 ;: 60 : 120

't »,^- T • - •
c* *« *" par 10

fiE<iI£ Dfi TROIS.

95, Qt^eit'CequefaiitGLEjiErBois?

f i^ EXEMPLK.

*f»'»T%

^.iJVff"

8

92

1«
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par Ied£n»
natetir de la
lesftsctions

ty le prodait

le dJTJser
ibre saoj

:: 60 : 120
:: 0;12
." 1;2

latrfdme
s autres.

'.ifrfi-

?ns I'cx-

§nie; si

' moyen

>ppsl>gae

ion aonj.

tonnelle

[Jortion

.

e. entre
amoiu4

>

de la somme. Ainsi pour trouvcr une moycnne proporfibhoeko

arithmiiliquo eniro 12 ct 30, j'ajoule 12 el 36 = 4»; de cettr

somme JQ prends la moilie, cl j'ai 24 pour roponse.

- 97. Comment'operez-ious dans la rkgi.e de trois.? ,^^

Regle.~Jo po«e d'aboril la proportion ;
jo mifUiplie

ensuite Jes moyeiis I im par I'aulre ; elje divise 1© pro->^

duit par I'exlrSine copnii. j

Pour po^er la proportion je pinee les dmnies sur

deux ligne^horizoiitales, n>«itlant los iionibre.-; deraifiine

espfeco les vna S0U3 les autreff«t caruclerisant i'espfece^

d'unrtes del ces nombres ; pour repr^^aenter le nombre
inconnii,ib nets la leltie x i^ous le nombre conuu qui

est de la lAduie e?p6ce que lui.

Les douix nombres cpnuus do la m6me fi?pece doi-

venl foPQibr le |Sremier rapport do la proportion. Pour
conn,attre|lequel de ces iiombres est I'arrlecedent- du
rapport, ill faut voir si le teriuo eher«he doit 6lfO

plus grand ou plus petit que le tornie contiu de son

esp^ce : s'il doit 6tre pUn prund, le plus petit nombre
• sera ranwcddent du premier rapport et le plus grand

en sera le consequent ; si le lemte .chercbe do;! 6tre

plus petit que celui qtii est connu, alors le plus grand

nombre sera rantecedcnt, et le plus petit, le wjnsd-

quent ; le troisidnie terme do la proportion est toujours

lenombfo quie«tde la mfime esjiece que le terme

cherche
J
on met x au quatrieme terme pour rem-

placer rinconuu.
\ EXEMPLES.

i. Si 6 hommes font iih ouvrage en 20 jours, combien 3

hommes mellront-ils de temps u faire le rafime ouvrage ?

honimes. jours.

Je ratsonne corome suit : Si

6 hommes font cet ouvrage en
20 jours, dvidemment 3 hom<
mes metlront plus de temps

;

je roets done le ""plus petit

nombre le premier terme et le

J>lus grand, le second , le

coigifeme,ierme doU .fitro 70

6

3

20
IV

3 : 6 :: 20 : « = iOJours.

' '"' "
i

'

' '' -''**,

3) 120

jours, par;ce qu il est de la

' mdme esp^ce quo le terme

. oherch6 ; el x plac6 au qua-
trieme terms reihpUca nii-

connu.

w—-—r^—
Bar Contraction. « .t

1 : 2 :: 20 : a? = 40- > F



y

hommes. $

a^an^ 'k ^'i?®
*»ommes gagnent

•w.ou, 5 hommes gaimeront
morna;jemetsle plus grand nom-
Dre le premier, etc.

20
5

60.60

X

20 : 5 :: $60.60 : x
5 .

20) 303.00

, ^ 15.15

I

- .
. Par Contraction.

i

4: 1:: $60.60
-

i
^—-^—

'

, i?«Jp. $15.15.
*^'*^

JL K^OOmadrierscofllerUXO 17 6, combien coftteront 42
mad.
100
42

$
39.50

X

madr.
100
42

£ 8. d.

9 17 6

9
100; 42 :; 39.50 : x

«:

7900
15800

100 42 ;: JE9 17 6 : a?

6

59

$16.5900

50
7

itSp. $16.59

100) 4;i4 15
20

2,95

12

•I/:.

ou
11,40

1.

1
3.

4.

5.

6.

7.

818
• 5

f 9

« 15

< 14

t 18
I 16

-8r r^iT-
», « 32

h- gag. $3.05
« $5.75

( $45.60

I
. $27.17 *

« £73 8 3

t £8 3 6
« £36 11 «

£4 % 11|.

EXEBCICES.

C.15 h.gag.-il8f /r.$5.72
• 24 , , JJ7 60
llL '.iJt « $65.86

„ * J
« ' .$9,056

• *
>

« «£41 18 Il(
• 5 ,

i\,
I £2 5 6

.sJk. X
» £24 5 7*
« £16 14 7

£59 11 It^
£9 14 8

i It

f 55 1

/ ^•

irwy

/
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!

combien 5

0:s
5 „

)

>

an.

iO

eront 42

d.

6

3 2t
5 7*
U 7

e

^

10.

11,

12.

13.

. 14.

15.

16.

17.

18
19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28. i

29. i

30. i

31. I

\32. .

33.

34.

36.

36.

37. /lies

38. /"les
.39. /"lea
40./

J

J:

— 103—
Si 88 h. gag. £38 '10
< 150 f £13^ 15
I 225 I £255 18 9
« 37 I £1,15 12 6
• 20qtx.coii.£r20 10 10
« 1 qt. coule £18 18
• 25ts. 5pds.;10pcs. coAtent £91 U

Goiiiieronl>6Hes?

« 13.5 arps.c^ff. $10.20. 0^6.8

9^ h. gag.-ils? R. £3 18
23;^ U « I £24 19
175 I , t£199 1 3

f9 ,. € ,£153 2 6
llrftx.cojjit.-ils? I £66 .5 111
Ub.coil-ti^lle? 1 £0 3 41

16.80
$2507 50
$3752.25
$357.45
$368.95
$286.65
$256.44
$896.88
$8693.76
$675.29
$2675.25
$486.35
$5789.90
$678.70
$6853.25

i>i, combien 9
Sip. £31 14

arps. coAteronUls ?

IUp.95ASt

15.715

ts.

6

<

Si tine paison vaut £700

'/ les

«

I 10.4 (

t 100 (

! 1000 I

16 <

8 I

4 (

25 I

75 c

250 I

55 f

50 I

1000 t

1000 I

100 f

100 .

0, comb. les fJI^. $1120.00
" f "£888 17-

I

f

{

I

I

f

«

<

f

c

10030.00
'

250150.00
214.47
295.46
114.66 V

64.11

672.66
2173.44
371.41
133.76

3890.80
57899.00
6787.00
685.32

^1000
£350 15 6 « A-

Cofitent £250 10 comb. I^ |

Ml.
/4a

I

"les
"les
"les
"Jes
"les
"les
"les
"les
"les

I
f
f

t
I
f

I

«
u
u
tt

((

((

((

u

/

£603 15
•350.10
$780.66
$858.88
$555.55
$1010.10
$25^15
$250.50
$800.50
les { d'un Ionia

les I "
£999 19 111

#8;

«
«
u
tt

u
\U
u
<(

u
u
tl

u

l«8f
l^f
leaf
leaf

tt

It

it

tt

tt

tt

tt

%£146 3
$668.00
$5635.0^
$630.18 ,

$910.77
$490.79 *>

. $833.32
1^ A;-< W4».79
lee f « $22,685

" $469.69
" $1681.06
" £0 7
" £0 r 8f

49. Si 40 chevaux mangeni JO mluotg d'avoina

les I
leaf
leaf
leaf
les*
|Kp. £199 19 lljf

^5^>T^
r

i-i

}

I
chevaux mangeront-ilsf ^^ 71

' ' ^' ? 20 vaches mangent 800 bdttea do foin dans un mois, cinw
_ lUJL- dWfn 150 vacheamangeront^Uesf ^__ Rip, 6000 bottea.
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51.

52,

53.

M.

55.

56.

57.

58,

59.

60.

61.

69.

63.

64.

65.

V

,66.

67.

68.

69.

^^^

7i.

'72.

73

8i 72 moutons donnent 296 lbs. de lalne, comllien 196 mod.
tonsdoqneront-ils? iirfp. 803} lbs.
Si 30 lbs. cofttent $4.50, combicn 15 lbs. couteronl eiles?

^ /f«Jp $2.^3.
8i pour $340.25 je regois 74 vecges, combien ea recevrai-je
hour f06.30? ^iJ]). 20.944 verges.

: Si 35 >fbi^es coiitent $75.50, combieu 15 verges cofllpront-

*."!•'
,. iJcjj. «32.36.

61 45 gallons coutent £4 12 0, combien 30 gallon's foiiie-

«>n»:i'sr 4 liep.n l 4.
8i 135 qtx. coiitent £40 12 G, combien 258 qlx. ooilteronl-

-

i!*' fiep.nb 4 74
Si 45 arpents coiitent 425* 13 4, combieu 72 aruents coA-
leront-iis? ^ Hep.Ml I 4.
Bi 6qlx. 3qrts. 12 lbs. cofttent £9 0, combien 4 que
2qpis.vo<ileront-il3? /fen. £5 18, IJ
bi 243 verges de toile cofttent £41 12 6, combien 405 vcs.
<»uieronUelles f

*

/f^„. xc9 7 6.
Si 19 qtx. cofttent £24 12 6, combien 79 qtx. coflleront-
»'8f * •"

. Rip. £102 7 9A
Si 6 qt:i. 1 qrt. 1 lb. cofttent £13 7 6, combien en aurai-je

J>0V^,f
17 l^ 6? i?cp.8qtx. 271b8.

01 lib. coftte£0 1 8, combienenaurai-jepour£l7 12 7|?
itcp. I ql. 3 qrls. 15*j

Si 61 vgs. cofttent £1 6 6i, combien 79 vgs. coftteront-

J!*«*' Bep.£i6 2 7
ni 12 bouteiUes de vin cofttent £2 13 6, combien .350
bouteillesooftterout-elles?. Rcp,£7i. 6.
Si 405 boiiiteilles Cofttent £60 7 6, combien 243 bouteiUes
,coftterorit-«lles? iffy. £41 12 6.
Combien aurai-jo de verges pour £41 12 6, si 405 verges
cofttent £69 7 6. Rdp. 243 verges.
bi 13 verges de drap cofttem £8 6 3i. combien 291 vgs
doftieront-elles? /?A). £l86 2 Ij'
Si 291 verges de drap cofttent £186 2 4j, combien 13 vgs

• ooftteroiitrelkisr /<^p. £8 6 h.
iktmbieH aur^i-je.de drap pour £8 6 31, si 291 verges
oofttent£186 2 41. Jtup. 13 verges.
M je paye £51 pour 10 qtx. 2 qrts. 14 lbs., quel sera le wrix
deAalx.lqrt. Ulbs.? ' HiSpSil.
Si un homme gagne £0 8 U par semalno, dans quel tentps
gagoera-il £112 lO 0? /<<«p. 5an9 10semaines6jour8fa
Si 2 qtx 3 qrt. 26 lbs. cofttent £6 5 4, combien coftlerwiT
3qtx. 2qns. I7lbs.? y{ep.£7l6. 3*
Si 6 qi.x 3 t|il3. cofttent $35.50, combien coftteront 5 qtx.:. '---- •

'
^'—.>>.. x^Jieront qtx.

^
tomrsmr- USp.WiOM

74. bi 6 arps. 3 pchs. 2 ts. cofttent £10 10, combien couier«nt
4arp8.2pchs. ll..*^ Rep^ 19 1^

'/

^.
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76.
V.^^t^l I

«• «»"»' W0.20, c«ab.,„ „m^

". 8* 67 qtt. c.4te„, £2,6, oombien coUnX i^g^,*"-^

•«.8.2415k.oo6tentX4. 19 .0, oo»biea cflle™Affc^f"

,

Un homrae devait pecevoir i^toorv,..,. r • ^<^P-.^9 4l Mi.84.

•

^

EStE DE TBOIS C0ni>Q8E&

SdlT^rS^^r """""'»" dads la^usllel^

^99. ^Co«„«« .yte,^ d<m.ft, ki«„ a, TEOi. CM-
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*
-r^-s' .T ^ki-^'^j^^

,
— 106-.

I»rj2s^:^f& '^ ""^»'« »''«« consequents

' chercM. '^ '"* '* '"""» "he^h* est au tecme

;

fe terme^hercM. ' *"' '"°'^"* »« ^ooM

:'j
' BXBMPLES.

IS Jours, en lmv.ill.„, ll be„5i ^W*""' «» """""M. «>

«i ft "»'sonne commMuit:
« 10 hom. gagnent $T!R40
en un certain J^mps, ^ohommes gagneront plus;
JO mete done le plus petit
tennole premier; etj'ai le
rapport 10 : 20. ''

Pour le second rapport
je dis: 81 en 5 joure on
re?oit $12.40. en •'l5>u,S
«l/^?^.P'"s; je Ws
encore le plus petit terme
J^.P^er; le rapport est

Pour le troisl^me rapport

.i„**'^\?J??'^ lOheiires
«n regoft $12.40, pour 12
fieures on recevra plus, je
mets encore le plus lieut

^. tonne leprenUer; cequime
v^<!?i»«,»e rapport 10:12. .'fe
. ire n*6cri8 du'une foW le
rapport $12.46 .-t.Jemnl.
ttphe les trois premiers rap-
Parts' etj'ai le rapport com-
pos6 500; 3600; ZcomjS;
Jjnt CO rapport comp5^
jvec le rapport $12.40 r a?,;

J •! .« proportion 500 : 3600
2.40 : ». '

10

5
10

:20v
: 15 L
:I2j

$12:40

2^

i^.C. 500: 3600;: $12.40: a

''
'

' •14400 ' '^^

7200
3600 /

5,00) 446,40.0
J

- -

Jidp. 89.28

Par Ck>ntraction.

•n;;$12.40

««lt Le JgaJM^m^^m-si^
•jxji/l

j<

i-'.l'i



,T' 1 -,-if«i4«

'S^quents

ie terhie

u tetme

divide ce
6 donne

10 heares
nmes, en

nesuit:

• (

2. Si 260 hommes font en 24 jours, en travaillAnt R hoh..^

52 ^ 72 a? / 62| 4 6

52
72

250
3

4

200
24
G2|
4

G

::6

9360000:: 6
6

^i? ^}^J^^ ^?0 hommes
mettent 6 heures, 52 hom-
mesmettront plus do temps

:

J*^* le rapport 52:260. Si
on Zi jours on travaillo 6
iieures parjourpour Aiiro
uaouvrttge,pourlefaireen
/-« joure on travaillera
moms d'heures par jour.
done 72: 24. Si pWWe
-iao piedg on met 6 heures, 1 1232000 :

pour faire 62i plods, on

-^50
. 62i. Pour faire 3 pieds

on met 6 heures, pour faire
4 pieds on mettra phisd heures, done 3 : 4. Pour
ftire4nd8.6nmet&heures,
pourf4u« GpiedionmettmpJns d'heut^s, done 4 : 6.

Par Contraction.
'

Je divifle }e I*' ont^dent
et ler' consequent par 52

:

,ie 2« tfntecedeut et lo 2!'

consequent par 24 ; le 3«
antecedent et le 3» cons6-
quene par 62i ; I'anlece-
Wnt du 4* rapport et le con-
sequent du 5f par 3 ; le con-
sequent du 4» ci I'antPce.
dent di;i 5* rapport par 4,

X

11232000). 56160000 (5

561600OO

R^. 5 heures.

1:'^5

3:1
4:1
1:1
1:2

••: 6

:

9,

12 10:

6
::6,:d;

12) 60 (5

60.-• ^
" / ' ^<^.5heures. ,

1 phoblImes.

ffCisJeT- cnm&nl^^^^
•*'' longueur, sur 10 de hauteur et 2

fouTrSiiaT ^5 ^9 macons, eu travalllant 10 heures dot
jg!i^!'g^^l"'*'^P'«d«deJongu^„r en Wmn, ponri.o^'Si

<*5#N,'

'5?SfiS^!S'^'"'*'i?'^'^Pa'sseurr fl<?p.23lpd8.5tDC8

rM

'ik

'^ -jfl
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"Via ae Die, comb

an « 2 hommes en 9jours Jriffnent-ffin ^®"te» ^6 minutes,en 8 jours gagneront-ils ? ^ ^T°®'" 5(7.40, comAien 5 h6mme^^ '
•

\^«^p. $il2.00

'^^'»;;!7*»*\^« Mission, BE cotbassuraW, de ik)ua«e; etc
MAGE,

ou corresppndantS la v«^^"'' TT^' ''aoteur '

.V*4?

II

-— --—1^
— --gw.. TO iiuDime eomiier



x>

tent $10.20,
^<!p.$n.00
rtent320ini.

,

profondoup
l^20,iii«ftts.

en recevant
riront-ilis do
P- 75 jours.
>ar jour, ga-
nilleronWls
£6 m^iuutes.
1 5 hbmnies
fp- $112.00

tTA6£,

qu'on
|iditioQ8 \m-

a/ OU ^

er8 i

etc. 1

Arai- i

;"

acteur *:

mar- I

r
':'

tpour .

Dans
tier.

tVsjS^W:'- »,'^''rtij^!^!T^j;F.

— i09—

Sbmtfii.

104. Ou'est-ce que la hegle d'assuiunce ?

,
105. Qu'entendez-vous par droits de douane ? '

106, Cvmment operez-vous dans les HFrrifa r»»ftir,.*-i-.

/f
O"^ "' ^'*'*' «« »850 pour 1 m » 5>p cmi r

o $850 OU £212 10 5
«l9^^ donneront plus: .

;

««.50 done 100:850 .'si-r. i^^j^o

Int.

5

X

5 :«

V
20

JWp. ^S|.50
, OU £10 11 6. -"?=-

'jjfl-tMatij.t
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I
feM5»-*-< (jf

2. ^I>e^„l.r6t do 1800.80 ^ C, par cent pour 4 an.

: 100 ci * *• ^21^ 4 I?-
T' Ifi 1 . 100 lil''

If e^e liiuliipiie cot # ' * P/""* '*

. 430400
5IC480

55.95200

4

1291 4
i()7 12

^23.808-

etje muliipiie cot— niferotparlenom-
bredemanddd'an-
nees. '

*S5.9o2oujei3. .-

i^fA^i!^
^°"* 'es JC 13,98 16mt^rtis jwur un ^

an, en mt^iUpliant
i un ou J'auiro do

, ces ddux nom-
brcs par 4„ j'ai
lint6rdtpour4in8.

Ci

"9,12

•f.

/»<p. 1223.81 ou £55 19 o*.

JCI3 19 9.12-4

Vn. ,
"T'« "''''^^"^^ '•^"«'i>^W

* Quel sera I'interit de S4080 fir>/^
»4()86.G0 -p .«.. *^ <3bp, /m

100 S ^ r *jeio5o 3. i'"

100 : 4080 fift-«."" ..''®<?''erchennt6. -

*'

".W8O.60..8.-rr6tpourunan;ct loTwioTTrT—* - ensujteje multiniio "" ' *"^" ^ ;: 8 : 9
326.4480

10

WJ '3264.48

$272.04^

**.

»
,

h
1f ;" V

,

^
;ie

111

r— • "11 ail , m
ensujtejemultipiio
ctt interfit par, le
nombre donne do •

mois, etjedivisole
^ppoduitprl2. En
eflet, sf 12 mois
donnent un interfit
de $326.45 ou do
fSI '2 2}.10«,^
donneront moii
done,

12: 10:: $326.45:^.

8

8M1T0
- 20

12

2,88

4

3.52.
JE81 12 2|

1

12) 816 2 3r
JMS, 2|^

^1

• *4
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TBOUVER X'lNTfiHfiT POUR n&8 J0UB8.

> 0::G1;«

4 '

12

4. Quel sera I'ini^rtt de^20.20 pour 100 jours & 4 par centt
'*^

^'^' Cap. Ira.»*« . ou V £206 "^l s
100 4

"!>•

;'4. "^

$820.20
too .

v. » •*«

. Aprfes avoir trouv6
nnterftt poiir un an, 100 : 205 1 • 4 • a
jo mulliplie oat in- ' 4 * '

I^r6t par le nombre --

donnc de jours.jjt je 8,20 4 Of
diviso 10 produit jMir 20

Tsr,*,.„„„^^ 365. En effet, si 3C5 - '^-l

??«?)|2^0;^<8.988 Jour8donnentW2.80 4,04
f^

5 19 0;48

3G0 8
328 5

32 30
2920

3 100

?92»

ou £» 4,0 d'into-
r6l8, ipo jOurs don-
noronlmoinsi done: 0.48
365,: 100:: $32,80: a? '

/ jC8 4 0.48V.

JL
10

* /
82 4.8

, 10

365)820 4 0(£2 4 Hi
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•2^'% '; I ^. -t
1 ' Cf ^^^

-112

-A?^"^ ** P'*^*'5^^° '5^ "^s* I'^'is avantagcux de seservic6ae suivant, parce (|u'il est phis expeditif

A ^"ii'i^!? '® capital par le nombre de jours : auproduit 82020, j'ajoute le ^ de ce mfime produit: 4
la droite du produit 82020 jo separe trois chiffres

; jemulUpUe Jes deux autres chiffres 82 par 4 • le "sou^
trais le produit 328 do 90222; ensuite io diVise^
r|sto 89894 par 10000. et j'obtiens «8l98^poS^rfnl^
r6l demande Pour chaque JEIO ou $40, 11 faut sousi
iraire un farthing du r6sullat obteUu*

du pro-

I

$820.20
100

820 20
8202

5^22'
^28

86896040
315984

JRip> $819894
5. Trouver rinler6t de $98745 50 pour 8 jours /© 6 par pelitf

^
Dans ce problfeme, je s6pare , $98745 50 ^

aladroitoduresultalGchiffres *«

au lieu do 4, pared ^u'd y a .

deux decimates dans le capi-' •78996400
laldonne. ,. 7899640 1

II est bon do renrarquer que
ce precede sert a trouver Titi-
terfit a 4 par cent. Si on de-
jnando I'iulerAt a 6 par cent,
il faut njouter la moitie de
linlcrfit a 4 par cent pour
avoir4'inle,;,>l a 6 par cent. $129.870084 Int. ft 6 par cent

L'interfit $129.87 contenant plus de 3fois$40 ierfltrTnrho
'^

,SSlV2S.^i°^"""^^
^''^''' ^^yo^^AvS^^'^il

2« tE PHINCIPAL, Lli TAUX ET LE TEMPS EH^NT DONNfiS, TBOXJVER
I.E M0?fTANT.

• Quel est lo monlant de $850.45 fd) 6 par cent pour 4 ans ?

$86.580056 Int. 4 4 par cent.
43.290028

Cap.
$850/45
100 124

V

ou

100 ; i,50.45

124

• niou.o
170 0'JO

=^^d^

: 124 : 124 : x

Jo dis : si lo capi-
tal $100 donne un
mor.lnnt do $124

Cap.
£212 12

100
—

»

Mont.
X
124

100:212 12 3':: 124 : a?

10x12+4=124

2126 2

==» pour le nitiinc temps,
§850.45 donneront
plus; done, 100 :

124 :;.850.45
100: £212 12 3:: 124

6

12

•V

$1054.55 80

X ou

25513 10

850

:a?..-

y?cp. $1054.56 ou
100)263.63 {% 0(je26S 12 91

X263 12 0*



du pro-

1^20.20
100

820 20

J 8202

>iW222'
^28

$819894

}arpetttr «

•

i*^

-i^'

larcent.

ar cent.

anche 3
tdrdtde-

niOTivEn

IS?

It.

i

124 : X
-4=124

.>
'

V

.
-.113—- .

3* LB DENIER, LE TEMPS ET L'lNT^RftT £TAttT DONNAS TROWBH
LE PRINCIPAL.

Quel est le cap. qui a pu produire f21.66 d'int. en 2 ans k 6 p. ct.

M.
$21.66
12

Cap.

X
too

ou
M.

£5 8 3.6

12

Cog.
X

100

12: $21.66:: 100: a;

100

12) 2166

Jedis:.Si$l2 -i—
d'interSt pro- 12 : £5 8 3.6 :: 100 : x
viennentd'un 10x10=100
capital do 100, '

.

——

—

$21.66 0UJE5- 54 3 ^
8 3.5 provien- 10

ii^p $180.50 dront d'Un '^^

capital plus 12) 541 10

grand ; done, 12*: $21.66 ir^IOO: a? OU
12:X5 8 3.6:: 100 :a?. it«Jp. JC45 2 6 •

4* LE OEMIEd, LE TEMPS ET l'iNT^RI&T ETANT DONNAS, TROCVER
LE MONTANT.

line somme m'a donn6 $195.30 d'int^rSt (dt 5 par cent pen-

dant 6 ans. Quel est le montant? *-

Int. ' Mont. ,' M. Mont.
$195.30

30
X

130

*4tM ou.
, j..,t JE48 16 6 a;

'#f' 30. -130

30: $195.30:;

3: $195.30:;

13

58590

^9530

3) ;f538.90

}46.30

130: a; Jedis:Si$30
ii :x ' d'inter6t pro-

viennent d'un
montant d e

$130, $195.30
ou £48 16 6
nroviendront
d'un montant
plus grand;

done, 30: I95..30:: 130:a?

30
3

£48 16

;£48 16

6::130:«
6:: 13:0
12+1=13

585 18

48 16 6

3) 634 14 6

iI.X21l U 6

ou 30 : £48 16 6 :: 130 : x.

5*- LB MONTANT, I.E TKMPS ET LE DGMER £taNT D0NN£s, TROOVER
LliS INTEHfcTS. *

XJne somme m'a rapporio un montant de $2400 (d> 5 par cent

pour 4 ans. Quels sout Ics luterdts?

Monl. Int. . .
'

. . Mont. Int.

$2400 X oft' • £600 X .:

430= m=^ M&= ^

I 12 91

120 : 2400 :: 20 : a?

6:2400:: 1 :a?

.U»>-2400, .. .;. .,

nip. $400

Si le montant 120 don-
ne 20 d'inl. $2400 ou
£GOli.dotmeronX plus;

done, 120:$2400::20:«.
ou 120 : £600 :: 20 : x.

120:£600::20:»
.6:£G00:: 1:.«

. 6) 600:.>.^
^

Rdp. &m
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6« LK MOlfTANT, LB TEMPS ET LE DENIER fiXANT DOIWfis, TaOOVEIU
LB CAPITAL. ,

/^-

Cap,
Mbni.
$4500
~ 120

cap.
V
100

6U

120
a?

100
'!i„- «..„*—171

b«Jeinontantl20 : ^ -, .

izo
: f«00 :: 100 : x donneun capital de 120 : £1125 •• ino *

6; 4500:: b:x TOO, $4500 oSjC 1125 GiiltM'^ lit

6) 22500

3750

donheront un capi-
tal pl,us grand;
donfc,

120:14500:: 100: a?

R^p. f3750 ou |e937 10.

6) 5625

937 10

?• L4 PBINCIPAL^* LE TEMPS OU LE DEIflER 6t LES WTitxtMETANT DONNES, TROUVER, 1» LE DEWIER ; 2« LB TBMPS. *

. 1* 7VY)uv«r le Denier. /

^orSellS?'^
^** ^°^"" «625.70 dMrtt pendant 4 an>L

'^Cap.

f2079
100

tnt.

$623.70
X

ou
Cap.

£510 15

100

Int.

£155 18 6:«/

f2079:10p:r$623J0:a?
„. _ 100

* i07d) 62370 (30
62370

£519 15: 100:: £155 18 6: a
20 10

10305 1559 5
10

> ^"* «'^P'~'>'*n»oje«herelie oombien le 1^592 10
eapttel 100 a rapporlo dans le mdmo temps. 20

|*ai pour riponse f30 ou £30. _.
B^suite je raisonne comme 10395) 3 1 1850 (30

8Uit: 81 dans. Ans. Int. 31185 '

4 too, je regols 4 $30 *..
$30 a'iuterftt. 1 V ^^

•
, ^r

^>. *

,!!»•

^BS T^n jq
wcevralmoina;. 4:lu^;«»7|,

k»vi^^-,5i-:

^<^»7| pour Plot.

- - -, i
. t ,..
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^ii$«.
2* yrourer/«TCTnp*..

•.»'?.tS,^f:ll?l?^?ffiS«'««>»'«»t 4Co«i.

100

op. Inl.

$3900 $i250.1>0

.j-^TJi

ou
Can. Ml, .

*

100 s'

93900 : 100 :: 3|it250.20 : jr JB975 « 0: iOO :;X3t2 11 O;^
100

3900J 125020 /32.056
11709

10

3125 i«j:'

22000
19500

25000
23400

1C09

975) 31256 bP
292*

I

*

2005 I

1950

5500
4875

9250
d'ii?P^5r^^'°*°^'®]? '® <^P'^* WOa rapports 5850d mterfit dans lo nifimo lempg, par le ffi)n- _
<1 mt6r§t, 100 donueramoms; done, $39p0 : 100

:; f1250.2# i^^

f«^J!r!?^^i5!:°°^*32.056 pour !e mUe
temp8«l«« minis taax, pdOrtrouver le (eLus
jedis,- sipooi'4voir 4IS d'inl6rdt, 100 SoH
S^*;;;. !•"•"? '"'^t'^^

Pouravoir «32.056"ce

«*«i.^^«di»,. i4in.^
,8)»a^05«j .,.

- f
inf. Mis,
9 I

•»* --^

;5;

12

"F, n

i?^p.5aniv'Aiftiift,ftj«^.^

30

^^|336^

i»5«*'*^'^'^""°^"'' '« praUque il n'esl pas n^cessaire de Faini

i^-fZ^I .Proporliou, ondlviso I'int6r6t do 1(5)Squotient donne le teni|j8. $i om divise Hnl^t^iA&ifaf;!iomps, to quoUeirt^nnirtiirta^; ^- "^ »n«^t!«ll ?i^|W to



m^

'•i^j«m<v

•Q850.20

Quelle

$9850
100

- ilf-

Montreal tics nurrclmndises au mutitmt tfe

. dolg vondre i commfssioa <© 20" par tenk
commission doit-j6R;|[enwr

Cap.&C'Un. Com.
ou £2462 11 s

100 '/o
Je4is:iin

ii2sSS-2J'
*•* ^^"**" * «:i:24f,2^ir 0;: \:i9)V9W.7Q\ . commission 5>£24G2 tV

/' ^ f donne20dqr
'

. 1770.04
; commission 492 10 2»•(^iennn capital de $9850.20 ou£2«62 H 9 donneni-t-.r ?

. 11 donnera plus ; done, 100 : $9850.20 :: 20 : x.

'

t -J •
'

• ;

^ /?<fp.$10?0.04 oti £492 to Zf,

noCVER L» COORTXOE.

T£^i^tf^^^^'V^^'^f ^« commission, Gombienloidoi»jet

^«p. C&wiam
$2&750.$0 ^

100 fj

our

j-« ---/-

^flp^ Cowtagi,
£6m 12 6 iP

. 12875.2* Jedls: si / 8218 Iff 3
'

': WOi donno
100)38625.75 li do cour- lOOj 96,56 8 S>

'"
-

lege $25750^0 20
$386.2575 " ou X6437 12 6

donncrontplus;
- done, 100 : $25750.50 :: 1 4 : «.

1»V28-

12

"• ; " • ^ • i
"4

^#^$mB oo 49ff It 31. W

...-» — ."
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TROUVEK t'AS^UnANCB.
• lift '"!

Je fais assurer dos raorchandises au montant de $45920.60a
4i par cent. Quelle esl I'assurunco t

'P-^'f^v.wiw

$aS.60 t ou ieiH^io ^
100 : «45920.60 ;: 4* : a? V mTIiJ^TlTini

*-^ Leralsonncnicnt 4j"^ "

est lu i}^nio quo
229003

. 1836824

$206G.'4270

-- ~rj .,u^ I

pour la, coipinis- 4r)920 12
wonetl'dssurance. 5740 I 6

516,60 13 6 ^

'4

•C'S _=.-

A^. $2066.43 ou X516 12 U. 2,48 .

TROOVER LE MONTANT DES DHOITS DUS A tA DOollrt;

/» M°J)ar 2enl7''"'°
* ^*

•

^"^

'
^^ '*°"'"'® P°"'' *24844.20 de'drtp

^^fni
°

o^
°^' ^<^2lf i J*0" 20 100 20-" -11-

.
. .

IdO : $24844.20 :: 20 : a? loo • £627i
^

,5.•$24844.20:: 1:«; ' b:£m\\
.5)24844.20'^ Lo raisoiinenieut 5)0211— est lo iu6uio quo

1 0;:20:ar
1 0:: 1 :0
1

f•968.84 dans la r6glo d'irit. £1242 4 2*

/?<!>. $4968.84 ou £1242 4
2f.Remarqde.—Le probWmo pniccdcnt cnseigno a trouver iJdroits ad ratorm dus & la douane. Pour trouver lesdroS

'pictfiques, il faut fairo Uno multiplication, exemplr • comKfaudra-Ul payet pour 800 gallons Se via m 9 ceSlngn'-ft

"

PROBLfiMES.

^aA". F!?® """^ ™'* rapporld £150 15 9 do nrlncinal el iTin-
ttrW&5parcenkpour4'an8. Quote sonUruKS?

i?4fc£25 t 71,



MTmIijU iii. i

^'^;?«f^rvF~i'W^

2. Je desire' d^poser & la banque un <sapitar qjiT mo rapporif
f550.00 d'interdt par ann^o h b jtar cent ; lo depot h la Lanque
donnant 5 par cent. Quel capital dois-jodeposer? /fe/). it iOOO.00. '

- J'

3. Une somme m'a rapports en 6 ans & 5 par cent $804.4d
d'int^rfit. Quel est lo nionlant ? /fffp. $3485,73.

4. Quti est I'int6r6t 4d $350.04 & 5 par cent pour un an?
/Jcp. $17,50.

5. Quel est I'mtirtt do $8©(>.20 i 6 par cent pour 3 ans ?
"

'-^.r- iJ/fp. $144.04. *

6. Quel est rint6r6t de £375 l9 6 i 8 par cent pour 2 ans ?

7. Quel sera le montant di pour la somme de $820.20 4 5 pai*
cent pour 4 ans? i{«|p. $984.24.
' 8. Une somme apres 8 ans i 5 i)ar cent m'a rapport^ $840.25
do principal et d'inter6t.' ' Quel est lo capital? Hep. $600. 18*

9. Quel est I'int. de $850 d 5 par cent pour 9 ans? R. $382.5e»

10. La somme de $850 m'a rapporte $382.5p' d'inter6t & 5 par
cent. Gombien de temps celte somluo est-elle resteo 4 intergt ?

Rip. 9 ans..

11. La somme de $1050.20 m'a rapport6 $650.50 d'int6r6ti
6 par cent. Jedemandele temps? Acfp. lOansSmois^jrs^

12. Quel est I'interSt de $2050" i 6 par cent pour 4 ans et
mois? Tfep. $553.50.

13. Une somme de $2050 m'a rapport6 $553.50 d'irit^rfet

pendant 4 ans ot 6 mois. Quel est le taux ? Rep. 6 par cent*

14. Quel est Tii^t^rftt de $850 pour 100jours i 6 par cent?

t: '

. /?cp.f13.91

15. One somme m'a produit £340 10 6 de montant <® 5 pai'
cent pour 6 ans. Quelle est cettq somme ? Rip. £26 1 Y8 loX

16. Une,8omme m'a produit $336.00 de montant /29 6 par cent
pour2ans. QuellOestcetlofiomme? R6p. ^iOO.OO,

17. Quel sera lo montant d'unc sommo qui m'a rapports $75.20
d'int^jrdt & 6 par cent on 5 mois? hep. $3083.20.

• 18. Je demande le montant d'une somme dont les interSts k
10 par cent en 5 ans se sent montes h $75.25. Hip. $225.76. .

-

19. Quelle est la valeur de $660 en greenbacks i 132 par cent f ,

R6p.$m, '
'

20 . Qnollftestla valeur de $1050 en grftmhanht )i n^r^^ '

r

cent? "

i?^p.840.

'21. Quelle est la yaleur do $3625 en greenbacks & 145, par

-^^sw
jReF.2m

r-.

.<

;l



j^^-**!^ /

^1 tine sonamd m'a mpporte un montant de 1730.20 4 8 par
cent en 4 ans. Quels sont les inter6ts ? '^dp. $177.01S.

23. Uno w^rae, m'a rapportS un monfant de $1900, en 3 ans
et 3 mois a 6^ par cent Quels sont les interfits ? Jldp. 33 1.37.

24. Quel sera le capital qui, place reb 5 par cent pour 7 ans
*,im^$i5^40d'tnt6r6t?

/?(?p. $446.8$!

oj^^'J^^i^ ^° ^^P'^^ qui produira $220.20 d'int^rtt annuel
f^mowit.1 '

Jhl^. $3670.00.

TIjlOOVER L'lNT^RfeT SUR LES BILLETS SDIVAMT8.

2.

I
5.

6.

7.

8.

9.

10,

U.
12.

•
,

——> ..'^

i:i;!iit.^e|680.00M par ceiit pour 100 jours? ir<^. $ 7.45.
$435.25 u 8
f!347.06a6.
$630.20 a 4
$882.15 & 6
$525.0ti a 4
$850.^0^5

: $300.00 h A
$1000.00 & 6
$1050.00 a 7
$37^.25 4 7i

$1575.00 & 6

f

I

<

t

I

I

«

(

I

(

58

75
85

135

95
80

200
300
90
100
60

I

I

f

c

I

e

<

<

$S.!ri
$4.28.
$5.87,
$19.58.

r5.47.
$9.32.
$ 6.57.

$49^32.

$18.12.

$ 7;71.

$15.53.

DROITS DE DOUANE.

1. .Qilcul. les droits pour $2000 de toile 4 20 p. ct. f i).$400.
2

3.

4.

-5.

'X^:n.^y

$3245.50 dedrapA 22
$975.40 do via 4 40

$1379.00 do th6 a25
$1233.20 do iMZ a 18

$2954.36 de colon ft 20

^432.09 de c^fe 4 2a

C6MMISSION, COCRTAGE ET ASSURAKCe!

ill On dem, la com. due sur $1820.40 4 20 p. c.

|f f. « ' « « $5040.25 4 10 p. c.

p,.,,rK« V ; * £340 15 3 48p.c.
I^klh^ « assurance • $75000 4 $0.75 p. c.

5. '« . «
' t I $25000.80 4 U p. c.

< $714J01.

i $390.16.

< $344.90.

€^$221.98.

. $590.87.

< $108.02.

Ti ' « . t courtage t

9. * i
"

i" .'^'~i
<

Rip, $3^4.08

Rep. $504,025

Rip. £27 5 21

Rep. $562.50

JT^p. $375.0t

i:725ig^T5p.c. A«!p.£S8i(H
$12240 4 2 ^.c. Rip.$2H.90
$25375.60 4 J p. c. Aip. $19©.J2
JD758 17 11411 p.c. Rip. £18 5 H
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-Tito-

: REGLE MNTERET COMPOSE. J

I *<^'7« Qii'est'ce gue rimiutT compos*? -

t^KiHifi ^^Ti °^* *''"'^'^^* ^"i Provient du cak
tal el des Inlerfits do ce capiial.

•«uwpi

*j?* (^'^"^^t OPiREZ-YOUS pour trouver I'JnterSt

^iGLE.-ie feis autant de proporUons avt'il v a d'aii-

Jf
es

; J ajoute A chaque ciipftdl Pinrerdt! ?tje considSl
^ montjnt comme un ca^l dontje cherche?S?

EXEMPtE.

'Trouvez I'int6r6t compos6 do $4000 pour 3 ans & 6 par centl
:^ IVoportion poijr Ja 1" annte 100 : $4000 • 6 m — «9An

< ^Jnt^rttsd la Ua^ela lr.ani^e 240
" " ' * - *240

'??i^!^'?^ P"""" ''* 2* anii^e^'lOO :§4240 •• 6 • ar - il!9=iA An
.' Jnt^rdtsi la finde la 2»aniee^ 254.40 ' " '^^**°-

Proportion pour la 3»ann6e 100 : $4494.40 '~6
•j— S2fi<i rra

Inlerfils a la fln do la 3« ann6e 269'664 ' *2''9-664

<ir Montant compost $4764.004

\^ ^^P- Int^rfit composd $764.06*4

^Jfr^^'i^^vousunnoctLt plus exp^ditif pow /roii-ver i intent compose ? *^ ^^
}n^^^^^^^ •'' en piastres, ou s'il est donnd enlouh., je le reduis en piastres

; je prends le montant dS
Ia"." ^?.^ .^P""«' J« P*»'"l»^'« ce montant par liS!mfirne et J ai le montant de $i pour 2 ans: life mil
tiplie le montant de $t pour 2 ans par le moman^de
Jl.pour 1 an, I'olaiens Je montant de $1 pour 3

"ns^SI le multiphe le moiUant de |l pour 2 a^ nnr ?.?»'

ii^me,jobiiens Je nionla,.tle 81 pour 4 aEs e?cApr^s avoir tronve Je montant de ^1 pour Jo terni^d^amte. je mnitipllo co njoniunt par e cap

U

aUt^prodmt doTiii^qr^
bn^^tro Pyera lit

mieiacilementlesmterfits compost. *
*™"^®'^* ^^'^

:

1^



Tnmvoz rintfirtt compost do$2000 pour S ans & 5 par «ent
A. 5 p. cent $1 donno f(M)5 d'inlirit dont lemoiOuit est $ 1.05.

JenmltipMe 1.05 x 1.05 ~ — -^— „ _ _: ^05

par suite du raisonnement ~m^
wivant: «i tl.OO donne im

,
auboutd'ua an$t.05 do .

fleux aus donnera plus;
*^

^9011
done: 1 ; 1.05 ;: 1.65;

i

^^'*

d'oiijetire<1.05)x<1.05)
iloiSfll^

"^IpourlemontantdoJa ' iinoS
deuxjime ann^a. 61 jo ^^^^' a^
inultipUelemonianldo$l 's^
pour 1 ans par lui-mfime. «»l

»lie le montanl de $1 :,' ^^*
pourians parlemontaut ioTr^w
Jpcifipour2ans,j'obtiens f9i?S
/le montant de $1 pour fi -^ • iXi?

Hontant de $1 pour 6 ans 11.340095
Apr^ avoir iromi le montant do $1 pour 6 ani'ie multi-plierat remontantpar 2000, io produiUonnera ^ LUml^montaotde $20do 4 5par cent poSoan™ Sm

Bn8oastrayant2000dumontanttroave$2080J9.
'

^
J'obUendrailesintdrtts composes.

2680,190

,

Sifail trouver rintfirttcomposi pour tans et 6 mois, je mulli-*
plierai Te mOnUnt compos6 de $1 pour 6 ans par le montant de
$1 pour 6 mois de la mani^re suhtanle:

11 est facile decomprendre one : si $1 donne '^^S^l^.05 paran,«l donnera $0,025 pour 6 mois ; io
^

Sj/^iJot"**'^^^' ^ *" "nversantles 1340095 1

'-'^'.i"' : :
:-''-' i. :

.\' 6700'
'

Montant de $1 pour 01 ans 1.378597

2000

u^

llontant de $2000pour GJ ans $2747.194



"J'^'Z V';

/- -m-

toWeifestqu'unesirt^plfemulUpUcallon decimalc
^

~.Jw?r* •®'^'5 ^® *P^ table, on diercho Jo motilani ,Jo S5r

jMuU ,3 p. cent.

.1.030,000

1.000,900

1.092,727

1.125,509
1.159,274

1.194,052

1.229374
1.26ff,77a

1.304,773

1.343,916
1.384,234

1.425,761

K468,534
}.5il230
1^7,967
1.604,706
1:652,848

1.702,433

053,506
1.806,111

Ih!4 p. pent.

1.040,000
1.081,600

1.124,864

1.169,859

1.216,653

1.265,319

1.3154)32

1.368,569

1.423,312

1.480,244

1.539,454

1.601,032

1.665,074

1.73i;676

1J^00^944

1.$72,.981

1.947J900
2.Q?5317
2d06,a49

2.19U123

5 \\ cent.

1.050,000
1.102,500

1.157,625

1.215,506
1.276,282

1.340^^196

1.407,100

1.477,455

1.551,328

1.628,895

. 1.710,339

1.795,856

1.885,649

1.979,932

2.0784)28
2.182375
2.2024)18

2.406,619
2.526,950

2.653,298

p, cent. 7 1». cent.

1.060,000

1.123,000

1.191,016
1.262,477

1.338,226

1.4l8,5ld

1.5at,C3Q
1.593,8484'

1.689;4T*
1.790,848

1.898,299

2.0 [2, 1 96
2. 132,92a
2.2GO,^0i

2.396;55&
2.540,362

2.69tt73
2.851,339,

3.025,COa
3.207,135

1: 1 06,81

3

.3i2,'J30 ;

3.6jG,o2o

3.8()i).C8l

1:070,000

1.144,900-

1.225,043

• .3tO;7yG

K402,55l
l.o()0>730

i,C0f),78l

1.718,185
L838,4.!.7

L.901,t50

2. J 04,850

^,100
l«,843

2:574r«3?

.J-mm
2.152,IG*
3;tJ6,8

3

/

«

'^

K Tn)utezKnt6iitcomp«s6 do$I000pour4 ansa 5pare«nt

2.'
. ^' «2000 . Sans^t.S'^l:

«Q.;na ^ /Je/). $67.6.45.
$4dgo < 9 ans a 7 parcent,-

•«>.« 7f<7). *2934.60.
;P45.50 « 10 ansa 5 par cent.

•«««« //cp.$28.6I.
$9000 . 20 ansa 5 par cent.

-.«««« i?t?p, $14879.63.
$10000 i 20an3&6i

3.

4.

5.

t

f - • -*

tpacccnt.

Tpur oeoL
«fo'«- „fl<!P- $22071.35.
$120.55 pour 2 ans et 9 mois ik

Rip. $25.74. *



><o

it""-'*-'*'-.-

/ *'
'^STcS''*'*'

'^""^ **•*^ p^"*- 5 «»« <* « ««*i5 par cent.

9. Trou\-e2 1'inlertt

6 par oont
10. Trouvox I'lnWrfil

^.parcont
11. Trouvczi'inittnei

6parceflt.
I2 Trouv'ez rinler6t

6 par cent,

mp. 584.47.
< S 4ins «t 4 ind« i

/r<Jip. $38.50.
* tf Qns et 3 nu>is 4

< iO «ns etSmois 4

$1000pour20<inse1t'Sil4
y?<ifp. $2303.35,,

$60.00

>$I0

13 Trouvez ie niohtant compose <Io $3000 pour Soi^nsi'

15. ^-5-

5 par cent
16. Trouvoz ie monlant

^6 par cent.
17. TrouvjBz le ntooJant

5 par cent.
18. Trouvez le montanl

-l^par cent.
19. Irouvez leinonlanl

20. Trouvez le montant
-par' cent

$1000

$5000 i

$300 <

$2500 1

$8000 (

$75«25 «

$30,20 «

10alfe;Mf]pi,cfc

1 aii ^t 10 m^'

/»an8«tl)n^oi84
/}(^^ $3203:^5. •

5anset4in6is4
^ y?«^. $9380.94.
6an8et9inoi84

. fl<?A $98.07.
l5<inset3moi8 4

USfpompte est and deduction qiie Ton faif siir titii^''

valeur^jpresente. llyafc series d'SsoomptM VeS

-..M^^ •
Q^'^f-ce que /'esoqufte en deda^is ?'

•

du capital^^ la toteSSivT|!^,?jf*^;i

v^

BItJDmOMi-

A.

I

,T^«^<leti«™ n'«.l autre q.» ttbil«,i^':'

/^.



•^.h

^_^
1* TEOUVia L'McoulmB.

»)^«f eomm^dans
tartgled^'lnttrdi;

Bnaulte, JO fills i8 „l,o„n^
n»nU«ivant:rtchtiqueffio
«w donne tin escomple de
*I0, 98450.50 me donnoronl un
•«»«P»J^I>lui grand; done.

.
It: $8450.50:; \xx

. 11)98450.50

f't dtf chercJier
I ml. do $845(^.50.

too 10

100:|8450.50:;10:«ott
10: 98450.50 :: 1:J

"

JO) 9*450.50

9768.227

A*. 9768.23.

9845.05

nip, 9845.05,

RsMAnQinis
: \* QuoJquo oette

manikre d'e?complor soil pros,
quo ia seule suivie dansle com-
merce, alio repose cependant
8tirunprineipeAux,etdonf,e
uii«scoinpie trop grand el un*
|';?^r;Pf*"ntot«)ppeUledo

-,-. ,
"rat^^'^tduvratewonipte.

«ni«»^?eLSr±^^^fr* »"^^«"^» 1"« <Ies d«iz

«8. a«'w^ce^i'Esc«»S

^mt^^Tv'P6',S^^^^
"'^^ «"*'^ '^^o^e qu« ,,„.

prpcMide que nous ovSis'^Zrtt 1i'®
'^''y'''^'*-

jours. En effet 82^JZ oT«irS i^<»"i^'-«;<Joiin6 dj

,
'

^
",' r :-,,,

"''

'v-a-3..riHi!



idthort.

'

98450.50

P- Sscpr

50.50. dT

00 iO

.t;4 -.s

T'

t

^115-^

Quel est reieompta de 9940 pour 50 Joun & par oen(|

^.^

9040
50

47,dDO
4700

61700
188

ou

Je mullipUe le capital par lo
nombro doiind do Jotirs (50)
J'djoulo au produit (4700U)Hlon. , iu pi _„. , __..

dixifcme (4700); jo scpare au
produit (47000) trois chilfras &
la gauclioj je mullipUo lus
autros chiirros (47)imr4; etjo
Boustrais ce aornier produit
(ISStdo la somino du premier
produit ot do son dixibme
(51700); j'obliona 51512 quo
Je divi8o par lUUOO, en B(!«parant°

quatre' chlfllre/ & la gaucho. J'obiieiis ainsi
rescompto & 4 par cent. 61 J'ajoulo la moitio
de cet escompto, j'obliens rosoompto & par
cent.

Il,7o0

1175

5,1512
2.5756

7.7268

1,2881
' O.64405

1.93215

20

18,64300
12

2MiWj^ 97.73 ou £1 18 7i.

2®'„Ta0UVEE LA VALXUB PBisXNTB.

RfcoLK.—Pouf troaver la valeurprtsenie, je dispose
mdonn^t comme dans la riglo a'inldr6l j etj'opftre
oomme si le.montant etait domi^ et qu'on demanddl
le capital.

Quelle est la valeur prdsente de 96840.20 ii 5 par c«tfi pdur

Mont. Yai.prisenlt.
110 ./ Too

$C840.2(} « eu

Mmt
UO

£1710 1

Vol, prisente.

100

a

no '-.90840.20:: 100:^7
Jl : ^6840.20:: 10 :a;

f 11)08402

110:X1710 1 0::100:a;
ll:iei7IO 1 0:: 10:»
11)17100 10

il4J.9C2R3d Jodl9:fti.urto /f^. £1554 11 »^l-;^
dollo do 1 10 doune '

une valeur pr^;seato do 100. $U84().20 donncront une valour pr6-
sente plus grando ; done, 110: $0840.20 :: 100 : ae.

BEHABQUa? tf^dcs^-banquwj,

'

:>>!: ordctf sont trois jours que la loi accorde )K)ur lo payement d'un
fiUlit aprte I'expiration du temps ou il devient d(L
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^^

lit »

/^rv

4p



— iSB —
Un billet da ^7^6.00 03t dat6 du 2 Janvier I860* il est es-

compt6 le 15 du raflmo m:)i3ii i par cent, ildevient dA le 13
mars. Quel est rescompto ?

Puisque le billet* est fescomptd lo 15 Janvier,
du 15 au 31 il y a 16 jours + 28 jours du mois x^

de fevrier + 13 jours dans le mois de mars, et
les troisjours de grace font 60 jours

; je multi- 45036 00
phelecapital $750.00 par 60, etc. ' 4503 60

$750.60
i*r -60

'••*k
. 495.3960

18012

4^935948
* U33987

n^ 96.16993$>

1CXERCICES.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

k
1(K

II:

1. ttotL I'escpt. de$^ & 5 p. c. pour 1 an BSp.tii^^
( $600,10 4 5
« $50.20 h 10
f $75.25 4 6

• c $850.20 4 10
la V. pr6sente de $1000 a 6
« « $20004 5

, f t $200 4 6
'

' « $240.404 6
«

J

« Je24i 15 346
It

• t£350 19 1145
I «£375 U 5 410

2ans
6 mois. <

Ml mois. (

8ippi9.>«
pour 1 an. «

. 2 ana. «

6 mois. f

I anet!6m. «:

lanetAm. t

4]noia. f

I

I

mois. <

$54.55
$2.39
$3.92
$53.14 -

$943,396
$1818.18
$194.17
$220.55
v£22 1& 6$
£345 4 10.
£344 8i

escompl6 le 3 mara et du le 29 mai 4 5 par cent? fl«?D $2 76
15. Vn bUlet de $680.30, date du 3 mai et dA le 15 novembre*

4-7 par cent, est escompt6 le 30 juillet. Quel estrescomplef

16. Quel est I'escomple d'un billet de $850.40, dald^u 2 Jan-
vier, escompt6 le 15 janvier et da le 24 avril 4 par cenl? /

-

17. Quel est I'escompte d'un billet de $2000, 4t6 du 2 iuil'lel.'
escompte le 15 juillet, dA le 26 octobre 4 7 par cent? liSpAOM.

18. Un billet do $340.06, dat6 du 4 seplembre et dA le 20
qecembre est escompid le 2 octobro 4 6 par cent : quel est Ten.
comntrff t

. -

> ••'

^ltf.^el est I'escompte d'un ^hillelde $800, daleffi mars.'ewompt6 le 7 mars et du le 2 juin 4 6 par cenl ? n6p.$ I I.83C
"

' *!
'

'

'

^ ^

. 11 1 1 i m iiA'

* CaU^im Ml billets par I'oscompts en dohori. ' v '"' '^ ^

f ,



20. Quelest rescomptd d'un billet de $600, dntd d« 6 fflfi,
escomple lo 1 2 mai, dille 1 4 septcmbre A 7 par cent? /?ra. $14.73*

21. Quel est I'escompte d'un billot de $730.04, dal6du 2 mars,
escomple lo 7 mars, du le 2 juin a 7 par cent ? Hep. $12.60.

22. Qu61 est rescompte. d'un billet dei $1200, dalo dU 25
fevrier, escomple lo 25 mars, du le 25 juin il 7 pur cent ?

oo ^ , ..

'
i?c». $21.80.

Zd. Quel est I'escomplo d'un billet de $850, date duSjuillet
escomple le 25 julUet, dA le 8 octobro i 4 par cent ?

nl: ;v:;.. ,.''.-
.; :\4,:.:.r-.. JUp.$7.26 ou.$7.27.

\ ..
,

'
. , .f

'-^
.:: \' .

LA- TABLE 8DIVAKTB DONKE l'kSGOHPTB EW DBHOR^, ET PKA COH*^
SEQUENT l'int£r£t SIMPLE, DE $1 6u DE £i DEPIJIS- 1 JOUa

yV.. •

JUSQu'a 365.
' •

. .

Jotira. 4 par bent. 4i par Cent. J» pat Cent. 6 pair Cedt.

1 .iro01095890 .0001232877 .0001369863 .0001643836
2 .0002191780 .0002465754 .0002739720 .0003,287672

.0n649Bl»8y 3 .0003287670 .0003698631' - .0004109689
4 .0004383&6O .0004931508 .0005479452 .0006675344

• 6 .090947945^ .000616438$ .0006849»16 .0008219160
.( 0098630166 .0006575340, .000739726S5 .0008219lfdV

7 .00076712SQ .0008630139 .0009589041 .0011596862
8 .0008707120 .000986SOIO .0010968904- > .0013160188
9 .0000863010 .0011096893 .0012328767 .0014/94524

'

i? ,0010958900 .0012328770 .0013698630 .0010438360 .

2b .0021917800 .0024657540 .0027897260 .00^876720
'

39 •0082876700 .0036986310 .0041096890 .0049316000
40 .0043835600 .0046315080

.0061643850
.0064794620 .006S76344O

.0082^01^0^
'- 60 .0054794500 .0068493150

.-% 60 .0065753400 .0073972620 .0082101780 .0098630160
70 .0076712300 .0066301890 U)099890410 .0116068520
80 .0087671200 .0098630150 .0109589040

.0123287670
.0131006880

'

90 .00<i86S0100 .01109689^0 .0147945240
100 .0109589000 .0l2328t700 .0136986370 .0164383000
20« .0210176000 .0246675420

,
.0273972600 .0328767200

sod .0328767000 .0369868100
— .0410968900 .0493160800

Voici la mani^rcjie se servir de cette table

:

Soil propos6 de trouver I'escpt. de $60 i-6 p. ct. pour 284 jours.

Jo prends rescompte de 200 jours
t ( c 80 I

'•t^i .'I

,0328767200
.OlSl.'iOeSSO

0006575344

. ' v;M/'ir "* ' -284 joucsi-^ .*.
• .(H6M4»42!4

Jo naulliplie rbscompte de fCpour 284 jours par,60 '

, , qo

Bip. $2.80. 2.8010965440



«ISl'i^?"?'7^'^'* I'escompte est demandd iwur un DeUt

' ^ REfiliE DE SOCI^. —

:

114. Qtt'est-ce gue la bAclb db socitTi ? v

La MgU de Soci4t^ enseiffne k partaffer entre niii.

Cette B^gle enseigne encore ft fiUra des rinanuin*,, n»i.«-«

pour les llns niumcipales,^»oit pour le*souUen desXlef, I5."*'*

dli^
part de gain ou de perte de cbaque associ^ doit

^^l^Proportiomielle A saiflfee>quand Jes temps sent j

^^^portionnelle aux temps quand Jes mises sent

ftsJi«i^"!*® ^*»"<;<P!? pour des mises et des temos dif-ftrents, les parts doiventfitre proportionnenes Stproduits des mises par les temps.
*'""'*'°'»6"es ««

^
J|* llidLt im 800liT<lBIlfPLxJ

: -----r-
-

1 is. ^iwnrf /a Mgle de Socm est-alle dite simple ?

JmLTint'afeyr^''^"""'
les temps sent .Jgaux et

R^GLB.—Pour trouver la part de nroflt Ha /vti.Jl;^ -

associ6, je fais la proportion sSySnt???! tmm^.toutesles misesesti iamisedechaqueass^S rZmf

.%^/,

»

ai & partagep une perte.
'<dp»u

U'^. iiX -i# ^ !.

1



» '-'
.

"

Trois marchdnds ont fait Un Mn^flce de f lOQO, A. if mis dans
le commerce $4000, B. $2000 et a $6000. Quelle sera la pari dB
chaque associ6 r ^ T

1 2000 : 4000 :: 1000 : «=*333.33 pt. de A.
12000 : 2000 :: 1000 : «=J166.67 « B.
12000 : 6000 :: 1000 : fl::=$500.00 i G.

Bn elTet, A. ayant
nus dans le foods
une somme double
delamisedeB. doit
recevoir dans le gain
Une somme double;,
G. ({tti a mis autaot

SueA. etB. ensemble
oit rooevoir la

nioiti^ des proOts.

$1000.00 ;>
Far contraction.

12 : 4000 :: 1 : ir=*333.33 pt. de A.
12 : 2000 :: t : 2;=$166.67 « B.
12 : 6000 :: 1 : d»$500.00 r (L^

ft

Les Repartitions sont des regies de Soci^td Simple.

117. Cinnment faite»-vou$ une k£partition ?

R&6LE.—Pour faire une Hipartition, on fail lapropor-
tionsuivante : La valeur d*une paroisseest h ia vaieur
du propri^taire comme la somme k prelever est a la
somme qu'aura k payer chaque propiietaire pour sa
part de contribution. ^

, EXBHFLB. "4,' ' '^v'

Une paroisse dont la propri^tS (estimde par les ^valuateurs)
-vaut $400000 doit bdtir one ggUse de $20000. Quelle sera la
cotisatioh de chaque propridtairet

J^altuUion.

400000 : 2400 :i 20000 : «= 120 Got. de B.

« D.

B.f2400
D.$2000
R.$4000

,
4OOO0A 2000:: 20000 :x=: 100

400000 : 4000 :: 20000 : « =s 200

Par contraction.

Mtmarqut.-^ll est plus expMitif 20 : 2400 ::i:x =:$I20
de cheroher ee qu'il y a 4 payer par 20 : 2000 :: 1 : <r= $ 100
$, ensuit6 on multiplie la valeur 20 : 4000 ::l:x =$200 -

de chaque propri6td par la somme qu'il

fliut payer par $. Dons I'exomple pr6c6dent, chaque propri6talr»
dolt payer 5 centins par piastre : il sera facile de trouvcr la coti-
lation de ohaoun. MvalwUion. Taux. Colisalion.

R $2400x05 a $120.

,,,T,;.,^1,
D. $2000 X 05 = $100. t

R $4000 X J = $200, etc. s f

*r



l!^^^^^^^*^ ^'^ SOClfitS COMPOS^?

'i':..S)

went. ^®^'®^"®*Jop^reraicommeprecedeiu-

^:.'^Uv

,>;r^ff; >,;

i<:»i:a t - !._ > _ .iAprfed avoir multiplid I^ j.

f."?.'i"''. «»'se par J« ^e2«
a mfs $2000 X I2aiM>is at.24000

^^«f|800xj?imoift=t3ooe

S!i nin*!^' J® IM^nds * * ™* **"9" X 13 mojs, == 60000

$102000

1J2000 : 2i000 :: 200O ; :r :=: » 470 M102000 : 18000 :: 2000 • x~t tvi ai
10200Q : 60000 IIWW Is^VmJt

$2000.00

$I02000'pod;,le*fo„T
commun, et les pro-

JjSk?
24000, 18000*^ et

eoOOO^^pottr liB mis&B
ae chaque associe.

' Avecunpeud'attontion
°^ 1?"^ <I«e, par co
precede, chaquo associ6 ^ < **vwv.wu

-. U part ..e c4«e i^o^'^'iflj'Jf4;*rpS?^

fi

4^
|34

*'

k«».V * •'»

^ • $344.59

1 * f 9f.89
t troisi^me.

< quatri^mo.

>^«W.« X S^»tVlu«.^««t« »i-j»_

' 1;- c

k
s ,,

•I ,
r

«•*/ .^V-

l*",^:.."
:»
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3. Trois associ^s ©nt fiiit un b6n6fice defflOO. Lo Iwamis
dansle commerce $^00 pour 4 mois, le 2»$500 pour 9 mois, et
le dernier $IOOO^poUr 10 inois. qaksf sera la part de chacun

-* : .

i^_^^--^^-_
, $239.65. ,;,8epipd.,

-r- >'. ^'.' ''. .^'- — -'^:*
.

$S32.54.''^.^,'V trois)^?!;

'

4. trbiis assocWs ont faitun fonds de9l850. Le l" a mis $25©
pour un an, lo2« $600 pour 2 ans, et lo 3* $rOOO pdurS ads.
•lis ont fajt un henelice do $ 1200. Quelle sera la, part de obaoue
^asaocidjf

i?«li).$ 07.42 i)art*lu premier.
. •

. : ; ;» « $323.59 .- sec(m«l.

« $808.99 « troisifeine.

'

. 5. tno paroisse eslimee a $250000 doit butir^une dglisedont
la yaleup est do 520000. La terre de Joan est estim6e a:$12flD
cclle do Pierre h $2000, cello de Louis a $1500. QuollesbiS
chacun deuxdeyra-t-ilpay.er?

, lUp.hQi" i%M
' 2~ ii6o!oo

•«^
• • •.

'

;, 3- $120jOO

6. Vingt cultivateurs doivent enlretftnir uno route foBcuddb
40arpents: la part do chacun doit clra en proportida aW k
longueur de a route, lo front do chaque torre et le front totalLe front total do toutes ces'terrea est de 60 awjs. A. a 2 aros. 6t
5 perchs., B. a 3 arps., G. a 3 arps. etS perchs., D. a 2 opps et 2
percbs., etc. Quelle partie de cetlo rom& chdcun enlrctiendni-t-ll ?

Rip. A. larp. 6 perchs. 12pds.
:-^.

.

.*•

'

B. 2

C. 2

D. 1

etc.,

3

4
et^

12 I

ete.

1 ova.luat,^on do sa propricld t

' 7. Une paroisse estimee A $300000 dpU payer $400 de cotisa*
tiQnpour seg 6coles. La terre d'Antolno est evaluee a$l506
rSnn ^.*P^1^^® 1?^°°' ^°"® <^« Charles 4 $125, eelle de Didieta !|>qoo, etc. Combien chaque habitant aura-t-il i payer d'aorts

'

Baptiste $0.27
_4.: .._ __. — Charles $0.17

.iy> ;. . ' Didier $0.ao
otc.^ etc.

-""si

sera la part do chacim r Rip. A. $1000
B. $ 600

-11-^C. I 400

• • k^~"
r. —
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^^^

, .^
jRiGLE.~Oa opdre comme daris^la R^le de Trois ? I

:
V XaOOVHH ,, PRjx BK .A VEN^ POCK GAONKB TXNT ^>^r^op POUR PERDHK TA^T PAR CENT. *'™^'

.

$2.50 X '' ou
•

..^"^ Vent$. I

100 110.
°'*

-^0 12 6 jr— iOO 110 /-
100 ; $2.50

, 10: $2.50

U
11:^

vtoso
'.iSiflOOd'achatdoivent
etre. vendirfcs $110, $2.50
2^''°"'.n«^"**"6S nioins;.
done, 100; 110;: $2.50 ;x?

100 :£0 12 6: a? /

10:X0 12 6;ri:i

9.0
Hip. $^75 ou £0 13 9

Achat. Venle. ... \ v^ « r i
^$2:80 * .

ci»^ ^g^i fisnte.
•100 80 ^-''

^
*" i* /ar

', 100 ko
H-too : $2.80, :: 80 : ar / . .^a *« Zi^ !

ie:$2.8a::9 '-s ^ " ^1'^ It ^ :/80 :af

.:; -::f..' Si$lOOd'achatsQnt '''^''* ff«='

^yp Iwn
A^.$2.24 6u iCO 11 2{

I

12

f§M
I.

.g

-^. 5;
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2* THODVEiS iB PaOFIT OU LA PEHTB PAH CENT. v'^

3. Un baril do fleur coAto
$5.50gQ I'ai vondu ,96.00. Com-
bien ai*je gagtid i!)ar ceitt ?
'• ActuU. Gain.

*

•5.50 i 10.50
100 0? •

5.50 : 100 : $0.50
100

4. J'oipaye du bl6 $1.00 le
nain^ ;.j'ai 616 forc6 dole vendre
$0.8o. Combieu ai-je perdu uar
cent? \

Achat. perle.
$1.0a- $0.15 V

100' -p.

5.50) 50.00 (9/^

$l.00:10O:2$O.l5:i^
'

100

15

Jo dis : si $1 donne $0. 1 5 do
perte, $100 donnerout plus:
done, $ I : 100:: $0.15: a?.

lUp.ff-^ 50

Jo prend$ la diflerence entre
Ip prix d'^chat ct le pri.\ do
vente, ensuiteje dis: $5.50 (ou '

Jiin 15un baril) tne donnent $0.50 de
'

profit, combien$lOO me donne-
ront^Ues? Klles ino donneront
plus; done, $5.50 : 100 :: $0.50 :x

3« LB pan DB VENTE ET LE GAl.N, 00 LA PEHTE, 6taNT D0Nn6$,
/ > ThODVEU LE PRIX D'ACHAT.

5, Jo; vends de la moruo
$3.80 le baril ; ce prix me denno
20 par cent de profit. Gombien
m'a cotitd cetle morue ?

Vente, Achat.
•$3.80/ ./:^T.^^^- 0-'-

120 ifoa
'•

; $3.80;: 100 :;v
. 100

*-

i2,0)38;o"( ,?

• 3^16 •
'': *':

':

fCieque j'al yendu $120 me
cdfttait $ 100, ce que j'ai vendu
$3-80 a da mo coi^ter moins

:

done, 120 : $3.80 :: 100 : a;.

C. J'ai vendu du saumon
$16.80 le baril, j'ai perdu J2
par cent.Combien me coCitaiUil ?

Vente. ^ Achat.
$16.80 X
88 100 iA V—-^'-

$88. $16.80

100
100 : :6

88) 1680 (19.09
88

-Hip. $3,177

V
800M
800
792

f$^

m^

~1~:
—'—

~

" /r^). $19.10.

Ce que j'ai vendu$88 co&tait
$100, CO que j'ai vendu $16.80
co£ltaitmoins; done, etc.

'



% \

^Jr.^nvendantdu colon 20
^"

centms la verge je guRne 50
parcent; combiengagnewfs-ie
« je Je vendais 24 centins? "'

'

20 100) 120
24 (100 X

20:24:: 120 :ar
1:24:: 6: a? =144.

di«%T *'°°°?' "•* "on^nt
<w*i20, en vendant 24 cts.SlOOme donneronttia monlant dIusgrand .done, 20: 24:: 120 •?
Je trouve tin montant de $1*44*
done le prolit est do 44 par dent!

«7 flA^"
ven(lant de la farine

^7.60 je perds 5 par cent, com-
bien gagnerais-je ou pe^drais-
je, SI je la vends $8.00 ?

Yente.

$7.60
$8.00

(100)

(100)

Mont.
95
X

$7.60 : $8.00 :: 95
8

7.60)760.0.0(100
760.03

Bip. 44 par cent de profit.

5100 me donncnt i^95. en ven-
dant$8.00.$l00inodonxieront"
plus ; done, etc.,

Rdp.mm. ;

REMAr.QOE.~^Io Irouvo quo
•J* '00 me mpporlont^IOO, je ne
gagne et je no perils rieii Si
J avais lrQuv6 96

: ,i'aui-iis re-
k-anch6-96 de 100 et j'dnrais
uuoperte de 4 par cent. '

-, - -
, vLA8SDaANCIJ,etC. "««iSSIQ|l, l

Cequej'aipaye 100 doitX ' A!f '**'*

^^^'J* ' '

$2So?0 *H^ f^"^ J'''' P'y^ #0000 ^S''^'»-iOOOO doit dire vendanlua- inn i* * -
done, 100: $20000:: 124: S.' _ ^^^ 124

. • 100: $20000:: 124::^,'

^ - -^ (

l:200::m;;p,
,

PHODL^aiES.
^<p. $24800

gner 12pkr centT"*'
^^^°' cow^wn dois-je le vendre pour ga,

» : fi<'i». ;$4.032.



ILLS SUR UN8

le la farine
r cent, ipom-
lu perdrois-
.00>

t.
-

.:

3(100
3 •:,

lant S7.C0,
'0, en ven-

.

doimeroat

ifp. niea.:
,

Olive quo
>IOO,jono
Is vi,erl. Si
aurai^'re-
5t j'amxtis
nl.

obmttt da
t? .

. « • ,m

200

4800
"

: %
i

-185—
cent $ur du drap qui ipe eoikait
vendu? Hep. £\ 2

25

0.

. % i'6\ perdu Id -pop ,c

,^heHing3,,coorbienrai-je -.„^. _. .
6. i*ai (Jichet^de Tii/arine $6,20 le baril/ jti J'ai vendu $5

Combien ai-je perdu par cent ? ilcp. 6 452.
:.^4^jJ:ai4?h?%rfu^co'ion$0.20,je I'ai vendu |d^25. tombieu
,<y-jegfli;w&j^rMf , :;^ i?«p.$25.

5Mili'v'ena4njdjibl6$i.20,j'ai^agn6 12 plir 6^f de profit.
Combien me cooiait-ii ? . J^^p\ $1.0714.

6. En vendant du bl6 £0 4 6, j'ai perdu 13 par cent. Qua- '

bienmocoAtaiUil? /?tfp. XO! 5 2A.
7. Eti /endaflt un quintal de sttcre '£i 1 C,' j'ai gagtid 10 par

edtit
; gi <j Id i^ehds je4 0, cbmbieri gagnefai^e t H6p. Usm.

8. En vendant une maison £650,.je gagn'e Vi par cent, jpom^
Meai gagnerai-je ou perdrai-je en la V(E!nd«nt JC550 ?

. '. ;r^
'

il^. 1.5384 par cent de gal^.
(VKIJn vendant du drap $4.20, j'ai gagn6 jO par cent: ^Ji

Vfirtls ce drap $3.40, combien gagnertti-je.ou perdrai-je ? A
'

'

I;
' .

^
iv: ifi^. 10.9524 par cent de perte.

V

10.
.X'ai regu des marchandises dont la fojcture s'^l^ve ;i $900001 ^

CIp.nibien. 4pis-j3 vendre ces marchandises pour payer des fraia
qui s'^lev^nt a 20 par cent et faire un beuelico de 10 par cent ?

11. J'ai achet^ di^s niarphandises se montant i £350 17 ,«j

bimm»tolta%mr '
•

'
" Hep.%3.m

13. J'ai achete une verge de drap £1 5 6, combien doi»ji
ven^lre ce drap pour gagner 20 par cent ? , Rip. 1 10 7|^

14. J'ai Vendu uncheval $150. j'ai perdu 15 par cent, Cpm-
iMrtimdcoalaftcechevaiT

,
•; ' fl^n. $17R47.

I'S. Jeveuxgagner 12 par cent s^rdu^ucjv qurme cpfttd
£SJ2 6 le quintal. (Jombiou doisTJe le veiw^iw ? Mep. £3 It)

16. J'aj payb du drap £1 10 6, copjbje^ dois-je le vendrepour
gagner 15 par cent? ' ^ ' Rep. £1. 15 0^!^

Vmm DIE MfiLANfiE OV IHALUACifi. ^^

122. ^'eS^Ce ^ue /a REGLESEMELAIf69? ; ^ I

.L4 if4i^/« 'QJIeJfe/attjI'e enseigoe a trouvcr la^valeur
moymm <i(&plusieui^cho$es, comiaisflant la quantity
et la valdur particuliere de chacune. Eile eusbigne

m

-eaeuw ^ delertniiie i' les quanttt(ja do diaqnr^sTOcg
qui ^nlrent dans un mdfangfi, lorsqu'on connalt la
Y^ieur4ectiaqae csj^eye ot loprixmoycu du melange.

iignc

lit la
pour ga,
:$*.032.
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quotol me ffie?eUStglr ""^'^ = '«

KXSXPLE.

gate ,e gallon. ,20
gallon de ce m^lang^, ?^ * ^'^' QueHesera la valeur d'un

Celto opdrationTeVient & la
proportion suivante: la som:
tte des mesures du melange

SL'»"
Pnx total de ces nS

euros commo une seule de cesmesures est h son prix.

20 gallons a|U0 = $ 30.00

100
« 4f0.90«r90:00

240) f240.00

^<p. $1,00

!s fife cAo^
^i24. Comment trouvez-vous lea nriwi,

melange 4unprixmoTCndffl"' """ fo™erun

4e!atCttt'^r "O"' -P<S^ut au Prix

.".ll'li""
''°''° ' '"'°'' ««»Pe™alion entre la pe\u>

les superieurs. ^®f
obj'ete infeneurs et d(les superieurs.

a inelaiigep; je lire iiiVt^«j,5 u '^^®^P"»<*e8oWete

mo>e„j onsuiteJepreSlad^^^^
-^Utoua d^

y"^^m<^n,^i,,^j^rmnZ



SNNE, eon-
de cnaque

1 entrent
bjets: le

allon, 120
ileur d'un

= ( 30.00
= $120.00
B$ 90.00

•)f240.00

!>' 91.00

^ cAaque

den <l6

|e mar-
mer un

1
—m- «"'.

ft-ws de ohaquo pnx inf^rieur. Je prends de la m^ioe
raani^reJ/iUifKrence enlre le prix mojen et chacun
o^i prix inferieure el je po^e cetie difference vis-A-via
d^chaqueprix superieup. ^ Lea differences posies'
devant ctmgue pnx ludiquent la quaiuitd d'dbiels ftce pnx qui doit enlrer dans ce melange et la sonimede ces differences represenle le total du m^lanffo.
Je puis prendre un prix deux ou plusieurs ibia.
lorsque les pnx supeneurs et les prix iufeneura
ne sont pas en noinbre cgal; alors la gomme des dif*..
Terences placees devantce prixindiquelaquanUt^ aui
doit enlrer dans le melange. • / ^

I

'
.

' EXEMPLE9." .'
.. ,.

'

'r^}'^%^£::.^y.

\ I. J'ai du Sucre i 8 cts.. i cts., 4 !2 ct»., eCh H cU, je WtDC
en faire un melange valant 10 els, la livre. Combien doi&.je
prendre delivreadttchaquesorte? '

I^ang ce probl^nie le^icre h

11

8

_9

12

-il4

2 lbs. & 8
4 t 49
2 « 4 1^
1 « 4 14

Iff

36

24
14

9lb8.4 l^cts.=$0.99

8. els. et 4 9 els. gagne au
in6l4nge , et celui de 12 eU; et 10
de 14cls.i)erd.

Jedis:dol24l0ilya2,que
je i>os6 vis4-vi3 de 8. De 14 4
10 il y a 4, queje pose vis-a-via
<fe9. D«8 4 10 k ya2, que
jer pose vis-4-vi9 do 12. 'De 9 4 10 il y a I mie ia tvma irf«j ,„•-

iwrduSa'il'lJ'ciy^^^^^ ' '^- -^^« *0.9o!:,a

• Mep. 2 lbs. tt 8 els. et 4 12 els. 4 lbs. 4 9 cts. et lib. 4 14 cts.

2. On pourt^it augmenter le toUl du m61«nge dela mani^
suivante;:

: \ ,- ., -r --:,}/ •'-- • T^
Un marchand The dediande 1800 lbs. du delnier melange

Corabiendolbs. decbaquequalitddoivententrerdanslemelanaer
J obtiendrai le.s differentes quanUtes qui doivenl entrer danak
melange par cos proportions

:

Je raisonno comme suit : si
au lieu do 9 lbs.

melange de 1800
(4 lbs.), (2 lbs.),

d<^sire un
bs., (2 Ibis),

1 lb.), aufe-
it-rfatis-

portion ; dope, 9 : l800ouW
cotUiiK^ion, I

^ 200 ;; 2 :s,eta.

9
1

1

1

i800::2:arou. Bip.
200:: 2: a: ==400 lbs. 4 8 cts.
200::4:x=800 . 49 .
200 : : 2: ^=400 « 4J2^

;:TT^p^00 « 4 14 •

\



\^''>!ffi

r

• jO»^

45.
30
40

5
5
5

de gallons de Je" i^.J dem^^auauZ ^""^'J faudra44t
du melange 45 centins? ^ ''^^ P**"'' v«°^« ^e gaUoa

4 5tt?.r?,^nalrst ^'''^^"^^^

m61ofteo; lc« trow autroa
qttali|68 gagbonl • j6 incU
to Uim'renccxie 50 u 45 vi9.
0-yi8do 36, 30 cl 40; en-
Bultejeirietfiles differences
aes prix des objels oui
gagnentatt im^tongo ©t 45
vis-4-vis do 50, Ja sommo
donne29. Ensuiie jo rai-
8Pnne commo Suit ; ce n'est

5

I

1

1

100 ::

20:;

20 ::

20::

.50 9+t5+ 5= 29

5*ou A<fp.

5:<r=l00galls.i80ot8
5 : xt=lOO ( a 40 «

29 ; a=r580 « & 50-.T..„„„.„„,uj,u»t.; ce n esc — - >•w «

i t^.. uiv
.'»""""= "wvienaront aussi 100 (

inn A iA 5r_.r" "^® av?c «0 lu^es & 30 cnntin« inn iK.l'ki!

M^i ainere operation.

5Olbs.a3Oct8. = $l5.0o
100
100

&50
&80

c

<

tUessontdonnes. Jetrouvlquo
m5»est lo pmaioyen ; 250 lbs.
est le total de co melange.

'
• 250) 1450 (50.58

-
. 1250

2000
'2000 '

^$50.00
= «^0.00

$145.00

.~-4s- \

ja.
v**!'^^

«u th6 A 60 ceqUns ct 4 40
1 centmsavec 250 livres 4 68

Dmxilme opiralion.

250lbs.Ar58cts. 6

>««wuaaveczou.iivres458 JfiA * *f+ 15s28

Enfln jedi8;cen>8t
pasSlbg. a 58 oentins
qqo je veux m$laager.
inas250 lbs. SiSc
5 dfeviertt, 250, % aJg:

5

1

1:

250:
50:
50:;

' lo '. X ou
28 : ^=fl400 lbs. k $0.40
5: a?=250 € dfO.eO

t̂.^̂ ^^l^^CS^



fe«wr •*re*J^,!n
•!** "

ilins Aveo
faudra-t-ii

) le galloa

»+ 5= 29

s.A80ot8
&40 «

&50 «

mais 100
00, etc.

nts.

Hvre; il

lbs a 5o
0et&60
insf

afion.

= $15.00
s $50.00 ^
= $^0.00 '

$T45.0Q

ition,

5=: 28

Com-

m'\ •>"

$0.40

f0.6Q ,

aaton
K)ct!a,

— 130-

1. J© veux niAler 8 lbs. de thd & f0.40, 6 lbs. d<ylh« k 10.50.
10 lbs. de ih« ft $0.80, iO lbs. de Ihd & S1,00. Quel aem iTDra^
mpye«d»lm6lan«e? V

/Idjp. $(U8.
2. Je veux mftler du riz 4-2 els., k 3 els., & 5 els., et & 6 cl«.

oour en fair* un melange que je putsse vendre 4 cts., eombien
faudra-t-il de livres de chaque sorte T

nip, i lb. ft 2 cla., 2 iK ft S cli.. 2 Ijbs. ft 5 cts., 1 lb. ft 6 cts.

^t J'ai du «Mci^ ft 4 deniera, ft 5 deniers, ft 6 deniers et ft 9 de-
lew. Jo veux einfairn un ni(§lanfe que fe puisse vendro 7 db*io*^ Gombien fattdra4-il prendre de chaque soiie ?

R^. 2 lbs. ft 46., ft 5d. el ft 6d.^«l 6 lbs. ft 9 den^',
4* J*ai du sdcrto ft 4 deniers, ft 5 denittrs, ft 6 deniers, etft 9 d»-

-f

Keti.. Je voudrdus en faira- un milang« de
livre. ComlHdn Tai^dra-t-il de livres de ch

, ; B^ip-^U^Atk. ft 4 domers,ft Sd. et

$. On Yeut%i«fer 00 lbs. de sucro 4 $0.08,
du Sucre ft $0.1,1 Combien do Mvrcs ft

m^nge8centint1alivre? ]{^
6. J'ai du th6 ft 20 cts., ft 30 cts, ft 50

c

oafaire un melahge que je puisse vendre
de 300 lbs; O " "

"

nip:iOl

Ibi.kldfBuan
ue sorter

'6«ht001bs.ft9d.

i<r'lbs.ft$0.06aT«o

U2 pour vendrd le

^0 lbs. ft 12 centina.

Bt'ft60cl«.;|Bveiix

•r •j'^-sr- -;^j40 et former un lot
t iaudFa-t41 en prendre de chaoue sorte f

: $0.29 et A $0.60, 100 lbs. ft $o!30 et ft $0.50.

,$0.18 124 Ib^ft $0i4, et (80 lbs. ft $0.28.
foypn do ce mNtoge ?/ /J^ 20TiT>«P«n«.
a dans Hois caisses/ du tb6 qu'il d^su« mft.
s ft $0.20 el ft $0.40/ dans la prenufti^ c«iase
q, dans la deuxiftmia caisse II y a 80 lbs. ft
M^^HMMisse, ISpJbs. ft $0.32. Qatabm d«-

XI • -ii"** * $0.20 n ft $0.-40 pourau'une livreda «a
in«angOpiiispejft|rt!ndre$0,36f 7^ i~»T4uuneuvre<M«e

I nsp.m lbs. ft $0.20, et t^ ibs. ft %o:i6.

ftM ft?!fX''K **"**™-J-*' P~°<*™ <»« "vres de Sucre ft $0f.d8,

d^&iafv]??^"' "^ '^ m6lango diMSOOlb^ quiSvao:

>?' ]i» :
V»^.j?(J0Jb8.ft$0.pf etft$0.08, et 1200 lbs. ft $0.10.

pnxmoyettavnMftttg«$0.25? » .. , 'c

i..^l^*
*?^^?*'®-^®' *'^<»"^**^-^' W9gail.4ift4»l.

II! Jeviiixi«fa-20««llon8ievinft$ft20i 4oSLft

7. Je veux nMi
A $0.16, 80 lbs.

Quel sera le prlx

8. Un nuuxiban
langer avec d'au
ilya401bs.ft$
$0.24, etdan% 1ft

vithtpil prendre

$0.

deJ



Ti



.a*.^

' %.: -410^

IV "i f1?
^•" "****'f 20 lbs, da tU & WOAO 40 lh« ii »)m f

m

nm^h^^^Sr^^ ^' On demando eombien J*

, lA n- . ^tL}^ §*"• * «•' WO B«1L 4 68., et 300 fall i fe.

TiSSSf*^'** **^^«^ ^?!* ~ Sfiteiiged^

,«fpey««HiefOilfi; J?4».l401bs.4fO.IO«84ffil|o:2cf
,

, ''i^'
''"'.'

"
: .. '.

,

^
' ' '

"'
'

•

'«i^ *i^^^*^<*^ de ramenor ii tine seule et
^Joflme fo^ Pfyeipent cliflWir^Btes gommes aui

J:^|wy«n«i'», »'est qu'upe applieatioii de la r^le

maeie teontaiit tetai dik. Le<HiDlieiit«)pr*le«oiDl)reWP ou de niois k conrir jasqa'i I'tebtence de-

f. 1 J t u 'i
T'«.)r<n.̂' . ;?'

' >/

- •—•nr- 1- j^ ,



.'S.-V -^lliL

\^^ t^m^i^f^e, le 1«deSiM^ ill'

i-
^

* ^ **

i ddsiitoM faiM cjii'un s6ul ^yeibeiati ou#nd piiiefi44fl* -^^^
B est idvident que ce iaian^aad 800oc4o^ SflNNT

'-'-^

doif payer 4. une date qui aa 1000x^s 60dOtf^^^^^" trouve entre 40-et 90jour&Qa doi|' • SOOO X 90 =s lOOOOtf ' ^

-trottvier cettedateAK divisantU
'

_ - _
' 86iiijmddesprbduit8 272000i)sria H' 3800 -' %720m

''

8ommedespfqrd>i(lMitt,e'e8t4l-dii«' -' • i \rnr jy

iX^B^'m^- ; «:
60

pour 40 jours, deflOQO.
jours et de $2000 poai^i
ontrouvera«meaQiBWjd!|n^rt^, '

,, . . *,< ^*&* ,M %*>
-^aleauji int^rSts de $3800 poij '- -- ^^^-^^^^^
71j<Nir»tolusiiiieft«eti6|i/ ' ~^R9p.it}mm, ^ flt - '?

jt aedtto $«K)0 dana douM moia. Api^a 2 moiam maki

Je multipUe la somme due ($1000) $20(^W 2 =s%t(t
'^'^ '^

parletemp^^de«oa«nMiM;l2fnoifi|; »6»M*.si^it
je nHUtipUe ausst les aommes avao- $100 x 6 ss.60a
cites per 119 temps qfue *je les 41 Stt^,

-"'^-> • - •'^

d^es; jo AU» 14 eoBiittei desprodiiita < $800 ' ''^UumkIi^I
|$lBO0^4tje|aretr49ic)iedelasomme . >

duemulUpueepar8onteiaps($i200D);' De :$iOObkl!2ssS19iMft'
enfln je divise le rest* par la balance Retr. SdO^^t iroii

*

flui rests A payer ($500). Leauptieur, -
«"V « i«w

49niien le wmps da^ytoiKiU

4)

'/,' J JJ^ 2
l|iooy t02,oo

$500

110

.!»/.'

/

1. Jedois $500 dans 0inoi8,$80Q dans SnefaL «C1400 <

12 mots. Jeneveuxliamqu'uAMJMlil^I3(sii*dtt^
Jecepayementr :

.To; V Jl^JitJ
1. lis dois one wnJOM dont U | eifr' pAyUSfe^Wtt 4fe» siiii«.i»

I «t payable dans $ lUbls, et le reste dans 12 moi& En otuliempa pdermHti le k^flii un seui payementr Mp. 41 moS
3. Je dois une sonMiejpayable eonuneaoil: la i & prtsent, Is

t Aans, la I * * "Idans nn an, le f d^fia fans, la « dansYans, et Tauten I dans
Iff. ,I)tl^qiiel t«liqp«ptiwiHele tout eorwia^

'<.'

ii

A4p.l«iei9iiioia,



1001% multenU temps moyep pour payer ces 4 Wlletef

altt

J« ^l-^.flj;"

fem Jes comptes dea deux &Aiwfl«ir» et ie Wba^anoe de manidre que ni run niCu^iMeJ^

«r c de Sucre It 6d.=,308. SO ! (fmdSeS W.^2Sj (^
10. « decagimir&lOsslOOs.

w * ae Sucre « 6d.s; 30s.
SO gls.de in^lasse k Is.=2(^

t32s. 6
lOOs.

i?4».A.paiem4B. 328.5

*merslaliTw,iifeudr»itdi»i«w^^SiSc?S 6 J^^ ^
*

00i?w'
-yi. ,/

y
'

^'

1^



/•

9250; je

^ jours.

LfDisiime

dans iO •

1st
"

7im6i8.'

'. 1' ;;<K< r

B autre'

je ?e9

f dmX'

-
. ..di>y::

rSJsJ «^

100s.

(32s. 6
lOOs.

328. 6

tdott

a!. ,/ .

>l .«

•'--'-\;-: / . . \^- .>.„'. raoBLftiin..'

**Aak«|tedt>tioi|;||»lid*8aom*idiJ«M^
j

L tftH»4e Uid> f 1.00, 2Q. IJbs. dfBl cafeA $0.1% 4ft <11mi^Ha #^05. 1 mmf ^'hm» m >«&«Mi a f.OOi iQnl da^^mx
doRptfyer,^ Aii<«n<i^ et qudlfe^teri^-Mtef 'j

; Oi :<• i,

. „ \ i
^' i»«!p.B.paiera4A.$25.ld.

3. Gombieb doi(-on donner de lbs: dtfiiz AfO.06 eti.ioh^lm
|K>ur mi9<^9^|tol8 &f2:00ret 6 HJiiioU d^d«o.ti»a.40.9bl . >:

4^ AldQ^nd $ B. LOO minots de pbis & $0.80; B. en retour
donhe 11)0 ttitndld tfe^ patates & fO.25 et hi balance edn«nc|t A
nisoAdeSQ.ipiaJi^. pombiei^deUvresdesvcipdanieahVttB

I^.;A^^tf C|itn^« est uneif^^/tf dtf TVoMqui a pour
^^^A'^^^wM^^^.y'^eiSoipmeL exprim^ en moniiaift
Cime l^rtdiieest^efC^elierelierla tOsUtmiMfah-n^ df«9e(jMit|e ^c^/fo^^jas^le ftt^^ qgd
exist^ntre ce&UDites jaaoaiAmiMk '.'. .'

I ^ .:
' '^

^On enteod par cowr* du'C^iaoge la Bfmw^.'t^SjSilAi

soflfihe comstafiie arm vimre^paj^ ^^etieMmmtt sen
de taux poiir chamrec Faytres soinmes. Ce taoz
monteifil l^m^ ^p$J^i;«r»%st en a))Q|idaDoe

^ -ic'

.;•?>>

'pilshaiiini^twjMil* .loi

^^^'ufti^^iftipetf^aAs ub
e8i>ilii|;^^ig;aiutrisjm^SkVi

^e, oikdiiLnkwm.4|ue l*;.i«»pNi«tt «|tow6f>Tell «h

r-

•jy.

S,



"•t

W^Si^''"-'''iliiiifOull",|But, done, etc

f*'^'*^*^ •JMMtjJI; jnxfait drana h rtnaw an

«M Itoi «KI

4BiOOOO

,

iwAfrijjiipj^vs v^*^^^>'^~i**!^i''^l^^^^

.oobbiM.

pm^

• TiMderAsPtviiri mjm-' wb m I



(i)»

lb

#•

:\, ^iit^T
t*

,?^ pM»biea deMhw da BiMl dans $25780.40? .

* n est dvidttkt nill ytM^"--•
>f0.r"

'ftS8r

Bi»AB<)QB.-^e ma ibnkt
HtfddOIK

'iddlliofi.

nqw ddoiMr laM pireave

828

.d;wnS2 ,
,,;' ;,-:5l84-*'^r -..;.il^j|^

Ltvitoar.ditfttBcttgiii ^ *

^ 0Ll88l8ir<^^l^'
defO.I8ftjedote liSptterto ^ y '

^.

htm i&ub^t^„'^.fii^ w' ^'*?./' '^"'^^
rnuo'l

fl^P-IStSflf^iot.
In

*<
1
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-^mt-r.

•;
I-.,

*l»«*8 . « t" I verge. 6 pit

-'^««^ ^V .

, 'i^suBBs JIB Bmmrm;/: r/; ''::%

WP acres « ^...1 aiille • «

^%w*»#».;
''*

9toi

Ift.

•^ r-ii:

T^iLcg;;

SiiaiKf^Ui

*3tte' Ihui^aiae 'v«at
'

'

* <!»«<• I ^t verge. ^"^^ * ^^«»w.4i«|Wfc

1

.^^t'

Beptferifitftl

M^rs foi

ioopitees t

4»glUoii^l|iftiLi
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^ittUr

{f >

Le minot du'Cifaidi dbit fevdir 181 pouaeiaiglllMe ditmMra
flor 8.701 pqooet. d0 profbndiiur, et doit eontenir 20 pots ou

imiMM WfBTWHn.

'

60 8«B$P te^^ ni^Mii.

7Ji»|re 4 ....ffwuliie.
S2Mm«iiies • ....1 annte.
30, 81 otasjrt. < Wt'Mm: *
It mote. ., c .Jalannto.

ittwinifif n ^rra.^lii»cte < i

i qnlvttil IiHl coDttenftSOOlils.

1 &vil#i>ftnie « < i->A)>l84 «''•

1 MMli^ieaKiia, 8 ptodrxis Iiib^

<?Pirte4ffedvd« hniMilr.
1 mtdri«r. ItflidadtlHigtteur
•or 10 poiioig dohu^euret
2ftjwiieesd!«|NaiMi|9,^l^

uumt

ll^iiUinM^n 144,
12 iMMonlTSS, 1 ^
1 inaiBdo pafdar con.24 feiuUes
Iriffledepapiiir c aOnuins
liliftB* rJ?^Iu < 10

llMi|l04eJMit. Jl»llw ot tf;i|^
, .- avil)>4*|itiu.. . ;-.„, .: i ..

I bott*^ {Mllku Itltiiy vf (1#

II tonnemi 4e)lMit MMttimt i^O

;
piidfciertwu-^n../<mfit

lftane,Spd«. 11 pes. il.24$2

i :j($ t':u iiiiitntiOiniliiimi

>S.-'V I

i»i 8 pied«;&fl1t^fqiMibfMitr8 pied«^U8lt iNmc«»l

1 hBellbaMiw vant 1 upentk 7 perelM% I pied ot 1428 pouces

Its. 12pied8 6t0.2S2poiiieesflf«iig«ii.

.j-mirit' 2.6011 ndioll dtf C(wadii'''i |
' '^^m^, £

rtin<0.5M dnik '"Jr'H *. '-f^^S
. Nl|iK«M»dPM^48l ditgw^ .

''^^ ^

t kUpfMOHBt ffot t llM.« 8 oAoei, 4.81 draiPDMi

i

3t

4 >
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GOMPtB-SANS REgU.

Quebec, 31 JanYier^lJSfil.

H^PiorreCoulomtiQ
/

'

a aciMttj^ 4e Jr<Mi0pii ^atiM^'
OriUCC i.

ddetslinirAt ' fli^

4 vt:^ % tpUe 4 10^

|diS0 i

94.20

44

1^

ets.

00

00

*°
"
•

,
"-^

'«'. IM

•^-if

Ifir. Pierre Btvard
Qtt«beo,SlJuiviariMO.

»M^^ F. X. SonlanL

*«•"
oBpK 4

15 10, c « ottV 20 <

i so I „

M-fU^

44 i2p<ilt «il^duie4

.-.•.I i

3 00

2 00

Jr-4.;ni/' jH-'.'..,M,..ir'ni;M :ii,M t^



Mmmm'is^^^
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IfBiM,
,.IV1

EBQU8.
. Quebec, 15 Janvier 18Mi

:\-;^'ni;ilt -miiji^
^ Quebec, 12 Janvier II

^_

BiQa<le|(. )?im2^*<>f^ *!* *"°*°'° do qoifaiittj pi^«K^

Oe *^^ ^^.^ ^^^_ ^^joaephLatouoh .

'

'^ ,^^. par J. B. ^ T^«»!»jn*-

M,,

... _ \^ f4feJ Qn^bee, lijanviee 1866*

a tm^moikjde cctte date, le promcU f-ayer k Mr. Jpaeph

M^puTSorSTlTad^ deux ce^^ piastre*,' p6ur

' Joseph Tinl{ni&'JtA .»»"*iji> I.

OH '-IS-^ -

Qtt^bco, 15 janVierl8C6.

a lUnmnde le womets payer i M. Niciiolas Legris ou k aon

tf^ la tonime
jQMphToatiiti.

PunrfMOO. - Qufiboc, 15 Janvier

pi^Pkv^keomptede
jf^tftTJipip.

*iLlfr.F.I^.Ma«5hatid.lio«tr^al. I ,
•:

.1,,
'

.
!• i

>' < Oi V-r! 7 V -.

' dmauepii
'NaxaireTapiii.

A. Ifr. 1««1« MMOOttx, llai*l»n*' MonlKal

deux
vcibs

f.
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1866.
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